

ہولہ أرسلت علیہ بالقدار وین الحق لیظہر علی دین کلہ  
 حضرت اقدس حجۃ اللہ علی الارض شیخ موعود علیہ السلام کی ربانی تحریروں کا سلسلہ

نمبر (۴) و  
 المکتوبات و نضیف الملاحظات

# مکتوبات احمدیہ

جلد سوم (۱ جلد سوم)  
 حضرت حجۃ اللہ علی الارض امام ربانی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی شیخ موعود دہلوی مسوق علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام لکھے ہیں۔  
 آریہ ایجو۔ غائب کے لیکچر کے نام لکھے ہیں۔  
 جن کو تفسیر القرآن وغیرہ سے مرتب کیا  
 اور محمد زبیر خان احمدی نے چھپو کر معرفت بدینہ  
 فاکسار یعقوب علی زراب احمدی ایڈیٹر الحکم مرتب کیے ہیں۔  
 قادیان شائع کیا ہے

(دین سیریل برنس پریس)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سُخَّرَ لَكَ وَلِصَلٰتِيْ عَنِ الرَّسُوْلِ الْكَبِيْرِ ﷺ

بعد ماوجب۔ آپ کا عنایت نامہ جس پر کوئی تاریخ درج نہیں بجز ربعہ ڈاک محکمہ ملا  
آپ نے پہلے تو بے تعلق اپنے خط میں یہ قصہ چھپڑ دیا ہے کہ حقیقت میں خدا کے قادر مطلق سلطان  
دعوت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور وہی نجات دہندہ ہے لیکن میں سوچ رہا تھا کہ آپ صاحبوں کی طبیعت  
کیونکر گوارا کرتی ہے کہ ایک آدم زاد خاکی ہنہا دعا بزمندہ کی نسبت آپ لوگ یہ خیال کر لیتے ہیں کہ  
وہی ہمارا پیدائندہ اور رب العلمین ہے یہ خیال آپ کا حضرت مسیح کی نسبت ایسا ہی ہے جیسے  
ہندو لوگ راجہ راجندر کی نسبت کہتے ہیں۔ صرف اتنا فرق ہے کہ ہندو لوگ کشلیا کے بیٹے کو  
اپنا پریشتر بنا رہے ہیں اور آپ حضرت مریم صدیقہ کے صاحبزادہ کو۔ نہ ہندوؤں نے کبھی  
ثابت کر دکھایا کہ زمین و آسمان میں کوئی مخلوق کا راجندر یا کرشن نے پیدا کیا ہے اور نہ آج  
تک آپ لوگوں نے حضرت مسیح کی نسبت کچھ ایسا ثبوت دیا۔ افسوس کہ جو تو میں عقل اور ادراک اور فہم و  
قیاس کے آپ صاحبوں کی فطرت کو عطا کی گئی تھیں آپ لوگوں نے ایک ذرا انکا قدر نہیں کیا۔  
اور علوم طبی اور فلسفی کو پڑھ کر ڈبو یا۔ اور عقلی علوم کی روشنی آپ لوگوں کے دلوں پر ایک ذرا نہ پڑی  
سادگی اور نا سمجھی کے زمانہ میں جو کچھ گھڑا گیا۔ انہیں باتوں کو آپ لوگوں نے انہک اپنا دستور  
العمل بنا رکھا۔ کاش اس زمانہ میں دو چار دن کیلئے حضرت مسیح اور راجہ راجندر اور کرشن و برہمچری  
کہ جن کو مخلوق پرستوں نے خدا بنا یا ہوا ہے پھر دنیا میں اپنا درشن کرا جاتے۔ تا خود ان لوگوں  
کا انصاف ملی ان کو ملزم کرنا کہ کیا ان آدمزادوں کو خدا خدا کر کے پکارنا چاہیے۔ اور تعجب تو یہ ہے  
کہ باوجود ان تمام رسوائیوں کے جو آپ لوگوں کے عقائد میں پائی جاتی ہیں بہر آپ لوگ  
یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہمارے عقائد عقل کے موافق ہیں۔ میں حیران ہوں کہ جن لوگوں کے یہ  
اعتقاد ہیں کہ خدا تعالیٰ نے اپنا قدیمی اور غیر متغیر جلال چھوڑ کر ایک عورت کے پیٹ میں حلول  
اور ناپاک راہ سے تولد پایا اور کہہ اور تکلیف اٹھانا رہا اور مصلوب ہو کر مر گیا اور پھر یہ کہ وہ  
میں بھی ہے اور ایک ہی۔ اور انسان کامل ہی ہے اور خدا کے کامل ہی سوہا ہے عقائد کو گونگر

عقل کے مطابق کر سکتے ہیں اور ایسی نئی فلسفی کوئی ہے۔ جس کے ذریعے سے یہ لغویات معقول ٹھہر سکتے ہیں۔ پھر یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ جب آپ لوگ معقول طور پر اپنے خوش عقیدہ کی سچائی ثابت نہیں کر سکتے تو پھر لاچار ہو کر نقل کی طرف بہا گتے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ یہ باتیں ہمیں پہلی کتابوں میں یعنی بائبل میں دیکھی ہیں۔ اسی وجہ سے ہم ان کو مانتے ہیں۔ لیکن یہ جواب ہی سراسر لوج اور سمجھتی ہے۔ کیونکہ ان کتابوں میں ہرگز یہ بات درج نہیں ہے۔ کہ حضرت مسیح خدا کے بیٹے یا خود رب العلمین ہیں اور دوسرے لوگ خدا کے بندے ہیں بلکہ بائبل پر غور کرنے والے خوب جانتے ہیں کہ خدا کا بیٹا کر کے کسی کو پکارنا یہ ان کتابوں کا عام محاورہ ہے۔ بلکہ بعض جگہ خدا کی بیٹیاں ہی لکھی ہیں اور ایک جگہ یہ بھی لکھا ہے کہ تم سب خدا ہو۔ تو پھر اس حالت میں حضرت مسیح کی کیا خصوصیت ہی ماسوا اس کے ہر ایک عاقل جانتا ہے کہ منقولات اور اخبار میں صدق اور کذب اور تغیر اور تبدیل کا احتمال ہے۔ خصوصاً جو قصدمات عیسائیوں اور یہودیوں کی کتابوں کو پہنچنے میں اور جن جن خیانتوں اور تحریفوں کا انہوں نے آپ اقرار کر لیا ہے ان وجہ سے یہ احتمال زیادہ ترقوی ہو جاتا ہے۔ اور یہ بھی آپ کو سوچنا چاہیے کہ اگر ہر ایک تحریف و تغیر ثبوت باضابطہ کے قابل اعتبار ٹھہر سکتی ہے تو پھر آپ لوگ ان قصوں کو کیوں معتبر نہیں سمجھتے کہ ہندوؤں کے بتوں میں رام چند را اور کرشن اور برہما اور بنو وغیرہ کے مہجرات کی نسبت اور ان کے بڑے بڑے کاموں کے بارے میں ایسے کہے ہوئے پائے جاتے ہیں۔ جیسے تہا دیو کے لٹوں سے گنگا کا نکلنا اور تہا دیو کا پہاڑ کو اٹھا لینا اور ایسا ہی ارجن کے بہائی راجہ پلیم کے مقابل پر تہا دیو کا کشتی کیلئے آنا۔ جس کی بدولوں میں یہ کہا لکھی ہے کہ تہا دیو جی ملہنسی کا روپ دیا کر راجہ پلیم کے سامنے اکھڑی ہوئی۔ پلیم نے چاہا کہ ان سے لٹے۔ تہا دیو جی بہاگ نکلے۔ پلیم نے انکا چھیا کیا۔ تب وہ زمین میں گھس گئی۔ پلیم نے یہ دیکھ کر بڑی زور سے انکی پونچھ پکڑ لی۔ اور کہا کہ اب میں نہ جانے دوں گا۔ سو پونچھ اور پھیلادھڑ تو پلیم کے ہاتھ میں رہ گیا۔ اور منہ نیپال کے پہاڑ میں جا نکلا۔ اسی وجہ سے منہ کی پوجا نیپال میں ہوتی ہے۔ اور پونچھ اور پھیلے دھڑ کی کدرا نانتھ میں۔ اب دیکھئے کہ جو کچھ عقیدہ آپ نے بنا رکھا ہے کہ گویا خدا تائی کی روح حضرت مریم کے

حرم کے رحم میں گس گئے۔ اور کہنے کے بعد اس نے ایک بیاروپ دنا لیا جس سے وہ  
 کال خدا بھی بنے ہے اور کال انسان بھی ہو گئے۔ کیا یہ قصہ، سیم اور تہا دیو کے قصہ سے کچھ کم  
 ہے۔ پھر آپ یہ بھی دعویٰ کرتے ہیں کہ ہم کو مسیح کے کفارہ پر ایمان لائیںے نجات حاصل ہو گئی ہے۔  
 مگر میں آپ لوگوں میں نجات کی کوئی علامت نہیں دیکھتا۔ اور اگر میں غلطی پر ہوں تو آپ مجھ کو  
 بتلا دیں کہ وہ کون سے انوار اور برکات اور قبولیت الہی کے نشان آپ لوگوں میں پائے جاتے  
 ہیں جن سے دوسرے لوگ محروم رہتے ہوئے ہیں۔ میں اس بات کو مانتا ہوں کہ ایمانداروں اور  
 بے ایمانوں اور ناجیوں اور غیر ناجیوں میں ضرور ماہ الامتیاز ہونا چاہیے۔ مگر پادری صاحب آپ  
 ناراض نہ ہوں۔ وہ علامات جو ایمانداروں میں ہوتی ہیں اور ہونے چاہئیں۔ جنکو حضرت مسیح  
 علیہ السلام نے بھی درخشاں جگہ انجیل میں لکھا ہے۔ وہ آپ لوگوں میں جنکو نظر نہیں آتے۔ بلکہ نشان  
 سچے مسلمانوں میں پائے جاتے ہیں۔ اور انہیں میں ہمیشہ پائے گئے ہیں اور انہیں نشانوں کے  
 ظاہر کرنے کیلئے اس عاجز نے آپ صاحبان کی کچھ مستیں رجسٹری کر کر خط لکھے اور میں ہزار  
 اختتام تقسیم کیا اور کوئی دقیقہ ابلغ اور تمام محبت کا باقی نہ رکھا۔ تا خدا کرے کہ آپ لوگوں کو حق کے  
 دیکھنے کیلئے شوق پیدا ہو۔ اور جو مقبول اور مردود میں فرق ہونا چاہیے۔ وہ آپ بچتم خود دیکھ لیں  
 اور اپنے درختوں کے اچھے پھل اور اچھے پھول بذات خود ملاحظہ کریں۔ مگر افسوس کہ میری اس قدر  
 سعی اور کوشش سے آپ لوگوں میں سے کوئی صاحب سیدان میں نہیں آئے۔ اب آپ نے یہ خط  
 لکھا ہے۔ مگر دیکھئے کہ اس کا کیا انجام ہوتا ہے۔ آپ نے اپنے خط میں تین شرطیں لکھی ہیں۔ پہلے آپ  
 یہ لکھتے ہیں کہ ہمیں سو روپیہ یعنی تین ماہ کی تنخواہ بطور پیشگی ہمارے پاس گوارا دلانی ہے پھر چار روپے پور  
 نیز مکان وغیرہ کا انتظام اسی عاجز کے ذمہ رہے اور اگر کسی نوع کی دقت پیش آئے تو فوراً آپ کو چار روپے  
 میں واپس آجاویں گے اور جو روپیہ آپ کو مل چکا ہو اس کو واپس لینے کا استحقاق اس عاجز کو نہیں ہے  
 گا۔ یہ پہلی شرط ہے جو آپ نے تحریر فرمائی ہے۔ لیکن گزارش خدمت کیا جاتا ہے کہ روپیہ کسی  
 حالت میں بل از انفضال اس کے جسکے سے بے نجات مغلوب ہو نیسے کہ روپیہ دینے کا اقرار ہے آپ کو  
 نہیں ملکتا۔ ہاں البتہ یہ روپیہ آپ کی ذلتی اور اطمینان قلبی کیلئے کسی جنگ سرکاری میں جمع ہو سکتا  
 ہے۔ یا کسی جہاز کے پاس کہا جاسکتا ہے۔ غرض جیسا کہ چاہیں روپیہ کی باہت ہم آپ کی



منتہی کر سکتے ہیں۔ لیکن آپ کے ہاتھ میں نہیں دے سکتے۔ اور یہ بات  
 سچ اور قریب انصاف ہی ہے۔ کہ جب تک فریقین میں جو امر متنازعہ فیہ ہو  
 وہ تصفیہ نہ پا جاوے۔ تب تک روپیہ کسی ثالث کے ہاتھ میں رہنا چاہیے۔  
 امید ہے کہ آپ جو طالب حق ہیں۔ اس بات کو سمجھ جائیں گے۔ اور اس  
 کے برخلاف اصرار نہیں کریں گے۔ اور جو اسی شرط کے دوسرے حصے میں  
 آپ نے یہ لکھا ہے کہ اگر مکان وغیرہ کے بارے میں کسی نوع کی ہم کو دقت  
 پہنچی تو ہم فوراً گورنر انوالڈ میں آدیں گے۔ اور جو روپیہ جمع کرایا گیا ہے ہمارا ہو جائے  
 گا۔ یہ شرط آپ کی ہی ایسی وسیع النوازل ہے کہ ایک بیانہ جو آدمی کو اس سے  
 بہت گنجائش مل سکتی ہے۔ کیونکہ مکان بلکہ ہر ایک چیز میں نکتہ چینی کرنا بہت  
 آسان ہے۔ آپ کہہ سکتے ہیں کہ اس جگہ کا آب و ہوا ہم کو مخالف ہے۔ ہم بیمار  
 ہو گئے۔ مکان میں بہت گرمی ہے۔ فلاں چیز ہم کو دقت پر نہیں ملتی۔ فلاں فلاں  
 ضروری چیزوں سے مکان خالی ہے وغیرہ وغیرہ۔ اب ایسی ایسی نکتہ چینیوں کا  
 کہاں تک تدارک کیا جائیگا۔ سو اس بات کا انتظام اس طرح ہو سکتا ہے کہ آپ  
 ایک دو دن کیلئے خود قاریان میں آکر مکان کو دیکھ بہال لیں اور اپنے ضروریات رکھا  
 بالمو اچھہ تذکرہ اور تصفیہ کر لیں تا جہاں تک چھپے ہوئے آپ کی خواہشوں  
 پورا کرنے کے لئے کوکوشش کروں۔ اور پھر بعد میں نکتہ چینی کی گنجائش نہ رہے  
 ماصول اس کے یہ عاجز تو اس بات کا ہرگز دعویٰ نہیں کرتا کہ کسی کو اپنے مکان  
 میں فردکش کر کے جو کچھ نفس امارہ اس کا اسباب عیش و تنعم مانگتا جاوے وہ  
 سب اس کیلئے بہتیا کرتا جاؤں گا۔ بلکہ اس خاکسار کا یہ حمد و اقرار ہے کہ جو  
 صاحب اس عاجز کے پاس آئیں ان کو اپنے مکان میں سے اجتام مکان اور  
 اپنی خوراک کے موافق خوراک دیجاوے گی۔ اور جس طرح ایک عزیز اور  
 پیارے ہمان کی حتی الوسع دلجوئی و خدمت و تواضع کرنی چاہیے اسی طرح  
 ان کی بھی کی جائے گی۔ اپنی طاقت اور استطاعت کے موافق برتاؤ

اور معاملہ ہوگا۔ اور اپنے نفس سے زیادہ اکل و شرب میں ان کی رعایت رکھتی  
 جاوے گی۔ ہاں اگر کوئی اس قسم کی تکلیف ہو۔ جس کو اس گاؤں میں ہم لوگ  
 اٹھاتے ہیں اور اس کا دفع اورزالہ ہماری طاقت اور استطاعت سے  
 باہر ہے۔ اس میں ہمارے جہان ہماری حالت کے شریک رہیں گے اور اس  
 بات کو آپ سمجھیں یا نہ سمجھیں۔ مگر ہر ایک منصف سمجھ سکتا ہے۔ کہ جس حالت  
 میں ہم نے دوسرے چاہیے ماہواری دینا قبول کیا اور اس کے ادا کے لئے ہر  
 طرح تسلی بھی کر دی تو ہم نے اپنے اس فرض کو ادا کر دیا۔ یا جو کسی کا پورا  
 پورا ہرجہ دیئے گئے ہمارے سر پر تھا۔ رہا جو بڑے مکان ددیگر لوازم  
 جہانذاری سویہ زواید ہیں جن کو ہم نے محض حسن اخلاق کے طور پر اپنے ذمہ  
 آپ لے لیا ہے۔ ورنہ ہر ایک بالانصاف آدمی جانتا ہے کہ جس شخص کو  
 پورا پورا ہرجہ اس کی حیثیت کے موافق بلکہ اس سے بڑھ کر دیا جائے تو پھر  
 اور کوئی مطالبہ اس کا بیجا ہے۔ اس کو تو خود مناسب ہے کہ اگر زیادہ تر  
 آرام پسند اور آسائش دوست ہے تو اپنی آسائش کے لئے آپ بندوبست  
 کرے جیسا اس حالت میں بندوبست کرتا۔ کہ جب وہ دوسرے ذمہ نقد کسی اور  
 جگہ سے بطور ذکر ی پاتا۔ غرض جس قدر علاوہ اداسے ہرجہ کے ہم سے کسی کی  
 خدمت ہو جائے۔ اس میں تو ہمارا ممنون ہونا چاہیئے۔ کہ ہم نے علاوہ اصل  
 شرط کے بطور جہان کے اس کو رکھا۔ نہ کہ الٹی نکتہ چینی کی جائے کیونکہ یہ تو  
 ہتذیبہ اور اخلاق اور انصاف سے بہت بعید ہے اور اس مقام میں  
 جگہ ایک سخت تعجب یہ ہے کہ اگر ایسے شر ایٹھ جو آپ نے پیش کئے کوئی اور  
 شخص کسی فرقہ مخالف کا پیش کرتا تو کچھ بعید نہ تھا۔ مگر آپ لوگ تو حضرت  
 مسیح علیہ السلام کے خادم اور تابع کہلاتے ہیں اور ان کے نقش قدم پر چلنے کا  
 دم مارتے ہیں۔ سو یہ کیسی بھول کی بات ہے کہ آپ حضرت مسیح کی سیرت کو  
 چھوڑے جیسے ہیں۔ کیا آپ کو معلوم نہیں کہ حضرت مسیح ایک مسکین اور درویش

طبع آدمی ہے۔ جنہوں نے اپنی تمام زندگی میں کوئی اپنا گھر نہ بنایا اور کسی نوع کا اسباب عیش و عشرت اپنے لئے ہمایا نہ کیا۔ تو پھر آپ فرمادیں کہ آپ کو ان کی پیروی کرنا لازم ہے یا نہیں؟ جب تک آپ کی زندگی مسیح کی زندگی کا نمونہ نہ بنیں۔ تب تک آپ کیونکر کہہ سکتے ہیں کہ ہم حضرت مسیح کے سچے پیرو ہیں۔ سواب آپ عجز کر لیں کہ یہ کس قدر نازیبا بات ہے کہ جو آپ پہلے ہی اپنے عیش و عشرت کے لئے مجھ سے شرطیں کر رہے ہیں آپ پر واضح ہو کہ یہ عاجز مسیح کی زندگی کے نمونہ پر چلتا ہے۔ کسی باغ میں امیرانہ کوٹھی نہیں رکھتا اور اس عاجز کا گہرا اس قسم کی عیش و نشاط کا گہر نہیں ہو سکتا۔ جس کی طرف دنیا پرستوں کی طبیعتیں راغب اور بایل ہیں۔ ہاں اپنی حیثیت اور طاقت کے موافق جہازوں کے لئے خالصاً مکانات بنا رکھے ہیں اور جہاں تک بس چل سکتا ہے۔ ان کی خدمت کے لئے آمادہ و حاضر ہوں سو اگر ایسے مکانات میں گزارہ کرنا چاہیں تو بہتر ہے کہ اول آکر ان کو دیکھ لیں۔ لیکن اگر آپ تنہا پسند لوگوں کی طرح مجھے یہ درخواست کریں کہ میرے لئے ایک ایسا شیش محل چاہیئے جو ہر ایک طرح کے فرش فردش سے آراستہ ہو۔ حاجا تصویریں لگی ہوئی اور مکان سجا ہوا اور بوتلوں میں مست اور منتر الا کر نیوالی چیز بھری ہوئی رکھی ہو۔ اور ارد گرد مکان کے ایک خوش نما باغ اور چاروں طرف اس کے گھریں جاری ہوں اور دس بیس خدمتگار غلاموں کی طرح حاضر ہوں تو ایسا مکان پیش کرینے مجبور اور معذور ہوں جبکہ ایک سادہ مکان جو ان تکلیفات سے خالی۔ لیکن معمولی طور پر گزارہ کرینا مکان ہو موجود اور حاضر ہے اور مکر رکھتا ہوں کہ آپ کو پر تکلف مکانات اور دوسرے لوازم سے گریز کرنا چاہیئے تا آپ میں مسیح کی زندگی کے علامات ظاہر ہو جائیں اور میں ہرگز جنیال نہیں کرتا کہ یہ مکان آپ کو کچھ تکلیف دہ ہوگا۔ بلکہ مجھے کامل تسلی ہے کہ ایک فنکار آدمی ایسے مکان میں رہ کر کوئی کلمہ شکوہ شکایت کا منہ پر نہیں لایگا۔ کیونکہ مکان وسیع موجود ہے۔ اور گزارہ کرینے کے لئے سب کچھ مل سکتا ہے اور یہ بھی ممکن ہے کہ اگر آپ بعد ملاحظہ مکان چند معمولی اور جائز باتوں

میں جو ہماری طاقت میں ہوں فرمائش کریں تو وہ ہی بفضلہ تعالیٰ مہیسا آسکتے ہیں۔ مگر یہ حال پہلے آپ کا تشریف لانا از بس ضروری ہے۔ پھر آپ دوسری شرط میں یہ لکھتے ہیں کہ الہام اور معجزہ کا ثبوت ایسا چاہیے۔ جیسے کتاب اقلیدس میں ثبوت درج ہیں۔ جس سے ہمارے دل قایل ہو جائیں۔ اس میں اول عاجز کی اس بات کو یاد رکھیں کہ ہم لوگ معجزہ کا لفظ صرف اسی شخص میں بولا کرتے ہیں جب کوئی خارق عادت کسی نبی اور رسول کی طرف منسوب ہو لیکن یہ عجز نہ نبی نہ رسول ہے صرف اپنے نبی سے صریح محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ادنیٰ خادم اور پیرو ہے اور اسی رسول مقبول کی برکت و متابعت سے یہ انوار برکات ظاہر ہو رہے ہیں۔ سو اس جگہ کرامت کا لفظ موزون ہے نہ معجزہ کا اور ایسا ہی ہم لوگوں کے بول و چال میں آتا ہے۔ اور جو اقلیدس کی طرح ثبوت لگتے ہیں۔ اس میں یہ عرض ہے کہ جس قدر بفضلہ تعالیٰ روشن نشان آپ کو دکھلائے جائیں گے ہاں بل ان کے ثبوت اقلیدس کا جو اکثر مدائیرہ سوہومہ پر مبنی ہے ناکارہ اور سچ ہے۔ اقلیدس کے ثبوتوں میں کئی عمل گرفت کی جگہ ہیں اور ان ثبوتوں کی ایسی ہی مثال ہے کہ جیسے کوئی کہے۔ کہ اگر اول آپ بلاد میں کسی ایک چارپایہ کی نسبت یہ مان لیجئے کہ یہ چارپایہ نجاست کہا لیتا ہے اور میں میں کرتا ہے اور بدن پر اس کے اون ہے تو ہم ثابت کر چکے کہ وہ بھید کا بچہ ہے۔ ایسا ہی اقلیدس کے بیانات میں اکثر جگہ تناقض ہے۔ جیسے اول وہ آپ ہی لکھتا ہے۔ نقطہ وہ شے ہے جس کی کوئی بزنہ ہو سکتے بالکل قابل انقسام نہ ہو۔ پھر وہ دوسری جگہ آپ ہی تجویز کرتا ہے کہ ہر ایک خط کے دو ٹکڑے ایسے ہو سکتے ہیں کہ وہ دونوں اپنے اپنے مقدار میں برابر ہوں۔ اب فرض کر دو کہ ایک خط مستقیم ایسا ہے جو نو لفظوں سے مرکب ہے اور جو جب دعویٰ اقلیدس کے ہم چاہتے ہیں جو اس کے دو مساوی ٹکڑے کریں۔ تو اس صورت میں یا تو یہ امر خلاف قرآنہ دارین آئیگا۔ کہ ایک نقطہ کے دو ٹکڑے ہو جائیں اور یا یہ دعویٰ اقلیدس کا کہ ہر ایک خط مستقیم دو ٹکڑے مساوی ہو سکتا ہے غلط پھیرے گا۔ غرض اقلیدس بہت سی وہی اور بے ثبوت باتیں پوری ہوئی ہیں جسکو جاننا ہوتا

ع۔ آپ کی سچائی کی دلیل ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ آپ پر اس روز ثبوت کو نہیں کہولا۔ آپ نے ہی دعویٰ نہ کیا اور یہ



خوب جانتے ہیں۔ مگر آسانی نشان تو وہ چیز ہے کہ وہ خود منکر کی ذات پر ہی وارد ہو کر حق یقین تک اس کو پہنچا سکتا ہے۔ اور انسان کو بجز اس کے ماننے کے کچھ بن نہیں پڑتا۔ سو آپ تسلی رکھیں کہ اقلیدس کے ناچیز خیالات کو ان عالی مرتبہ نشانوں سے کچھ نسبت نہیں۔ پچھ نسبت خاک را با عالم پاک یا اور یہ نہیں کہ صرف اس عاجز کے بیان پر ہی ہر رہیگا بلکہ یہ فیصلہ بذریعہ ثالثوں کے ہو جائے گا۔ اور جب تک ثالث لوگ جو فریقین کے مذہب سے الگ ہوں گے یہ شہادت نہ دیں کہ ہاں فی الحقیقت یہ خوارق اور پیشگوئیاں انسانی طاقت سے ماہر ہیں۔ تب تک آپ غالب اور یہ عاجز مغلوب سمجھا جائیگا۔ لیکن در صورت بلجائے اسی گواہیوں کے جو ان خوارق اور پیشگوئیوں کو انسانی طاقت سے بالاتر قرار دیتی ہوں۔ تو آپ مغلوب اور میں بفضل تالی غالب ہوں گا۔ اور اسی وقت آپ پر لازم ہوگا کہ اسی جگہ قادیان میں بغیر اسلام مشرف ہو جائیں۔ پھر آپ اپنے خط کے اخیر پر لکھتے ہیں۔ کہ اگر شرائط مذکورہ بالا کو قبول نہیں فرماؤ گے۔ تو آپ کا حال اور یہ شرائط چند اخبار مند میں شایع کئے جائیں گے۔ سو مشفق من جو کچھ حق تھا آپ کی خدمت میں لکھ دیا گیا ہے اور یہ عاجز آپ کے حالات شایع کرنے کے لئے ہرگز نہیں ڈرتا۔ بلکہ خدا جائے آپ کب اور کس وقت اپنی طرف سے اخباروں میں یہ مضمون درج کریں گے۔ مگر یہ خاکسار تو آج ہی کی تاریخ میں ایک نقل اس خط کی بعض اخباروں میں درج کر نیکی لئے روانہ کرتا ہے۔ اور آپ کو یہ خوش خبری پہلے سے سنا دیتا ہے تا آپ کی تکلیف کشی کی حاجت نہ رہے۔ اور من بعد جو کچھ آپ کی طرف سے ظہور میں آئیگا۔ وہ بھی میں روز تک انتظار کر کے چند اخباروں میں چھپوا دیا جاوے گا۔ اور اگر آپ کچھ غیرت کو کام میں لا کر قادیان میں آگے تو پھر آپ دیکھیں کہ خداوند کریم کس کے ساتھ ہے اور کس کی حمایت اور نصرت کرتا ہے اور پھر اس وقت آپ پر یہ بھی کہل جائے گا کہ کیا سچا اور حقیقی خدا جو خالق اور مالک ارض و سما ہے وہ حقیقت میں ابن مریم ہے یا وہ خدا زنی و ابری غیر متغیر و قدوس جس پر ہم لوگ ایمان لائے ہیں۔

میں اسی خدا کے کمال اور صداق کی آپ کو قسم دیتا ہوں کہ آپ ضرور تشریف لائیں  
ضرور آئیں اگر وہ قسم آپ کے دل پر موثر نہیں تو پھر اتمام الزام کی نیت سے آپ کو حضرت  
سیح کی قسم ہے کہ آپ آسنے میں ذرا توقف نہ کریں تاسی اور باطل میں جو فرق ہے وہ آپ پر  
کھل جائے اور جو صدقوں اور کاذبوں میں ماہ الامتیاز ہے وہ آپ پر روشن

ہو جائے والسلام علی من اتبع الهدی

بوقت صبح شود پیکر روز معلومت کہ باکہ باختہ عشق در شب دیچور

من ایستاده ام اینک تم ہم بیشتاب کہ تاسیہ شور و سئے کاذب مغرور

(خاکسار آپ کا خیر خواہ مرزا غلام احمد قادیان ضلع گورداسپور)

## مکتوب نمبر (۲) اپادری جو الاسنگہ کے نام

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مشفق پادری جو الاسنگہ صاحب :-

بعد ماوجب چند روز ہوئے کہ آپ کا ایک طویل طویل خط پہنچا۔ مگر میں  
اپنے ضروری کاموں کے باعث جواب نہ لکھ سکا۔ مجھے افسوس ہے کہ آپ نے کس قدر  
جلدی اپنے پہلے خط کے مضمون کے مخالف یہ خط لکھ دیا۔ آپ کا خط موجود ہے  
جس میں آپ نے دعویٰ کیا تھا۔ کہ جو نشان چاہوں دکھلا سکتا ہوں اور  
خداوند مسیح میری آواز سنتا ہے۔ اسی بنا پر میں نے جواب لکھا تھا کہ مجھے ضرور  
ہنسی کہ میں اپنی طرف سے درخواست کروں کہ ایسا نشان دکھلاؤ۔ بلکہ  
واجب ہے کہ ان نشانوں کے موافق دکھلاؤ۔ جو خود آپ کے خداوند نے  
آپ کی لیماں داری کی نشانیاں قرار دی ہیں اور اگر ایسا نشان دکھلا نہ سکو

تو دو باتوں میں سے ایک بات ماننے پڑے گی یا تو یہ کہ آپ ایمان دار نہیں۔ اور یا یہ کہ جس نے ایسی نشانیاں قرار دی ہیں وہ کذاب اور دروغگو ہے جو جوٹے وعدوں کی بنا پر اپنے مذہب کو چلانا چاہتا ہے۔ اب میں پوچھتا ہوں کہ آپ نے میرے اس سوال کا کیا جواب دیا۔ کیا یہ سچ نہیں کہ آپ نے اپنے خط میں ایسا ہی لکھا ہے کہ میں جو نشان چاہو دکھلا سکتا ہوں۔ اور خداوند مسیح میری آواز سنتا ہے۔ اور اگر یہ سچ ہے تو اب آپ کو اس خداوند مسیح کی نسبت اتنی جلدی کیوں شک پڑ گیا۔ اور آپ کا اپنے دوسرے خط میں یہ جواب لکھنا کہ پہلے آپ نشان دکھلاؤ۔ پھر اس قسم کا نشان میں دکھلاؤں گا۔ یہ صریح وعدہ شکنی ہے۔ دعویٰ کر کے پھر اس دعویٰ سے منہ پھیر لینا کیا یہ حق کے طالبوں کی نشانی ہے۔ جو شخص کسی نشان دکھلانے کیلئے توفیق دیا گیا ہے۔ وہ پہلے بھی دکھا سکتا ہے اور بعد ہی اچھا ہم یہ بھی مانتے ہیں کہ آپ نشان دیکھنے کے بعد ہی نشان دکھلا دیں۔ لیکن آپ صاف طور پر اپنا اقرار تحریری لکھ بھیجیں۔ کہ کسی نشان کے دیکھنے کے بعد یا تو میں اس کے مقابل یہ نشان دکھلاؤں گا۔ اور یا بلا توقف مسلمان ہو جاؤں گا۔ اور اگر ایسا نہ کروں تو خدا تعالیٰ کی لعنت میرے پر ہو۔ پھر اس تحریر کے بعد ہم آپ کی پہلی تحریر کا آپ سے مواخذہ کریں گے اور یہ آپ کا کہنا کہ ہم کسی کو ٹھٹھی میں بیٹھ جائیں اور اس میں نشان دکھلا دیں گے۔ یہ قرآن کریم کی تعلیم نہیں اور انجیل میں بھی پائی نہیں جاتی۔ شاید کوٹھڑیوں کا پورانہ خیال ہندوؤں کی تعلیم سے آپ کے دل میں باقی رہا ہو۔ ہم لوگ اپنے رب کریم کی تعلیم سے قدم باہر نہیں رکھ سکتے۔ ہمیں یہ حکم ہے کہ میرا دل میں آؤ۔ اور میدانوں میں اپنے دشمنوں کو ملزم کرو۔ سو ہم اپنے روشن چراغ کو کسی ٹھٹھی کے اندر چھپا نہیں سکتے۔ بلکہ میدان کی اس اونچی جگہ پر رکھیں گے۔ جس سے دور دور تک روشنی جائے۔ اور پھر آپ کہتے ہیں کہ ان خطوط کی دوسرے کو

خبر نہ ہو میں نہیں سمجھتا کہ یہ قول کس تعلیم کی بنا پر ہے۔ ہم کسی کام میں مخلوق سے نہیں ڈرتے۔ اگر یہ ثابت ہو کہ درحقیقت ابن مریم خدا ہے۔ تو سب پہلے ہم اس پر ایمان لائیں اور کسی بیعتی اور مرنے سے نہ ڈریں۔ لیکن ہم جانتے ہیں کہ وہ عاجزانان ہے۔ اور ہم میں سے ایک کی بھی آواز نہیں سن سکتا۔ اور پھر اگر آپ طالب حق ہیں۔ تو اس بحث کو کیوں چھپاتے ہیں۔ کیا یہ اندیشہ ہے کہ اگر پادریوں کو خبر ہو گئی۔ تو آپ نوکری سے برخواست کئے جائیں گے۔ یا کوئی ذلیلہ بند کیا جائیگا۔ چھپ چھپ کر بحث کرنا ایمان داروں کا کام نہیں۔ اور پھر آپ کا یہ فرمانا کہ قرآن مسیح کے معجزات کا مصدق ہے۔ کس قدر آپ کی بے خبری ثابت کرتا ہے۔ قرآن تو کہتا ہے کہ مسیح تو ایک عاجز بندہ نہ تھا۔ کبھی اس نے خدائی کا دعویٰ نہ کیا۔ اور اگر خدائی کا دعویٰ کرتا۔ تو میں اُسے جہنم میں ڈالتا۔ اور پھر قرآن کہتا ہے کہ مسیح کو جو کچھ بزرگی ملی وہ بوجہ تابعداری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ملی۔ کیونکہ مسیح کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کی خبر دی گئی۔ اور مسیح آسمان پر ایمان لایا۔ اور بوجہ اس ایمان کے مسیح نے نجات پائی۔ پس قرآن کے رو سے مسیح کے بھئی پاک ہمارے بنی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ پھر قرآن مجید نے ایسے مسیح کی تصدیق کہاں کی۔ جو اپنے تئیں خدا ٹھہراتا ہے۔ بلکہ اس مسیح کی تصدیق کی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لایا۔ اور ایک عاجز بندہ کہوایا۔ یہ سچ ہے کہ قرآن کریم سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح ابن مریم سے جو خدا تعالیٰ کا ایک عاجز بندہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والا ہے۔ بعض معجزات بھی صادر ہوئے ہیں مگر کیا اس سے یہ ثابت ہو جائے گا۔ کہ مسیح کی وہی تعلیم تھی۔ جس پر آپ لوگ اصرار کر رہے ہیں اور کیا اس سے یہ ثابت ہو جائیگا کہ جس ایمان کی طرف مسیح نے آپ کو بلایا تھا۔ وہ ایمان آپ کو حاصل ہے۔ اسے عزیز ہرگز ثابت نہیں ہو گا۔ ہرگز ثابت نہیں ہو گا۔ جب تک مسیح کے قول کے موافق آپ میں ایمانداروں کی نشانیاں پائی نہ جائیں۔ اور اگر آپ قرآن کریم



کی اس تصدیق سے کچھ فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں۔ کہ اس نے مسیح کو صاحب معجزہ قرار دیا ہے۔ اور اس کی تصدیق سے مسلمانوں پر اپنی حجت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ تو اول لازم ہے کہ مسیح کی شرط کے موافق اپنے تئیں ایمان دار ثابت کریں۔ مسیح تو ایک طور پر آپ لوگوں کو بے ایمان کہہ چکا گو یا کہہ چکا۔ کہ ان لوگوں سے دور رہو۔ یہ مجھ میں سے نہیں ہیں۔ تو اس صورت میں آپ کو مسیح سے تعلق کیا۔ اور مسیح کو آپ سے کیا۔ اور آپ کو مسلمانوں سے بھٹ کرنے کا حق نہیں پہنچتا۔ جب تک کہ انجیل کے رو سے اپنے تئیں سچا مسیحی ثابت نہ کریں۔ مجھے یاد ہے تھوڑے دن ہوئے ہیں کہ پادری ڈاکٹر وائٹ برنٹ صاحب جو مشن بٹالہ میں متعین ہیں ملاقات کیلئے سو ایک دیسی عیسائی کے میرے مکان پر آئے تو میں نے کہا کہ پادری صاحب سچ کہیں کہ اس وقت کے عیسائی انجیل کے علامات کے رو سے سچے عیسائی کہلا سکتے ہیں۔ تو پادری صاحب کے بعد صاف یہی نکل گیا۔ کہ نہیں!۔ پادری صاحب بٹالہ میں زندہ موجود ہیں درنیت کر لیں کہ آیا یہ میرا بیان صحیح ہے یا نہیں؟ پھر اگر قرآن نے مسیح کی تصدیق کی تو آپ لوگوں کو اس تصدیق سے کیا فائدہ جب تک انجیل کے علامات کے رو سے اپنے تئیں ایمان دار ثابت نہ کریں۔ اور یاد رکھیں کہ یہ سہرگز ممکن نہیں تمام باتیں آپ کی بروغ اور لاف ہے۔ انسان کا پرستار آسمان سے مدد نہیں پاسکتا۔ جو اب سے جلدی مسور فرماویں۔ اور بعض الفاظ اگر تلخ ہوں تو معاف فرمادیں۔ کیونکہ راست گوئی کو تلخی لازم پڑی ہوئی ہے۔

(خاکسار غلام احمد از قادیان ۳ جون ۱۹۰۳ء)



# مکتوب نمبر (۳) (پادری فتح مسیح کے نام)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ  
 چونکہ پادری فتح مسیح متعین فحکد ضلیہ گروا پور سے ہماری طرف ایک خط نہایت  
 گندہ بیجا۔ اور اس میں ہمارے سید رمولی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر زناکی  
 اہمت لگائی اور سوائے اس کے اور بہت سے الفاظ بطریق سب و شتم  
 استعمال کئے اس لئے قرین مصلحت معلوم ہوا کہ اس کے خط کا جواب شایع کر  
 دیا جاوے۔ لہذا جواب شایع کیا گیا۔ امید کہ پادری صاحبان اس کو عذر سے  
 بڑھیں۔ اور اس کے الفاظ سے رنجیدہ خاطر نہ ہوں۔ کیونکہ یہ تمام پیرایہ میاں  
 مسیح کے سخت الفاظ اور نہایت ناپاک گالیوں کا نتیجہ ہے۔ تاہم ہمیں حضرت  
 مسیح علیہ السلام کی شان مقدس کا بہر حال خاطر ہے۔ اور صرف فتح مسیح کے سخت  
 الفاظ کے عوض میں ایک فرضی مسیح کا بالمتقابل ذکر کیا گیا ہے۔ اور وہ بھی سخت  
 مجبوری سے۔ کیونکہ اس نادان نے بہت ہی شدت سے گالیاں آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو نکالی ہیں۔ اور ہمارا دل دکھایا ہے اور اب ہم اس  
 کے خط کا جواب ذیل میں لکھتے ہیں۔ وہ ہوتا

مشفق پادری صاحب۔ بعد اذ جب اس وقت مجھے بہت کم فرصت ہے  
 مگر میں نے جب آپ کا وہ خط دیکھا جو آپ نے انوریم مولوی عبدالکریم صاحب  
 کے نام بھیجا تھا۔ مناسب سمجھا کہ اپنے اس رسالہ کی جو زیر تالیف ہے۔ خود ہی  
 آپ کو بشارتوں تا آپ کو زیادہ تکلیف اٹھانیکی ضرورت نہ رہے یا دہریا

یہ رسالہ ایسا ہوگا کہ آپ بہت ہی خوش ہو جائیں گے۔ آپ کی ان مہربانیوں کی وجہ سے جو اب کے دفعہ آپ کے خط میں بہت ہی پائی جاتی ہیں۔ جیسے مصمم ارادہ کر لیا ہے کہ اس رسالہ کی وجہ سے... اشاعت صرف آپ ہی کی درخواست قرار دی جاوے۔ کیونکہ جس مضمون کے لکھنے کیلئے اب ہم طیار ہیں۔ اگر آپ کا یہ خط نہ آیا ہوتا جس میں جناب مقدس نبوی اور حضرت عائشہ صدیقہ اور سود کا کی نسبت آپ نے بجز باقی کی ہے تو شاید وہ مضمون دیر کے بعد نکلتا۔ یہ آپ کی بڑی مہربانی ہوئی کہ آپ ہی محرک ہو گئے۔ امید ہے کہ دوسرے پادری صاحبان آپ پر بہت ہی خوش ہونگے اور کچھ تعجب نہیں کہ ہمارا رسالہ نکلنے کے بعد آپ کی کچھ ترقی بھی ہو جاوے۔ پادری صاحب ہمیں آپ کی حالت پر رونا آتا ہے کہ آپ زبان عربی سے تو بے نصیب تھے ہی۔ مگر وہ علوم جو دینیات سے کچھ تعلق رکھتے ہیں۔ جیسے طبی اور طبابت ان سے ہی آپ بے بہرہ ہی ثابت ہوئے۔ آپ نے جو حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا ذکر کر کے نو برس کی رسم شادی کا ذکر کیا ہے اول تو نو برس کا ذکر آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے ثابت نہیں اور نہ اس میں کوئی دجی ہوئی اور نہ اخبار متواتر سے ثابت ہوا کہ ضرور نو برس ہی تھے۔ صرف ایک راوی سے منقول ہے۔ عرب کے لوگ تقویم پیرے نہیں رکھا کرتے تھے۔ کیونکہ احمی تھے۔ اور دو تین برس کی کمی بیشی ان کی حالت پر نظر کر کے ایک عام بات ہے۔ جیسے کہ ہمارے ملک میں بھی اکثر ماہوں لوگ دو چار برس کے فرق کو اچھی طرح محفوظ نہیں رکھ سکتے پھر اگر فرض کے طور پر تقسیم ہی کریں کہ فی الواقع دن دن کا حساب کر کے نو برس ہی تھے۔ لیکن پھر ہی کوئی عقلمند اعتراض نہیں کرے گا۔ مگر احمی کا کوئی علاج نہیں۔ ہم آپ کو اپنے رسالہ میں ثابت کر کے دکھا دیں گے کہ عال کے محقق ڈاکٹروں کا اس پر اتفاق ہو چکا ہے کہ نو برس تک ہی لڑکیاں بالغ ہو سکتی ہیں۔ بلکہ سات برس تک ہی اولاد ہو سکتی ہے۔

اور بڑے بڑے مشاہدات سے ڈاکٹروں نے اس کو ثابت کیا ہے اور  
خود صد ہا لوگوں کی یہ بات چشم دید ہے کہ اسی ملک میں آہٹہ آہٹہ ٹوئز برس کی  
لڑکیوں کے یہاں اولاد موجود ہے۔ مگر آپ پر تو کچھ ہی افسوس نہیں اور نہ کرنا  
چاہیئے۔ کیونکہ آپ صرف تعصب ہی نہیں بلکہ اول درجہ کے احمق ہی  
ہیں۔ آپ کو اب تک اتنی خبر بھی نہیں کہ گورنمنٹ کے قانون عوام کی  
درخواست کے موافق ان کی رسم اور سوسائٹی کی عام وضع کی بنا پر طیار ہوتے  
ہیں۔ ان میں فلاسفوں کی طرز پر تحقیقات نہیں ہوتی۔ اور جو بار بار آپ گورنمنٹ  
انگریزی کا ذکر کرتے ہیں۔ یہ بات بالکل سچ ہے کہ ہم گورنمنٹ انگریزی کے شکر گزار  
ہیں۔ اور اس کے خیر خواہ ہیں۔ اور جب تک زندہ میں رہیں گے مگر تاہم ہم اس  
خطا سے معصوم نہیں سمجھتے اور نہ اس کے قوانین کو حکیمانہ تحقیقاتوں پر مبنی سمجھتے ہیں  
بلکہ قوانین بنائیکا اصول رعایا کی کثرت رائے ہے۔ گورنمنٹ پر کوئی وحی نازل نہیں  
ہوتی۔ تاہم اپنے قوانین میں غلطی نہ کرے۔ اگر ایسے ہی قوانین محفوظ ہوتے تو ہمیشہ  
نئے نئے قانون کیوں بنتے رہتے۔ انگلستان میں لڑکیوں کی بلوغ کا زمانہ (۱۶)  
برس قرار دیا گیا ہے۔ اور گرم ملکوں میں تو لڑکیاں بہت جلد بالغ ہو جاتی ہیں۔ آپ اگر  
گورنمنٹ کے قوانین کو کالو جی سن السماء سمجھتے ہیں کہ ان میں امکان غلطی نہیں تو ہمیں ویسی  
ڈاک اطلاع دیں تا انجیل اور قانون کا ہتھوڑا سامنا کر کے آپ کی کچھ خدمت کجھا  
غرض گورنمنٹ نے اب تک کوئی اشتہار نہیں دیا کہ ہمارے قوانین ہی تو ریت اور  
انجیل کی طرح خطا اور غلطی سے خالی ہیں۔ اگر آپ کو کوئی اشتہار پہنچا ہو تو اس کی ایک  
نقل ہمیں بھی بھیج دیں۔ پھر اگر گورنمنٹ کے قوانین غذا کی کتابوں کی طرح خطا سے  
خالی نہیں تو ان کا ذکر کرنا یا تو حقیقت کی وجہ سے ہے یا تعصب کے سبب سے مگر آپ  
معذور ہیں۔ اگر گورنمنٹ کو اپنے قانون پر اعتماد تھا تو کیوں ان ڈاکٹروں کو سزا  
نہیں دی۔ جنہوں نے حال میں یورپ میں بڑی تحقیقات سے ٹوئز برس بلکہ سات برس کو  
ہی بعض عورتوں کے بلوغ کا زمانہ قرار دیا ہے اور ۵ برس کی عمر کے متعلق آپ



اعتراض کر کے پھر تو رسمیت یا انجیل کا کوئی حوالہ نہ دے سکے۔ صرف گورنمنٹ کے قانون کا ذکر کیا اس سے معلوم ہوا کہ آپ کا تو رسمیت اور انجیل پر ایمان نہیں رہا۔ ورنہ نو برس کی حرمت یا تو تو رسمیت سے ثابت کرتے یا انجیل سے ثابت کرنی چاہیے تھی یا درسی صاحب یہی تو دجل ہے کہ الہامی کتب کے سبیل میں آپ نے گورنمنٹ کے قانون کو پیش کر دیا۔ اگر آپ کے نزدیک گورنمنٹ کے قانون کی تمام باتیں خطا سے خالی ہیں اور الہامی کتابوں کی طرح بلکہ ان سے افضل ہیں۔ تو میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ جن نبیوں نے خلاف قانون انگریزی کوئی لاکھہ شہیر خواہ کچھ قتل کئے اگر وہ اس وقت ہوتے تو گورنمنٹ ان سے کیا معاملہ کرتی۔ اگر وہ لوگ گورنمنٹ کے سامنے چالان ہو کر آئے۔ جنہوں نے بیگانی کھیتوں کے خوشے توڑ کر کھائے تھے تو گورنمنٹ ان کو اور ان کے اجازت لینے والے کو کیا کیا سزا دیتی۔ پھر میں پوچھتا ہوں کہ وہ شخص جو انجیل کا پھیل کھانے دوڑا تھا۔ اور انجیل سے ثابت ہے کہ وہ انجیل کا درخت اس کی ملکیت نہ تھا۔ بلکہ بجز کی بلکہ تھا۔ اگر وہ شخص گورنمنٹ کے سامنے یہ حرکت کرتا تو گورنمنٹ اس کو کیا سزا دیتی انجیل سے یہ بھی ثابت ہے کہ بہت سے سرور جو بیگانہ مال تھے اور جن کی تعداد بقول پادری گلارک دو ہزار تھی۔ مسیح نے تلف کئے۔ اب آپ ہی بتلائیں کہ تعزیرات کی رو سے اس کی سزا کیا ہے۔ ہائیں اسی قدر کہنا کافی ہے۔ جو اس ہفتہ لکھیں تا اور بہت سے سوال کئے جائیں۔

پادری صاحب آپ کا یہ خیال کہ نو برس کی رکلی سے جماع کرنا زنا کے حکم میں ہے۔ سراسر غلط ہے۔ آپ کی ایمانداری یہ تھی کہ آپ انجیل سے اس کو ثابت کرتے۔ انجیل نے آپ کو دھکے دیئے اور وہاں ہاتھ نہ پڑا تو گورنمنٹ کے پیروں پر آپ کا ہا در کہیں کہ یہ گالیاں محض شیطانی تشبہ سے ہیں جناب مقدس نبوی کی نسبت خنی و فجور کی بہت لگنا یہ افتراء شیطانی کا ہے۔ ان دو مقدس نبیوں پر یعنی آل حضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح علیہ السلام پر

بعض بد ذات اور خبیث لوگوں نے سخت اقرا کئے ہیں۔ چنانچہ ان پلیدوں نے لعنت اللہ علیہم پہلے بنی کو زانی قرار دیا جیسا کہ آپ نے اور دوسرے کو ذمہ ٹانگا جیسا کہ پلید صبح بیو دیوں نے۔ آپ کو چاہئے کہ ایسے اعتراضوں سے بدبیز کریں۔

اور یہ اعتراض کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی بیوی سودہ کو پیرانہ سالی کر سبب سے طلاق دینے کیلئے مستعد ہو گئے تھے۔ سراسر غلط اور خلاف واقعہ ہے۔ اور جن لوگوں نے ایسی روایتیں کی ہیں۔ وہ اس بات کا ثبوت نہیں دیکھتے۔ کہ کس شخص کے پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا ارادہ ظاہر کیا۔ پس اصل حقیقت جیسا کہ کتب معتبرہ احادیث میں مذکور ہے یہ ہے کہ خود سودہ نے ہی اپنی پیرانہ سالی کی وجہ سے دل میں یہ خوف کیا کہ اب میری حالت قابلِ رغبت نہیں رہی ایسا نہ ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باعثِ طبعی کراہت کے جو نشانِ بشریت کو لازم ہے مجھ کو طلاق دیدیں۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ کوئی امر کراہت کا بھی اس نے اپنے دل میں سمجھ لیا ہو۔ اور اس سے طلاق کا اندیشہ دل میں جگلیا ہو۔ کیونکہ عورتوں کے مزاج میں ایسے معاملات میں وہم اور وسوسہ بہت ہوا کرتا ہے۔ اس لئے اس نے خود بخود ہی عرض کر دیا کہ میں اس کے سوا کچھ نہیں چاہتی کہ آپ کی ازدواج میں میرا حشر ہو چنانچہ منیل الاوطار کے ص ۱۰۱ میں یہ حدیث ہے: قال السوداء بنت دمعہ حین استت وحافت ان یفارقہا رسول اللہ یا رسول اللہ وھبت یوحی لعائشہ فقبل ذلک مہما ورواہ ایضاً سعد وسعید ابن منصور والترمذی وجمد الزاق قال الحافظ فی الفتح فتواردت ہذا الروایۃ علی انما خشیت الطلاق۔ یعنی سودہ بنت زمعہ کو جب اپنی پیرانہ سالی کی وجہ سے اس بات کا خوف ہوا کہ اب شاید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جدا ہو جاؤں گی تو اس نے کہا یا رسول اللہ میں نے اپنی نوبت عائشہ کو سنبھادی

آپ نے اسکی یہ درخواست قبول فرمائی ابن سعد اور سعید بن مسعود اور زندی اور عبد الزاق نے بھی یہی روایت کی ہے اور فتح الباری میں لکھا ہے کہ اسی پر وہ اینٹوں کا توار دہا کہ سودہ کو آپ ہی طلاق کا اندیشہ ہوا تھا اب اس حدیث سے ظاہر ہے کہ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی ارادہ ظاہر نہیں ہوا۔ بلکہ سودہ نے اپنی پیرائے میں یہی حالت پر نظر کر کے خود ہی اپنے دل میں یہ خیال قائم کر لیا تھا۔ اور اگر ان روایات کے توار اور ظاہر کو نظر انداز کر کے فرض بھی کر لیں کہ آنحضرت نے طبعی کراہت کے باعث سودہ کو پیرائے سالی کی حالت میں پا کر طلاق کا ارادہ کیا تھا تو اس میں بھی کوئی برائی نہیں اور نہ یہ امر کسی اخلاقی حالت کے خلاف ہے کیونکہ جس امر پر عورت مرد کے تعلقات مخی لہت موقوف ہیں۔ اگر اس میں کسی نوع سے کوئی ایسی روک پیدا ہو جائے کہ اس کے سبب سے مرد اس تعلق کے حقوق کی بجا آوری پر قادر نہ ہو سکے تو ایسی حالت میں اگر وہ مرد تقویٰ کے لحاظ سے کوئی کارروائی کرے تو عندالعقل کچھ چائے اعتراض نہیں۔

پادری صاحب! آپ کا یہ سوال کہ اگر آج ایسا شخص جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے گورنمنٹ انگریزی کے زمانہ میں ہوتے تو گورنمنٹ اس سے کیا کرتی؟ آپ کو واضح ہو کہ اگر وہ سید الکونین اس گورنمنٹ کے زمانہ میں ہوتے۔ تو یہ سعادت مند گورنمنٹ ان کی کفش برداری اپنا مخز سبھتی جیسا کہ شہید صرف تصویر دیکھ کر اٹھ کھڑا ہوا تھا۔ آپ کی بیہ نالی باقی اور ناسعادتی سب سے کہ اس کو سزا پر ایسی بدظنی رکھتے ہیں کہ گویا وہ خدا کے مقدسوں کی دشمن ہے یہ گورنمنٹ اس زمانہ میں ادا نے ادا نے امیر مسلمانوں کی عزت کرتی ہے۔ دیکھو لضر المدخان جو اس جناب کے غلاموں جیسا ہی درجہ نہیں رکھتا۔ ہماری قیصر ہند و ام قباہتے کہی اس کی عزت کی ہے۔ بھروہ علی جناب مقدس ذات جو اس دنیا میں بھی وہ مرتبہ کہتا تھا کہ بادشاہ اس کے قدموں پر گرتے تھے۔ اگر وہ اس وقت میں ہوتا تو بے شک یہ گورنمنٹ اسکی جناب سے خادمانہ اور متواضعانہ طور پر پیش آتی۔ آہی گورنمنٹ کے آگے انسانی گورنمنٹوں کو بجز عجز و نیاز کے کچھ نہیں بڑتا۔ کیا آپ کو

خبر نہیں کہ قیصر روم جو آنجناب کے وقت میں عیسائی بادشاہ اور اس گورنمنٹ سے اقبال میں کچھ کم نہ تھا۔ وہ کھنڈا ہے کہ اگر مجھے یہ سوادت حاصل ہو سکتی کہ میں اس عظیم الشان نبی کی صحبت میں رہ سکتا تو میں آپ کے پاؤں ہو پا کرتا۔ سو جو قیصر روم نے کہا یقیناً یہ سوادت مند گورنمنٹ بھی ہی بات کہتی۔ بلا اس سے بڑھ کر کہتی۔ اگر حضرت مسیح کی نسبت اس وقت کے کسی چھوٹے سے جاگیر دار نے بھی یہ کلمہ کہا ہو جو قیصر روم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کہا جو آج تک نہایت صحیح تاریخ اور احادیث صحیحہ میں لکھا ہوا موجود ہے تو ہم آپ کو ابھی ہزار روپیہ نقد بطور انعام دیں گے۔ اگر آپ ثابت کر سکیں اور اگر آپ اس کا ثبوت نہ دے سکیں تو اس ذلیل زندگی سے آپ کے لئے مرنا بہتر ہے۔ کیونکہ ہم نے ثابت کر دیا کہ قیصر روم اس گورنمنٹ عالیہ کا ہمتر تہ تھا۔ بلکہ تاریخ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں اس کی طاقت کے برابر اور کوئی طاقت دنیا میں موجود نہ تھی۔ ہماری گورنمنٹ تو اس درجہ تک نہیں پہنچی پھر جبکہ قیصر باوجود اس شہنشاہی کے آہ کھینچ کر یہ بات کہتا ہے کہ اگر میں اس عالیجناب کی خدمت میں پہنچ سکتا تو آنجناب مقدس کے پاؤں دہویا کرتا۔ تو کیا یہ گورنمنٹ اُس سے کم حصہ لیتی ہے میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ ضروریہ گورنمنٹ اس آسمانی بادشاہ سے منکر نہیں جسکی طاقتوں کے آگے انسان ایک مرے ہوئے کیرے کی برابر نہیں اور ہم نے ایک معتبر فریضے سے سنا ہے کہ ہماری قیصر ہند ادا م العدا کہا ہا اور حقیقت اسلام سے محبت رکھتی ہے اور اس کے دل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بہت تعظیم ہے۔ چنانچہ ایک ذی علم مسلمان سے وہ اردو بھی پڑھتی ہے۔ ان کی ایسی تعریفوں کو سنکر میں نے اسلام کی طرف ایک خاص دعوت سے حضرت ملکہ معظمہ کو مخیاط کیا تھا۔ پس یہ نہایت غلطی ہے کہ آپ لوگ اس مراتب خناس گورنمنٹ کو بھی



ایک سفلا اور کمینہ پادری کی طرح خیال کرتے ہیں۔ جن کو خدا ملک اور دولت دیتا ہے ان کو زیر کی اور عقل بھی دیتا ہے۔ ہاں اگر یہ سوال پیش ہو کہ اگر کوئی ایسا شخص اس گورنمنٹ کے ملک میں بیہ غوغا چھاتا کہ میں خدا ہوں یا خدا کا بیٹا ہوں تو گورنمنٹ اس کا تدارک کیا کرتی ہے تو اس کا جواب یہی ہے کہ یہ ہر بان گورنمنٹ اُس کو کسی ڈاکٹر کے سپرد کر دیتی تا اس کے دماغ کی اصلاح ہو اس بڑے گھر میں محفوظ نظر رکھتی۔ جس میں بمقام لاہور اس قسم کے بہت لوگ جمع ہیں۔

جب کہ حضرت مسیح اور جناب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا اس بات میں بھی مقابلہ کرتے ہیں کہ موجودہ گورنمنٹوں نے ان کے ساتھ کیا برتاؤ کیا اور کس قدر ان کے رہائی رعب یا الہی تائید نے اثر دکھایا تو ہمیں افسوس کرنا پڑتا ہے کہ حضرت مسیح میں بمقابلہ جناب مقدس نبوی خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی خدائی تو کیا نبوت کی شان بھی پائی نہیں جاتی جناب نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے جب بادشاہوں کے نام نسران جاری ہوئے تو قیصر روم نے آہ کلینچ کہا کہ میں تو عیسائیوں کے پیچھے میں مبتلا ہوں۔ کاش اگر مجھے اس جگہ سے نکلنے کی گنجائش ہوتی۔ تو میں اپنا فخر سمجھتا کہ خدمت میں حاضر ہو جاؤں اور غلاموں کی طرح جناب مقدس کے پاؤں دھو پاؤں لگاؤں مگر ایک خبیث اور پبید دل بادشاہ کسریٰ ایران کے فرمانروا نے غصہ میں آکر آپ کے پکڑنے کے لئے سپاہی بھیج دیئے وہ شام کے قریب پہنچے اور کہا کہ میں گرفتاری کا حکم ہے۔ آپ نے اس بیہودہ بات سے معروض کر کے فرمایا تم اسلام قبول کرو۔ اس وقت آپ صرف دو چار اصحاب کے ساتھ مسیح میں بیٹھے تھے۔ مگر باقی رعب سے

وہ دونوں بسد کی طرح کانپ رہے تھے۔ آخر انہوں نے کہا کہ ہمارے خداوند کے حکم یعنی گرفتاری کی نسبت جناب عالی کا کیا جواب ہے تو ہم جو اب ہی لیجائیں حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کا کل نہیں جو اب بلکہ صبح کو جو وہ حاضر ہوئے تو انجناب نے فرمایا کہ وہ جسے تم خداوند خداوند کہتے ہو وہ خداوند نہیں ہے خداوند وہ ہے جس پر موت اور فنا طاری نہیں ہوتی مگر تمہارا خداوند آج رات کو مارا گیا میرے بچے خداوند نے اسی کے بیٹے شہید یہ کو اس پر مسلط کر دیا۔ سو وہ آج رات اس کے ہاتھ سے قتل ہو گیا اور یہی جواب ہے۔ یہ میرا معجزہ تھا۔ اس کو دیکھ کر اس ملک کے ہزار ہا لوگ ایمان لائے کیونکہ اسی رات درحقیقت خسرو پر دیزینے کسی می مارا گیا تھا۔ اور یاد رکھنا چاہئے کہ یہ بیان انجیلوں کی بے سرو پا اور بے اصل باتوں کی طرح نہیں بلکہ احادیث صحیحہ اور تاریخی ثبوت اور مخالفوں کے اقرار سے ثابت ہے۔ چنانچہ ڈیلونپورٹ صاحب نے بھی اس قصہ کو اپنی کتاب میں لکھا ہے لیکن اس وقت کے بادشاہوں کے سامنے حضرت مسیح کی جو عزت تھی وہ آپ پر پوشیدہ نہیں وہ اوراق شاید ایتک انجیل میں موجود ہوں گے جن میں لکھا ہے کہ میر و دیس نے حضرت مسیح کو مجرموں کی طرح پلاطوس کی طرف چالان کیا اور وہ ایک مدت تک شاہی حوالات میں رہے کچھ ہی خدائی پیش نہیں گئی اور کسی بادشاہ نے یہ نہ کہا کہ میرا فخر ہوگا اگر میں اسکی خدمت میں رہوں۔ اور اس کے پاؤں دھویا کروں۔ بلکہ پلاطوس نے یہ لوگوں کے حوالے کر دیا کیا یہی خدائی تھی عجیب مقابلہ ہے۔ وہ شخصوں کو ایک ہی قسم کے واقعات پیش آئے اور دونوں نتیجے میں ایک دوسرے سے بالکل ممتاز ثابت ہوئے ہیں ایک شخص کے گرفتار کر نیکو ایک شکریہ جبار کا شیطان دوستی برائی گھنٹہ ہونا اور خود آخر لعنت الہی میں گرفتار ہو کر ایڑی بیٹے کے ہاتھ سے یہی ذلت

بساتھ قتل کیا جانا۔ اور ایک دوسرا انسان جسے قطع نظر اپنے اصلی دعووں کے  
 ظلو کرنے والوں نے آسمان پر چڑھا رکھا ہے۔ سچ گزرتا رہنا چالان  
 کیا جانا۔ اور عجیب ہیئت کیساتھ ظالم پولیس کی حوالت میں ایک شہر  
 سے دوسرے شہر میں منتقل کیا جانا۔ انوس یہ عقل کی ترقی کا زمانہ اور ایسے  
 بیہودہ عقاید۔ شرم شرم شرم!!!

اگر یہ کہو کہ کس کتاب میں لکھا ہے کہ قیصر روم نے یہ تمنا کی کہ اگر میں جناب  
 مقدس نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پہنچ سکتا تو میں ایک ادنیٰ خادم  
 بن کر پاؤں دہویا کرتا۔ اس کے جواب میں آپ کے لئے اصح الکتاب بعد کتاب  
 اللہ صحیح بخاری کی عبارت کہتا ہوں ذرا آنکھیں کھول کر پڑھو اور وہ یہ ہے  
 وقد كنت اعلما نة خارج و لم اكن اظن انك عند  
 فلواتي اهلما انا اخلص اليه ليجشمت لقائنا ولو كنت عند  
 لغسلت عن قدمي من يعنيه تو مجھے معلوم تھا کہ نبی آخر الزمان انوالا  
 ہے۔ مگر جبکہ یہ خبر نہیں تھی کہ وہ تم میں سے ہے (اے اہل عرب) پیدا ہوگا  
 پس اگر میں اس کی خدمت میں پہنچ سکتا تو میں بہت ہی کوشش کرتا کہ اس کا دیدار  
 مجھے نصیب ہو اور اگر میں اس کی خدمت میں ہوتا تو میں اس کے پاؤں دہویا  
 کرتا۔ اب اگر کچھ غیرت اور شرم ہے تو مسیح کیلئے یہ تعظیم کسی بادشاہ کی طرف  
 سے جو اس کے زمانہ میں تھا پیش کرو اور اور نقد ہزار روپیہ ہم سے لو اور  
 کچھ ضرورت نہیں کہ انجیل ہی سے بلکہ پیش کرو۔ اگرچہ کوئی نجاست میں پڑا ہوا ورق ہی  
 پیش کرو۔ اور اگر کوئی بادشاہ یا امیر نہیں تو کوئی چوٹا سا نواب ہی پیش کرو۔ اور  
 پاؤں دہو کہ ہرگز ہرگز پیش نہ کر سکو گے۔ پس یہ عذاب ہی جہنم کے  
 عذاب سے کچھ کم نہیں کہ آپ ہی بات کو اٹھا کر پھر آپ ہی لزم ہو گئے  
 ثنا باش! ثنا باش! ثنا باش! -  
 مسیح کا چال چلن کیا تھا۔ ایک کھاؤ پیو۔ شرابی۔ نہ زاہد



نہ عابد - نہ حق کا پرستار - متکبر - خود بین - خدائی کا دعویٰ کرنے والا - مگر اس سے پہلے اور پہلی کئی خدائی کا دعویٰ کرنے والے گزر چکے ہیں - ایک مصرع ہی موجود تھا - دعویٰ کو الگ کر کے کوئی اخلاقی حالت جو فی الحقیقت ثابت ہو ذرا پیش تو کرنا حقیقت معلوم ہو کسی کی محض باتیں اس کے اخلاق میں داخل نہیں ہو سکتیں - آپ اعتراض کرتے ہیں کہ وہ مرتد جو خود خونی اور اپنے کام سے سزا کے لاین ٹھہر چکے تھے بے رحمی سے قتل کئے گئے مگر آپ کو یاد نہ رہا کہ اسرائیلی نبیوں نے تو شیر خوار بچے بھی قتل کئے ایک دو نہیں بلکہ لاکھوں تک فوت پہنچی - یا ان کی نبوت سے منکر ہو - یا وہ خدا کا حکم نہیں بنا یا موسیٰ کے وقت خدا اور تھا اور جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کوئی اور خدا تھا -

اے ظالم یا درمی کچھ شرم کر آخر مرنا ہے مسیہ بیچارہ تمہاری جگہ جو اب وہ نہیں ہو سکتا - اپنے کاموں سے تمہیں بکڑے جاؤ گے اس سے کوئی پش نہ ہوگی اے نادان تو اپنے بھائی کی آنکھ میں تنکا دیکھتا ہے - اور اپنی آنکھ کا شہتیر کیوں بچھے نظر نہیں آتا - تیری آنکھیں کیا ہوں جو تو اپنی آنکھوں کو دیکھ نہیں سکتا -

زینب کے نکاح کا قصہ جو آپ نے زنا کے الزام سے ناحق پیش کر دیا - بجز اس کے کیا کہیں - کہ ع بدگم از خطا خطا نکند - اے نالایق - ثبوت کی مطلقہ سے نکاح کرنا زنا نہیں صرف مذہبی بات سے نہ کوئی بیٹا بن سکتا ہے - اور نہ کوئی ماپ بن سکتا ہے - اور نہ ماں بن سکتی ہے - مثلاً اگر کوئی عیسائی

اپنی بیوی کو ماں کہہ دے تو کیا وہ اس پر حرام ہو جائیگی - اور طلاق واقع ہو جائیگی - بلکہ وہ بدستور اسی ماں سے مجامعت کرتا رہے گا پس جس شخص نے یہ کہا کہ طلاق بغیر زنا کے واقع ہو سکتی - اس نے خود قبول کر لیا کہ صرف اپنے منہ سے کسی کو ماں یا باپ یا بیٹا کہہ کر نہیں در نہ وہ ضرور کہہ دیتا کہ ماں کہنے سے



طلاق پڑ جاتی ہے۔ مگر شاید کہ مسیح کو وہ عقل نہ تھی جو فتح مسیح کو ہے۔ اب تیر فرض ہے کہ اس بات کا ثبوت انجیل میں سے دو کہ اپنی عورت کو ماں کہنے سے طلاق پڑ جاتی ہے یا یہ کہ اپنے مسیح کو ناقص مان لو یا یہ ثبوت دو کہ بائبل کے رو سے متبانی فی الحقیقت بیٹا ہو جاتا اور بیٹے کی طرح وارث ہو جاتا ہے اور اگر کچھ ثبوت نہ دے سکو تو بجز اس کے اور کیا کہیں **لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ** مسیح بھی تم پر لعنت کرتا ہے۔ کیونکہ مسیح نے انجیل میں کسی جگہ نہیں کہا کہ اپنی عورت کو ماں کہنے سے اس پر طلاق پڑ جاتی ہے اور آپ جانتے ہیں کہ یہ تینوں امر مشکل میں اگر صرف منہ کے کہنے سے ماں نہیں بن سکتی تو پھر بیٹا بھی نہیں بن سکتا۔ اور نہ باپ بن سکتا ہے۔ اب اگر کچھ حیا ہو تو مسیح کی گواہی قبول کر لو یا اس کا کچھ جواب دو اور یاد رکھو کہ ہرگز نہیں دلیکو گے۔ اگرچہ فکر کرنے کے لئے مٹھی جاؤ۔ کیونکہ تم کا ذب ہو اور مسیح تم سے بیزار ہو اور آپ کا یہ شیطانی دوسرہ کہ خندق کہو دینے کے وقت چاروں نمازیں قضا کی گئیں۔ اول آپ لوگوں کی علمیت تو یہ ہے کہ قضا کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ اے نادان قضا نماز ادا کرنے کو کہتے ہیں۔ ترک نماز کا نام قضا ہرگز نہیں ہوتا۔ اگر کسی کی نماز ترک ہو جاوے تو اس کا نام فوت ہے اسی لئے ہم نے پانچہزار روپے کا اشتہار دیا تھا۔ کہ ایسے بیوقوف ہی اسلام پر اعتراض کرتے ہیں۔ جبکہ ابھی قضا کے معنی ہی معلوم نہیں۔ جو شخص لفظوں کو ہی اپنے محل پر استعمال نہیں کر سکتا۔ وہ نادان کب یہ لیاقت رکھتا ہے۔ کہ امور دقیقہ پر نکتہ چینی کر سکے۔ باقی رہا یہ کہ خندق کہو دینے کے وقت چار نمازیں جمع کی گئیں۔ اس احتمالہ دوسرہ کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دین میں حرج نہیں ہے۔ یعنی ایسی سختی نہیں جو انسان کی تباہی کا موجب ہو۔ اس لئے اس نے ضرورتوں کے وقت اور بلاؤں کی حالت میں نمازوں کے جمع کرنے اور قصر کرنا حکم دیا ہے

اس کا جواب نہ ہو سکا اور فتح مسیح مر گیا (ایڈیٹر)

جو اسی مقام میں ہماری کسی معتبر حدیث میں چار حج کرینکا ذکر نہیں۔ بلکہ فقہ الباری صحیح صحیح بخاری میں لکھا ہے کہ واقعہ صرف یہ ہوا تھا کہ ایک نمازی صلوٰۃ العصر محل سے تنگ وقت میں ادا کی گئی۔ اگر آپ اس وقت ہمارے سامنے ہوتے تو ہم ذرا آپ کو بٹھا کر پوچھتے کہ کیا یہ متفق علیہ روایت ہے۔ کہ چار نمازیں فوت ہو گئی ہیں چار نمازیں تو خود شرع کے رو سے حج ہو سکتی ہیں یعنی ظہر اور عصر اور مغرب اور عشا۔ ہاں ایک روایت ضعیف میں ہے کہ ظہر اور عصر اور مغرب اور عشا کو اکٹھی کر کے پڑھی گئیں ہیں۔ لیکن دوسری صحیح حدیثیں اس کو رد کرتی ہیں۔ اور صرف یہی ثابت ہوتا ہے کہ عصر تنگ وقت میں پڑھی گئی تھی۔ آپ عربی علم سے محض بے نصیب اور سخت جاہل میں ذرا قادیان کی طرف آؤ اور ہمیں بلو۔ تو پھر آپ کے آگے کتابیں رکھتی جائیں گی تا جو سب مفسری کو کچھ سزا تو ہو۔ ندامت کی سزا ہی سہی اگرچہ ایسے لوگ شرمندہ بھی نہیں ہوا کرتے۔

ہاں مسدوقہ کو آپ کے مسیح کے دو بزرگ حواریوں کا کہنا یعنی بیگانے کھینٹوں کی بالیاں ٹوڑنا کیا یہ درست تھا؟ اگر کسی جنگ میں کفار کے بلوے اور خطر ناک حالت کے وقت نماز عصر تنگ وقت پڑھی گئی تو اس میں صرف یہ بات تھی کہ دو عبادتوں کے جمع ہونے کے وقت اس عبادت کو مقدم سمجھا گیا۔ جبیں کفار کے خطرناک حملہ کی روک اور اپنے حقوق نفس اور قوم اور ملک کی جائز اور بجا محافظت تھی اور یہ تمام کارروائی اس شخص کی تھی جو شریعت لایا اور یہ بالکل قرآن کریم کے منشاء کے مطابق تھی خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وُحْيٌ يُوحىٰ۔ (یعنی نبی کی ہر ایک بات خدا تعالیٰ کے حکم سے ہوتی ہے۔ نبی کا زمانہ نسر دل شریعت کا زمانہ ہو تا ہے۔ اور شریعت وہی ٹھیر جاتی ہے جو نبی عمل کرتا ہے۔ ورنہ جو جو کارروائیاں مسیح نے

توریت کے برخلاف کی ہیں۔ یہاں تک کہ سبت کی بھی پرواہ نہ رکھی۔ اور کھانے پر  
 ہاتھ نہ دھوئے۔ وہ سب مسیح کو مجرم ٹھہراتے ہیں۔ ذرا توریت سے  
 ان سب کا ثبوت تو دو۔ مسیح پطرس کو شیطان کہہ چکا تھا۔ پھر اپنی بات کیوں  
 سمجھ لگیا۔ اور شیطان کو حواریوں میں کیوں داخل رکھا۔

اور پھر آپ کا اعتراض ہے کہ بہت سی عورتوں اور لڑکیوں کو رکھنا یہ فسق  
 و فجور ہے اے نادان! حضرت داؤد علیہ السلام نبی کی بیبیاں چھو یا نہیں  
 جس کی تعریف کتاب مقدس میں ہے۔ کیا وہ اخیر عمر تک حرام کاری کرتا رہا۔ کیا اسی  
 حرام کاری کی یہ پاک ذریت ہے۔ جس پر ہمیں بھروسہ ہے جس خدا نے اوریا  
 کی بیوی کے بارہ میں داؤد پر عتاب کیا کیا ہے وہ داؤد کے اس جرم  
 سے غافل رہا جو مرتے دم تک اس سے سرزد ہوتا رہا۔ بلکہ خدا نے اس  
 کی چھاتی گرم کرنے کو ایک اور لڑکی بھی اُسے دی۔ اور آپ کے خدا کی شہادت  
 موجود ہے کہ داؤد اوریا کے قہقہے کے سوا اپنے کاموں میں راستیا زہے کیا کوئی  
 حلقہ تبدیل کر سکتا ہے کہ اگر کثرت ازدواج خدا کی نظر میں بڑی تھی تو خدا اسرائیلی نبیوں کو  
 جو کثرت ازدواج میں سب سے بڑے کر مومنہیں۔ ایک مرتبہ بھی اس فعل پر سزائش نہ کرتا پس  
 یہ سخت بڑا ایاتی ہے کہ جہاں خدا کے پہلے نبیوں میں موجود ہے اور خدا نے اُسے قابلِ عقربت  
 نہیں ٹھہرایا۔ اب شرارت اور خیانت سے جناب مقدس بنوی کی نسبت قابل  
 اعتراض ٹھہرائی جاوے۔ انوس یہ لوگ ایسے بیشرم ہیں کہ اتنا ہی نہیں سمجھتے کہ اگر ایک  
 سے اور بیوی کرنا زنا کاری ہے تو حضرت مسیح جو داؤد کی اولاد کہلاتے ہیں انکی  
 پاک ولادت کی نسبت سخت شبہ پیدا ہوگا اور کون ثابت کر سکیگا کہ ان کی بڑی نلتی  
 حضرت داؤد کی پہلی بیوی تھی۔

پھر آپ حضرت عایشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا نام لیکر اعتراض کرتے ہیں کہ جناب مقدس  
 نبوی صلعم کا بدن سے بدن لگانا اور زبان چوستنا خلاف شرع تھا اس ناپاک تعصب  
 پر کہاں تک مددیں اے نادان! جو حلال اور جائز نکاح ہیں ان میں یہ سب باتیں جائز

ہم ان پر اعتراض کیسا ہے۔ کیا ہمیں خبر نہیں کہ فردی اور جو لیت انسان کی صفات مجموعہ میں سے ہے۔ یہی ہونا کوئی اچھی صفت نہیں ہے جیسے پہرہ اور گونگا ہونا کسی خوبی میں داخل نہیں ہاں! یہ اعتراض بہت بڑا ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام مردانہ صفات کی اعلیٰ ترین صفت سے لایا محض ہونے کے باعث ازواج سے بھی اور کمال حسن معاشرت کا کوئی علی نمونہ نہ دیکھے۔ اس لئے یورپ کی عورتیں نہایت قابل شرم آزادی سے فائدہ اٹھا کر اغتال کے دائرہ سے ادھر ادھر نکل گئیں اور آخر ناگفتنی فسق و مجور تک لوہنت پہنچی۔

اے نادان!

فطرت انسانی اور اس کے سچے پاک جذبات سے اپنی بیویوں سے پیار کرنا۔ اور حسن معاشرت کے ہر قسم جائز اسباب کو برتنا انسان کا طبعی اور فطری خاصہ ہے اسلام کے بانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اُسے جتنا۔ اور اپنی جماعت کو نمونہ دیا۔ مسیح نے اپنے نقص تعلیم کی وجہ سے اپنے ملفوظات اور اعمال میں یہ کمی رکھ دی۔ مگر چونکہ طبعی تقاضا تھا اس لئے یورپ اور عیسویت نے خود اس کے لئے صنوا بطر نکالے۔ اب تم خود انصاف ہو دیکھ لو کہ گندی سیاہ بدکاری اور ملک کا ملک رنڈیوں کا ناپاک چکر بجانا یا بیٹھ پارکوں میں ہزاروں ہزار کا روز روشن میں کتوں اور کیتوں کی طرح اوپر تلے ہونا۔ اور آخر اس ناچاہیز آزادی سے تنگ آکر آہ و فغان کرنا اور برسوں دیوٹیوں اور سیاہ روٹیوں کے مصائب جھیل کر اخیر میں مسوہ طلاق پاس کرانا یہ کس بات کا نتیجہ ہے؟ کیا اس مقدس صطحا۔ صونگی۔ نبی اٹھی صلعم کی معاشرت کے اس نمونہ کا چیر خنات باطنی کی تحریک سے آپ معترض ہیں یہ نتیجہ ہے۔ اور ممالک اسلامیہ میں یہ یقین اور نہرٹی ہو اچھیلی ہوئی ہے یا الیک سخت ناقص نالایق کتاب پوہوسی انجیل کی مخالف فطرت اور ادوری تعلیم کا یہ اثر ہے؟



اب روز انو ہوں کر بیٹھو اور یوم الجنازہ کی تصویر کھینچ کر عذر کرو۔  
 ہاں! مسیح کی دادیوں اور نانیوں کی نسبت جو اعتراض ہے  
 اسکا جواب بھی کہی آپ نے سوچا ہو گا وہ ہم تو سوچ کر تھک گئے اب تک کوئی عمدہ جواب  
 حیل میں نہیں آیا۔ کیا ہی خوب خدا ہے۔ جس کی دادیاں اور نانیاں اس کمال کی ہیں۔  
 آپ یاد رکھیں کہ ہم بقول آپ کے مرد میدان بن کر ہی رسالہ لکھیں گے!  
 اصحاب کو دکھائیں گے کہ دساوس کی بچکنی اسے کہتے ہیں۔ اس جاہل گمراہ کاشکت  
 دینا کہ سنی بڑی بات ہے۔ جو انسان کو خدا بناتا ہے۔ مگر آپ براہ مہربانی ان چند باتوں کا جو  
 میں نے دریافت کی ہیں ضرور جواب لکھیں۔ اور ان الفاظ سے ناراض نہ ہوں جو کہے  
 گئے ہیں۔ کیونکہ الفاظ مخل پر چسپاں ہیں۔ اور آپ کی شان کے شایاں ہیں۔ جو حالتوں میں آپ  
 ہاوجود معلیٰ اور جمالت کے آنحضرت صلم پر جو سید المظہرین ہیں زنا کی تمہت لگائی

جو اس پلید اور جھوٹے افتراء کا ہی جواب تھا۔ جو آپ کو دیا گیا ہم نے بہتر اچھا کہ آپ لوگ  
 بھلے مانس بنجائیں۔ اور گالیاں نہ دیا کریں مگر آپ لوگ نہیں مانتے۔ آپ ناحق اہل اسلام  
 کا دل دکھاتے ہیں۔ آپ نہیں جانتے کہ ہمارے نزدیک وہ نادان ہر ایک زنا کار سے  
 بدتر ہے جو انسان کے پیٹ سے نکھر خدا ہونے کا دعویٰ کرے۔ اگر آپ لوگ مسیح  
 کے خیر خواہ ہوتے تو ہم سے جناب مقدس نبوی کے ذکر میں بادیہ پیش آتے۔ ایک صحیح  
 حدیث میں ہے کہ تم اپنے باپ کو گالی مت دو۔ لوگوں نے عرض کی کہ کوئی باپ کو بھی گالی  
 دیتا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں!۔ جب تو کسی کے باپ کو بھی گالی دینگا۔ تو وہ ضرور تیرے  
 باپ کو بھی گالی دینگا۔ تب وہ گالی اس نے نہیں دی بلکہ تو نے دی ہے۔ اسی طرح آپ  
 لوگ جانتے ہیں کہ آپ کے پودے چھوٹے خدا کی بھی اچھی طرح بہکت سزا دی جائے  
 اب تک یہ خط بطور نوٹس کے آپ کو بھیجتے ہیں کہ اگر پھر ایسے ناپاک لفظ آپ نے استعمال کرو  
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں ناپاک تمہت لگائی۔ تو ہم بھی آپ کے  
 فرقی اور جعلی خدا کی وہ خبریں لگے جس سے اسکی تمام خدائی ذلت کی بجاہت میں گونگی۔

اے نالایق! کیا تو اپنے خط میں سرور انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو ذمہ کی  
 تہمت لگاتا ہے۔ اور قاسمی فاجر قرار دیتا ہے۔ اور ہمارا دل دکھاتا ہے۔ ہم کسی  
 عدالت کی طرف رجوع نہیں کرتے اور نہ کرینگے مگر آئندہ کیسے سمجھاتے ہیں کہ ایسی ناپاک  
 باتوں سے باز آجاؤ اور خدا سے ڈرو جسکی طرف پھرتا ہے اور حضرت مسیح کو بھی گالیوں سے  
 یقیناً جو کچھ تم جناب مقدس نبوی کی نسبت بڑا کہو گے وہی تمہارے ذمہ مسیح کو کہا جائیگا۔ مگر  
 ہم اس سے مسیح کو مقدس اور بزرگ اور پاک جانتے اور مانتے ہیں جس سے نہ  
 خدائی کا دعویٰ کیا نہ بٹیا ہو نیگا۔ اور جناب محمد مصطفیٰ احمد مجتہبی صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے آئینگی خبر دمی اوصان پر ایمان لایا۔

اشتہار نہیں تو روز اقبال میں چھپوا دیں۔ آپ جانتے ہیں کہ میں نے کوئی قلمی تحریر آپ کی طرف نہیں بھیجی۔ بلکہ ہزار روپیہ کا اشتہار چھپوا کر بھیجا ہے۔ تو اس صورت میں طریق مقابلہ یہی ہے کہ جیسا کہ میں نے ایک دعویٰ کو چھاپ کر پبلک کے سامنے رکھ دیا ہے اور ہر ایک کو نظر اور غور کرنا موقوفہ دیا ہے۔ آپ ہی دیکھا ہی کریں اور وہ عمدہ کتابیں جو آپ کی دانست میں اعتماد کے لائق ہیں اور اہل الرائے نے اپنی کوئی جرح نہیں کیا۔ اور ان مفتریات میں سے بھڑیا یا ہے۔ ان کا وہ مقام شایع کر دیں آپ کی اس سے بڑی نیکنائی ہوگی۔ کیونکہ جب کہ میں اس دوسرے کے استیصال کیلئے جو اب انجواب چھپوا دوں گا اور پبلک کی نظر میں وہ نمکنا ثابت ہوگا تو گو یا پبلک آپ کو ہزار روپیہ پانچویں ڈگری دیدیگی۔ اس صورت میں ہر ایک کی نظر میں آپ ہزار روپیہ پانچویں مستحق ٹھہریں گے اور مجھ کو دینا پڑے گا اور نیز اس صورت میں یہ بات بھی یقینی ہے کہ آپ کی اس سوکھ کی فحش کے بعد کچھ ترقی ہی ضرور ہوگی۔ کیونکہ جبکہ آپ مسیح صاحب کی عزت ثابت کریں گے۔ تو ضرور لوگ آپ کی عزت کریں گے۔ میری نظر میں تو سوائے حوالات میں رہنے اور چوڑوں پر کوزے کھانیکے انجیل سے اور کچھ ثابت نہیں ہوتا۔ اگر اسی کا نام عزت ہے تو بے شک اُس وقت کے مخالف مذہب والیان ملک نے یسوع کی بڑی عزت کی۔ غیر اول اس خط کو جو میری طرف بھیجا ہے چھپوا دیں اور جلد چھپوا دیں اور ایک کاپی میرے نام بھیج دیں۔ سچر آپ دیکھ لیں گے کہ میں کیسی ان اسناد کی وقت اور یسوع صاحب کی عزت ثابت کرتا ہوں اور آپ نے یہی لکھا ہے کہ نوز القرآن میں جگو گالیاں دیں ہیں۔ آپ یاد رکھیں۔ کہ گالیاں دینا اور توہین کرنا اور افتراء کرنا وہ سب اس زمانہ کے پادری صاحبوں کے حصہ میں آگیا ہے۔ کون سی گانی ہے جو آپ لوگوں نے ہمارے سینڈ و مولیٰ بنی صلا اللہ علیہ وسلم کو نہیں دی۔ کونسی تہمت ہے جو اسی جناب کی آپ لوگوں نے نہیں کی۔ نہ ایک نہ دو بلکہ ہزاروں کتابیں آپ لوگوں کے ہاتھ سے ایسی نکلی ہیں۔ جو گالیوں سے بھری ہوئی ہیں۔ اگر وہی الفاظ آپ صاحبوں کے باپ یا ماں

یا بیع کی نسبت استعمال کئے جائیں تو کیا آپ برداشت کر سکتے ہیں؟  
 ہمارے دلوں کو آپ لوگوں نے ایسا دکھایا جسکی نظیر دنیا میں نہیں پائی جاتی  
 یہ مردہ پرستی کی شامت ہے کہ آپ لوگوں کے دلوں سے راستبازی کا لوز بالکل  
 جاتا رہا۔ ہر ایک سوال شرارت کے ساتھ ملا کر بیان کیا جاتا ہے ہر ایک اعتراض  
 میں افتراء کی بلونی سے رنگ دیا جاتا ہے۔ ہر ایک بات ٹھٹھے اور ہنسی سے مخلوط  
 ہوتی ہے کیا یہ نیک انسانوں کا کام ہے۔ پھر جس حالت میں آپ اسی حال ہوتا  
 کی عزت نہیں کرتے۔ جس کو زمین و آسمان کے خالق نے عزت دے رکھی ہے اور  
 جس کے آستانہ پر پچانوے کروڑ آدمی سر جھپکاتے ہیں ذمی تحقیقات سے مسلمانوں  
 کی تعداد ۹ کروڑ ۵۰ لاکھ روئے زمین پر ثابت ہوئی ہے پھر آپ ہم سے کس عزت کو چاہتی  
 ہیں۔ ہمیں بہتیرا چاہا کہ آپ لوگ تہذیب سے پیش آویں۔ تاہم یہ تہذیب سے  
 پیش آویں۔ مگر آپ لوگ ایسا کرنا نہیں چاہتے۔ کیا یہ صحیح نہیں ہے کہ جن اعتراضات  
 کو آپ تہذیب اور زحی سے پیش کر سکتے ہیں ان کو آپ توہین اور تحقیر سے پیش کرتے  
 ہیں۔ مثلاً زینب کے قصہ میں جو منہنی کی بیوی کو نکاح میں لانا آپ لوگوں کی نظر میں  
 محل اعتراض ہے اور اس اعتراض کو دل دکھانے کیلئے توہین اور تحقیر کے پیرایہ میں  
 پیش کرتے ہیں۔ اگر آپ کے دل میں طلب حق اور زبان پر تہذیب ہو۔ تو اس طرح  
 اعتراض پیش کریں کہ ہماری توہین اور انجیل کی رو سے منہنی کی بیوی سے نکاح کرنا  
 حرام ہے اور توہین انجیل کے رو سے جس مرد کو بیٹھا کہا جاوے یا عورت کو بیٹھی  
 کہا جائے۔ تو اس مرد کی بیوی حرام ہو جاتی ہے۔ اور اس عورت کو نکاح میں لانا حرام  
 ہو جاتا ہے۔ یا اگر نکاح میں ہو تو اس پر طلاق پڑھانی ہے۔ اور نیز فلاں فلاں عقلی  
 دلیل سے ثابت ہے کہ منہنی اصل بیٹے کی مانند ہو جاتا ہے۔ مگر اسلام نے منہنی  
 کی بیوی سے بعد طلاق نکاح جائز رکھا ہے۔ تو ایسے اعتراض سے کوئی مسلمان  
 ناراض نہ ہو۔ یا مثلاً کثرت ازدواج پر آپ اعتراض کریں اللہ زحی سے توہین اور  
 انجیل کی آیات ثبوت میں لکھیں کہ صریح ان کتابوں میں لکھا ہے کہ ایک سے زیادہ بیوی کرنا



حرام ہے اور جو شخص ایسا کرتا ہے وہ زنا کرتا ہے اور معقول طور سے یہی دوسری  
 نبوی کی کوئی ضرورت نہیں معلوم ہوئی تو اس اعتراض پر کون ناراض ہو سکتا ہے۔  
 اگر خدا تعالیٰ آپ لوگوں کو یہ اخلاق نصیب کرے تو ہم بچوں کی طرح آپ لوگوں  
 کو شفقت اور رحمت سے تسلیم دے سکتے ہیں۔ اور محبت اور خلق سے ہر ایک بات  
 میں آپ کی منلی کر سکتے ہیں۔ مگر آپ تو درندوں کی طرح ہم پر گرتے ہیں۔ پھر آخر ہم نہ  
 جوش غصہ سے بلکہ تادیب کیلئے سخت الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ ہاں اگر آپ حقیقی  
 خلق پرستے اور زندگی کے چور ہونے کے لئے طیار ہیں۔ تو ہم ہی محبت اور خلق کو  
 عزت کرنے کے لئے طیار ہیں۔ ورنہ آپ کی مرضی۔ یقیناً ایک وہ زمانہ تھا۔ جو بقول  
 آپ کے یسوع مصلوب ہوا۔ اور اب وہ گہری بہت نزدیک ہے جو شکیست  
 مصلوب ہو جاوے گی۔ اور تورات کے مفہوم کے موافق لکڑی پر لٹکائی جاوے  
 گی۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

از قادیان ضلع گورداسپور یکم فروری ۱۹۰۶ء۔ نور القرآن کا جواب جلد شلوغ میں  
 انہیں اعتراض کیلئے رجسٹری شدہ خط بھیجتا ہوں۔ (غلام احمد)

# ایک عیسائی کے چند سوالوں کا جواب

انجمن حمایت اسلام لاہور کے ذریعہ ایک عیسائی نے کچھ سوال اسلام پر  
کئے تھے انجمن نے ان سوالات کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ  
المسیح مدظلہ العالی کے پاس بھیج دیا۔ اور انا و غلام نے ان سوالات کے  
جواب لکھ کر انجمن کو بھیج دیئے تھے۔

چونکہ وہ ایک عیسائی کے خط کا جواب بذریعہ ایک کھلے خط کے تھا

اس لئے انہیں درج کر دیا جاتا ہے۔ وباللہ التوفیق۔

(ایڈیٹر)

**سوال** اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیغمبر ہوتے۔ تو اس وقت کے سوالوں کے جواب میں لاچار  
ہو کر یہ نہ کہتے کہ خدا کو معلوم۔ یعنی مجھ کو معلوم نہیں اور اصحاب کہف کی بابت ان کی تعداد  
میں غلط بیانی نہ کرتے اور یہ نہ کہتے کہ سورج چہشمہ دلدل میں چھپتا ہے یا غرق  
ہوتا ہے۔ حالانکہ سورج زمین سے نو کسور گنا بڑا ہے وہ کس طرح دلدل میں چھپ  
سکتا ہے؟

**جواب** پوشیدہ نہ رہے کہ ان دونوں آیتوں سے معترض کا مدعا جو استدلال پر  
مبنی ہے ہرگز ثابت نہیں ہوتا۔ بلکہ برخلاف اس کے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ  
انحضرت علیہ السلام مدعا یہ ہے۔ سے ضرور ایسے معجزات ظہور پذیر ہوتے رہے ہیں۔ کہ جو  
ایک ساعت و کامل شمس سے ہوتی چاہئیں۔ پناہ تشریح اس کی نیچے کے بیانات  
سے بخوبی ہو جائے گی۔

پہلی آیت جس کا ترجمہ معترض نے اپنی دعویٰ کی تائید کیلئے عبارات متعلقہ سے



تاکر پیش کر دیتے۔ مع اس ساتھ کی دوسری آیتوں کے جن سے مطلب کہلتا ہے یہ ہے  
 قَالَ لَوْلَا اَنْزَلْنَا عَلَيَّهٖ اٰيٰتٍ مِنْ رَبِّهِمْ قُلْ اِنَّمَا الْاٰيٰتُ عِنْدَ اللّٰهِ وَاِنَّمَا لَنَا نَذِيْرٌ  
 مِّبَيْنَ هٗ اَدْلُمْ يَكْفُرْهُم اِنَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتٰبَ يَتْلُو عَلِيْهِمْ اِنْ فِيْ ذٰلِكَ لَرَحْمَةٌ وَّ  
 ذِكْرٌ لِّقَوْمٍ يَّرْمَنُوْنَ ۝ وَّيَسْتَعْجِلُوْنَكَ بِالْعَذَابِ وَلَوْلَا اَجَلٌ مُّسَمًّى لَّجَاءَهُمُ  
 الْعَذَابُ وَلِيَا تَنْهَهُمْ بَعْتَهُمْ وَّهَمَّ لَا يَشْعُرُوْنَ ۝ یعنی کہتے ہیں کہ میں شاتر میں اس پر  
 نشانیاں کہ وہ نشانیاں جو تم مانگتے ہو یعنی عذاب کی نشانیاں وہ تو خدا تعالیٰ کے پاس  
 اور خاص اس کے اختیار میں ہیں۔ اور میں تو صرف ڈراؤں والا ہوں۔ میں میرا کام فقط  
 یہ ہے کہ عذاب کے دن سے ڈراؤں نہ یہ کہ اپنی طرف سے عذاب نازل کروں اور  
 پھر فرمایا کہ ان لوگوں کیلئے (جو اپنے پر کوئی عذاب کی نشانی وارد کرانی چاہتے ہیں۔ یہ  
 رحمت کی نشانی کافی نہیں جو ہم نے تجھ پر (اسے رسول اُمّی) وہ کتاب جو جامع کلمات  
 ہے) نازل کی جو اپنی پڑھی جاتی ہے یعنی قرآن شریف جو ایک رحمت کا نشان ہے جس سے  
 حقیقت وہی مطلب نکلتا ہے جو کفار عذاب کے نشاؤں سے پورا کرنا چاہتے ہیں کیونکہ  
 تارکہ اس عوض سے عذاب کا نشان مانگتے تھے کہ تا وہ اپنے دربار ہو کر انہیں حق الیقین تک  
 پہنچا دے۔ صرف دیکھنے کی چیز نہ رہے کیونکہ مجبور و بیت کے نشاؤں میں ان کو دہو کے  
 کا احتمال تھا اور چشم بندی وغیرہ کا خیال سواس وہم اور اضطراب کے دور کرنے کے لئے  
 فرمایا کہ ایسا ہی نشان چاہتے ہو جو تمہارے وجودوں پر وارد ہو جاوے تو پھر عذاب کے  
 نشان کی کیا حاجت ہے کیا اس مدعا کے حاصل کرنے کے لئے رحمت کا نشان کافی نہیں یعنی  
 قرآن شریف جو تمہاری آنکھوں کو اپنے پر نور اور نیز شعاعوں سے خیرہ کر رہا ہے اور  
 اپنی ذاتی خوبیاں اور لپٹے حقایق اور معارف اور اپنی فوق العادت خواص اس قدر دکھا  
 رہا ہے۔ جس کے مقابلہ و معارضہ سے تم عاجز رہ گئے ہو اور تم پر اور تمہاری قوم پر ایک  
 حارق عادت اثر ڈال رہا ہے جو اور دلوں پر وارد ہو کر عجیب و غریب تبدیلیاں کھلا رہا،

یہ تمام حارق عادت خاصیتیں قرآن شریف کی جن کی رو سے وہ مجوزہ کہلاتا ہے ان  
 مفصل ذیل سورتوں میں بتفصیل ذیل کہتے ہیں۔ سورۃ البقرہ سورۃ آل عمران سورۃ النبا



مذہبائے دراز کے مرد سے اس سے زندہ ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور ما درزا دانہ ہے جو بے شمار پشتوں سے اندھے ہی چلے آتے تھے۔ آنکھیں کھول رہے ہیں۔ اور کفر اور الحاد کی طرح طرح کی بیماریاں اس سے اچھی ہوتی چلی جاتی ہیں اور تعصب کے سخت جزائی اس سے صاف ہوتے جاتے ہیں۔ اس سے نور ملتا ہے اور ظلمت دور ہوتی ہے اور صل الہی میسر آتا ہے۔ اور اس کے علامات پیدا ہوتے ہیں۔ سوئم کیوں اس رحمت کے نشان کو چہرہ کر جو ہمیشہ کی زندگی بخشتا ہے عذاب اور موت کا نشان مانگتے ہو۔ پھر بعد اس کے فرمایا کہ یہ قوم تو جلدی سے عذاب ہی مانگتی ہے۔ رحمت کے نشانوں سے فائدہ اٹھانا نہیں چاہتی۔ ان کو کہدے کہ اگر یہ بات نہ ہوتی کہ عذاب کی نشانیاں وابستہ اوقات ہوتی ہیں تو یہ عذابی نشانیاں بھی کب کی نازل ہو گئی ہوتیں اور عذاب ضرور آئے گا اور ایسے وقت میں آئے گا کہ ان کو خبر بھی نہیں ہوگی کہ اب انصاف سے دیکھو کہ اس آیت میں کہاں معجزات کا انکار پایا جاتا ہے۔ یہ آیتیں تو باواز بلند

(بقیہ ماشیہ صفحہ گذشتہ) سورۃ المائد۔ سورۃ الانعام۔ سورۃ الاعراف۔ سورۃ الانفال۔ سورۃ التوبہ۔ سورۃ یونس۔ سورۃ ہود۔ سورۃ رعد۔ سورۃ ابراہیم۔ سورۃ الحج۔ سورۃ واقعہ۔ سورۃ النمل۔ سورۃ الحج۔ سورۃ البقرہ۔ سورۃ المجادلہ۔ چنانچہ بطور نمونہ چند آیات یہ ہیں قل غر جمل

یہدی بہ اللہ من التبع رضوانہ سبیل السلام ویجن جہم من الظلمات الی النور شفاء لمانی الصدور انزل من السماء ماء فاحیایہ الارض بعد صوتها انزل من السماء ماء فسالت اودیۃ بقدرها۔ انزل من السماء ماء اقتصم الارض محضریۃ تقشعر منہ جلود الذین یخشون ربہم ثم تلین جلودہم وقلوبہم الی ذکر اللہ الابدن کر اللہ تطمین القلوب اولیک کتب فی قلوبہم الایمان وایدیہم بروح منہ۔ قل تولد روح القدس من ربک لیثبت الذین امنوا وهدی ربشر للمسلمین۔ انا نحن نزلنا وانالہ لحفظون۔ فیما کتب قیمۃ قل لئن اجتمعت الانس والجن علی ان ینزلوا علیک من السماء حوالہ



پکار رہی ہیں کہ کفار نے ہلاکت اور عذاب کا نشان مانگا تھا۔ سو اول انہیں کہا گیا کہ دیکھو تم میں زندگی بخش نشان موجود ہے یعنی قرآن جو پتھر وارد ہو کر تمہیں ہلاک کرنا نہیں چاہتا بلکہ ہمیشہ کی حیات بخشتا ہے مگر جب عذاب کا نشان پتھر وارد ہوا تو وہ تمہیں ہلاک کر لگا پس کیوں ناحق اپنا مرنہا ہی چاہتے ہو۔ اور اگر تم عذاب ہی مانگتے ہو تو یاد رکھو کہ وہ بھی جلد آئیگا۔ پس اللہ جل شانہ نے ان آیات میں عذاب کے نشان کا وعدہ دیا ہے اور قرآن شریف میں جو رحمت کے نشان ہیں اور دلوپر وارد ہو کر اپنا خارق عادت اثر اپنے ظاہر کرتے ہیں ان کی طرف توجہ دلائی۔ پر معترض کا یہ گمان کہ اس آیت میں کا نافیہ جنس معجزات کی نفی پر دلالت کرتا ہے۔ جس سے کل معجزات کی نفی لازم آتی ہے۔ محض صرف دلچسپی سے ناواقفیت کی وجہ سے ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ نفی کا اثر اسی حد تک محدود ہوتا ہے۔ جو مستحکم کے ارادہ میں متعین ہوتی ہے۔ خواہ وہ ارادہ لقمہ بجا بیان کیا گیا ہو یا اشارۃً۔ مثلاً کوئی کہے کہ اب سردی کا نام و نشان باقی نہیں آ تو ظاہر ہے کہ اس نے اپنے بندہ کی حالت موجودہ کے موافق کہا ہے اور گو اس نے بظاہر اپنے شہر کا نام ہی نہیں لیا مگر اس کے کلام سے یہ

(بقیہ حاشیہ) کایاتوں بمثلہ دلوان بعضہم بعض ظہیراً یعنی قرآن کے ذریعہ سے سلامتی کی راہوں کی ہدایت ملتی ہے اور لوگ نور کی طرف نکالے جاتے ہیں وہ ہر ایک اندرونی بیماری کو اچھا کرتا ہے۔ خدا نے ایک ایسا پانی اذنا را ہے جس سے ہر ایک وادی میں بقدر اپنی وسعت کے بہ نکلا ہے۔ ایسا پانی اذنا را جس سے گلی ٹری ہوئی زمین سرسبز ہو گئی۔ اس سے خدا کے خوف سے بندوں کی جلدیں کا منبتی ہیں۔ پھر انکی جلدیں اور ان کے دل ذکر الہی کیلئے نرم ہو جاتے ہیں یاد رکھو کہ قرآن سے دل اطمینان پکڑتے ہیں جو لوگ قرآن کے تابع ہو جائیں ان کے دلوں میں ایمان لکھا جاتا ہے اور روح القدس انہیں ملتا ہے۔ روح القدس نے ہی قرآن کو انا را قرآن ایمان را کے دلوں کو مضبوط کرے۔ اور مسلیہ کیلئے ایسا اور بشارت کا نشان ہو۔ ہم نے قرآن کو انا را ہے اور ہم آپ کی حفاظت کرنے واسطے ہیں۔ یعنی کیا صورت کے لحاظ سے اور کیا خاصیت کے لحاظ سے ہمیشہ قرآن اپنی اصلی حالت پر رہیگا اور الہی حفاظت کا اسٹن



سمجھنا کہ اس کا یہ دعویٰ ہے کہ کل کو ہستانی ملکوں سے یہی سردی جاتی رہی اور سب جگہ  
 اور تیز دھوپ پڑنے لگی اور اس کی دلیل یہ پیش کرنا کہ جس کا کو اس نے استعمال کیا ہے وہ نفی جنس  
 کا لہے جس کا تمام جہان پر اثر پڑنا چاہئے درست نہیں۔ گم کے جنوب بت پرست جنہوں  
 نے آخر آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور آنجناب کے معجزات کو معجزہ کر کے مان  
 لیا۔ اور جو کفر کے زمانہ میں ہی صرف خشک منکر نہیں تھے۔ بلکہ روم اور ایران میں بھی جا کر آئے  
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو متعجبانہ خیال سے ساحر مشہور کرتے تھے۔ اور گویا پیر ایوں میں ہی  
 وہی مگر نشانوں کا اقرار کر لیا کرتے تھے۔ چونکہ اقرار قرآن شریف میں موجود ہیں وہ اپنے ضعیف  
 اور کمزور کلام میں جو انوار سا طہ نبوت محمدیہ کے نیچے دبے ہوئے تھے۔ کیوں کا ناقصہ استعمال  
 کرنے لگے۔ اگر ان کو ایسا ہی لمبا چوڑا انکار ہوتا تو وہ بالآخر نہایت درجہ کے یقین سے جو انہوں  
 نے اپنے خرفوں کے پھانے اور اپنی جانوں کے فدا کرتے سے ثابت کر دیا تھا۔ مشرف  
 باسلام کیوں ہو جاتے۔ اور کفر کے ایام میں جو ان کے بار بار کلمات قرآن شریف میں  
 مدح ہیں وہ بھی ہیں کہ وہ اپنی کوتاہ بینی کے دہوکے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام  
 ساحر کہتے تھے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وان یرد الیہ بعرض ضوا دقولا یسبحون مستمعی  
 جب کوئی نشان دیکھتے ہیں تو منہ پھیر لیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ لگا جا دو ہے۔ پھر دوسری  
 جگہ فرماتے دعیو ان جاءوہم صندرمہم وقال الکفرین ہذا سیاحر کذاب  
 یعنی انہوں نے اسماء سے تعجب کیا کہ انہیں میں سے ایک شخص ان کی طرف بھیجا گیا اور  
 بے ایمانوں نے کہا کہ یہ تو جادوگر کذاب ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جبکہ وہ نشانوں کو دیکھ کر  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جادوگر کہتے تھے اور پھر اس کے بعد انہیں نشانوں کو معجزہ  
 کہنے مان ہی لیا۔ اور جزیرہ کا جزیرہ مسلمان ہو کر آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک  
 معجزات کا ہمیشہ کیلئے پیچھے دل سے گواہ بن گیا۔ تو پھر ایسے لوگوں سے کیونکر ممکن ہے کہ وہ  
 دیکھنا سنا یہ ہو گا پھر فرمایا کہ قرآن میں تمام معارف مستغایق و صدائیں ہیں جو حقانی کتابوں میں پائی  
 جاتی ہیں۔ اور اسکی مثل بنانے پر کوئی انسان و جن قادر نہیں اگرچہ اس کام کیلئے باہم مدد و  
 معاون ہو جائیں۔ - منہ ۱۲ -

عام طور پر نشانوں سے صاف منکر ہو جاتے۔ اور انکار و معجزات میں ایسا کلاہیہ یا قیہ استعمال کرتے جو ان کی حد و وصلہ سے باہر اور انکی حد و وصلہ سے باہر اور انکی مستمرائے سے بعینہ ہوتا بلکہ قرآن سے آفتاب کی طرح ظاہر ہے کہ جس جگہ پر قرآن شریف میں کفار کی طرف سے یہ اعتراض لکھا گیا ہے کہ کیوں اس پیغمبر پر کوئی نشانی نہیں آئی۔ ساتھ ہی یہ بھی بتلادیا گیا ہے کہ ان کا مطلب یہ ہے کہ جو نشانیاں ہم مانگتے ہیں۔ ان میں سے کوئی نشانی کیوں نہیں آتی۔

پہلے اب قصہ کوتاہ یہ کہ آپ نے آیت متذکرہ بالا کے کلاہیہ یا قیہ کو قرآن کی حد سے پہلے واضح ہو کہ قرآن شریف میں نشان مانگنے کے سوالات کفار کی طرف سے ایک دو جگہ نہیں بلکہ کئی مقامات میں بھی سوال کیا گیا ہے۔ اور اب سب مقامات کو نظر کھائی دیکھنے سے ثابت ہوتا ہے کہ کفار مکہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تین قسم کے نشان مانگے کرتے تھے۔

(۱) وہ نشان جو عذاب کی صورت میں فقط اپنے اقتراح سے کفار کو ملنے طلب کرتے تھے۔  
(۲) دوسرے وہ نشان جو عذاب کی صورت میں یا مقدمہ عذاب کی صورت میں پہلی امتویہ وارد کئے گئے تھے۔

(۳) تیسرے وہ نشان جس سے بردہ غیبی بکلی اٹھ جائے۔ جبکہ اٹھ جانا ایمان بالغیب کے بکلی برخلاف ہے۔ سو عذاب کے نشان ظاہر ہونے کے لئے جو سوال کئے گئے ہیں۔ ان کا جواب تو قرآن شریف میں بھی دیا گیا ہے کہ تم منتظر رہو عذاب نازل ہوگا۔ ہاں ایسی صورت کا عذاب نازل کرنے سے انکار کیا گیا ہے۔ جس کی پہلے تکذیب ہو چکی ہے تاہم عذاب نازل ہونے کا وعدہ دیا گیا ہے۔ جو آخر غزوات کے ذریعہ سے پورا ہو گیا۔ لیکن تیسری قسم کا نشان دکھلانے سے بکلی انکار کیا گیا ہے اور خود ظاہر ہے کہ ایسے سوال کا جواب انکار ہی نہ تھا۔ نہ اور کچھ۔ کیونکہ کفار کہتے تھے کہ تب ہم ایمان لاؤں گے کہ جب ہم ایسا نشان دیکھیں کہ زمین سے آسمان تک زردبان رکھی جائے اور تو ہمارے دیکھتے دیکھتے اسی زردبان کے ذریعہ سے زمین سے آسمان پر چڑھ جائے اور فقط تیرا آسمان پر چڑھنا ہم ہرگز قبول نہیں کریں گے۔ جب تک آسمان سے ایک کتاب نہ لاوے جسکو ہم پڑھ

زیادہ کھینچو یا ہے۔ ایسا لانا فیہ عربوں کے کہی بھاب میں ہی نہیں آیا ہوگا۔ ان کے دل تو اسلام کی حقیقت سے پرے ہوئے تھے۔ یہی تو سب کے بجز مسعود سے چند کہ جو اس عذاب کو پہنچ گئے تھے

دقیقہ حاشیہ صفحہ گذشتہ میں اور پڑھیں ہی اپنے ہاتھ میں لے کر۔ یا تو ایسا کر کہ کہ کی زمین میں جو ہمیشہ پانی کی تکلیف رہتی ہے۔ شام اور عواق کے ملک کی طرح نہری جاری ہو جاویں اور جتھرا جتھرا دنیا سے آج تک ہمارے بزرگ مرچکے ہیں سب زندہ ہو کر آجائیں اداس میں قصی بن کلاب بھی ہو کہ مذکورہ بڑا ہمیشہ سچ بولتا تھا۔ اس سے ہم پوچھیں گے کہ تیرا دعویٰ حق ہے یا باطل۔ یہ سخت سخت خود تراخیدہ نشان تھے جو وہ مانگتے تھے۔ اور پھر بھی نہ صاف طور پر بلکہ شرط پر شرط لگائیے جو کا ذکر جا بجا قرآن شریف میں آیا ہے۔ پس سوچو والے کے لئے محبوب کے شریروں کی ایسی درخواستیں ہمارے سید و مولیٰ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے معجزات ظاہرہ و آیات بینہ و رسالہ ہیت پر صاف صاف اور کہلی کہلی دلیل کے خدا جائے ان دل کے اندھوں کو ہمارے مولیٰ و آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے انوار صداقت نے کس درجہ تک عاجز و تنگ کر رکھا تھا۔ اور کیا کچھ آسمانی تائیدات و برکات کی بارشیں ہو رہی تھیں کہ جسے خیرہ ہو کر اور خشکی پست سے منہ پھیر کر سراسر ٹانے اور پہاڑ گنے کی عرض سے ایسی درد از صواب درخواستیں پیش کرتے تھے ظاہر ہے کہ اس قسم کے معجزات کا دکھلانا ایمان بالنبی کی مدد سے باہر ہے۔ یوں تو اللہ جنتانہ قادر ہے کہ زمین سے آسمان تک زینت رکھ دے جس کو سب لوگ دیکھ لیں اور وہ پورے ہزار کیا دو کروڑ آدمیوں کو زندہ کر کے ان کے منہ سے ان کے اولاد کے سامنے صدق نبوت کی گواہی و لاویں۔ یہ سب کچھ وہ کر سکتا ہے۔ مگر ذرا سوچو کہ جو کہ اس انکشاف تام سے ایمان بالنبی جو مدار ثواب اور اجر ہے وہ ہو جاتا ہے اور دنیا نمونہ محشر ہو جاتی ہے پس بطرح قیامت کے میدان میں جو انکشاف تام کا وقت ہوگا۔ ایمان کام نہیں آتا اسی طرح ان انکشاف تام سے ہی ایمان لانا کچھ مفید نہیں۔ بلکہ ایمان اسی حد تک ایمان کہلاتا ہے کہ جب کچھ خفا ہی باقی ہے جب سارے پر و سہا کہل گئے تو پھر ایمان لانا



اور اس کا نافیہ سے بڑھ کر اور کونسا کا نافیہ ہوگا۔

پھر دوسری آیت کا ترجمہ پیش کیا گیا ہے۔ اس میں بھی سیاق و سباق کی آیتوں سے بالکل الگ کر کے اس پر اعتراض وارد کر دیا ہے۔ مگر اصل آیت اور اس کے متعلقات پر نظر ڈالنے سے ہر ایک منصف بصیر سمجھ سکتا ہے کہ آیت میں ایک ہی ایسا لفظ نہیں ہے کہ جو الکار معجزات پر دلالت کرتا ہو۔ بلکہ تمام الفاظ صاف بتلا رہے ہیں۔ کہ ضرور معجزات ظہور میں آئے چنانچہ ذرا آیت معہ اس کے دیگر آیات متعلقہ کے یہ ہے۔

وَاِنْ مِنْ قَوْمٍ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ اَنْبِيَاءُ قَبْلُ يَوْمَ الْفَيْصَةِ اذْ مَعَدٍ بُوَعَا عَدُوًّا شَدِيدًا اذْ كَانَتْ ذِي الْقَبْتَيْنِ حَاسِرَةً وَاذْ هَمَّتْ غَاسِقَاتُ الْاَرْضِ اَنْ يَتَّخِذَهُنَّ سُورَاتٍ لَيْلَةٍ مُتَمَدَّةٍ وَاذْ نَبَاؤُنَّ يَأْتِيهِنَّ رِجًّا رَاجًا لَمَّا سَمِعَتْ بِمَدْيَنَ وَاسْتَدْرَجْنَ اِيَّاهُ فَاَتَتْهُنَّ رِجَالٌ مِّنْهُنَّ يَتَمَتَّعْنَ بِرِجَالِكُنَّ وَلَمْ يَكُن لَّهُنَّ اَسْمَاءُ مَعَهُنَّ فَسَمَّيْنَ لَهُنَّ رِجَالَهُنَّ ذُنُوبًا وَاَلْيَسَ لَكُمْ اَسْمَاءُ لِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ

اور اس آیت کا نافیہ فرماتا ہے خود جیل کر لوں قیامت سے پہلے ہر ایک بتی کو ہم نے ابھی ہلاک کرنا ہے یا عذاب شدید نازل کرنا ہے جو کتاب میں شدید ہو چکا ہے۔ مگر اس وقت ہم بعض ان گذشتہ قہری نشانوں کو (جو عذاب کی صورت میں پہلی امتوں پر نازل ہو چکے ہیں) اس نے نہیں سمجھتے جو پہلی امت کے لوگ اسکی تکذیب کر چکے ہیں۔ چنانچہ ہم نے خود کو بطور نشان کے جو مقدمہ عذاب کا تھا۔ ناقہ دیا جو حق نشان تھا۔ جس پر انہوں نے ظلم کیا۔ یعنی وہی ناقہ جسکی بسیار خودی اور بسیار نوشی کی وجہ سے شہر جبر کے باشندوں کے لئے جو قوم خود میں تھے۔ پانی تالاب کے لئے کوئی چراگاہ رہی تھی اور ایک سخت تکلیف اور رنج اور بلا میں گرفتار ہو گئی تھی اور قہری نشانوں کے نازل کرنے ہماری غرض یہی ہوتی ہے کہ لوگ ان سے ڈریں۔ یعنی قہری نشان تو صرف تخریف کیلئے دکھلائے جاتے ہیں۔ پس ایسے قہری نشانوں کے طلب کرنے سے کیا فائدہ جو پہلی امتوں نے دیکھا کہ انہیں چھٹا دیا۔ اور ان کے دیکھنے سے کچھ بھی نہ

(یہی جلیشہ نہیں دہتا۔ اسی جیسے سائے بنی ایوان بالنیب کی رعایت سے مجھے دکھلائے ہو میں کبھی کسی بنی نے ایسا نہیں کیا کہ ایک شہر کا شہر زندہ کر کے انہیں نبوت کی گواہی دلا دیا۔ اسان تک تو بیان رکھ کر اور سب رو برو چڑھ کر تمام دنیا کو تاشاد دکھلا دے +

دوسرا سال نہ ہوئے۔

اس جگہ واضح ہو کہ نشان دو قسم کے ہوتے ہیں (۱) نشان تحریف و تعذیب جنکو  
قہری نشان بھی کہہ سکتے ہیں۔ (۲) نشان تبشیر و تسکین جن کو نشان رحمت سے بھی  
موسم کر سکتے ہیں۔ تحریف کے نشان سخت کافروں اور کیدلوں اور نافرمانوں اور  
بے ایمانوں اور فرعونی طبیعت والوں کیلئے ظاہر کئے جاتے ہیں۔ تا وہ ڈریں اور خدا  
تعالیٰ کی قہری اور جلالی ہیبت ان کے دلوں پر طاری ہو اور تبشیر کے نشان اولیٰ حق  
کے طالبوں اور مخلص مومنوں اور سچائی کے تلاشوں کیلئے ظہور پذیر ہوتے ہیں۔  
یزد کی غربت اور فردوسی سے کمال یقین اور زیادت ایمان کے طلبگار اور تبشیر کے  
نشانیوں سے ڈرنا اور دھمکانا مقصود نہیں ہوتا۔ بلکہ اپنے اُن مطیع بندوں کو مطمئن  
کرنا اور ایمانی اور یقینی حالات میں ترقی دینا اور ان کے مضطرب سینہ پر درستی و شفقت  
و تسلی رکھنا مقصود ہوتا ہے۔ مومن قرآن شریف کے وسیلہ سے ہمیشہ تبشیر کے نشان  
پاتا رہتا ہے۔ اور ایمان اور یقین میں ترقی کرتا جاتا ہے۔ تبشیر کے نشانیوں سے مومن کو  
تسلی ملتی ہے۔ اور وہ اضطراب جو فطرتاً انسان میں ہے جاتا رہتا ہے۔ اور سکینت و لہر  
نازل ہوتی ہے۔ مومن بیکتاب اتباع کتاب اللہ اپنی عمر کے آخری وقت تبشیر کے  
نشانیوں کو پاتا رہتا ہے۔ اور تسکین اور آرام بخشنے والے نشان اس پر نازل ہوتے  
رہتے ہیں تا وہ یقین اور معرفت میں بے نہایت رسوخ کرنا جائے اور حق یقین  
تک پہنچ جائے اور تبشیر کے نشانیوں میں ایک لطف یہ ہوتا ہے کہ جیسے مومن ان کے  
نزل سے یقین اور معرفت اور قوت ایمان میں ترقی کرتا ہے ایسا ہی وہ بوجہ مشاہدہ  
آلاء و نعماء الہی و احسانات ظاہرہ و باطنہ و جلیہ و خفیہ حضرت باری عزاسمہ جو تبشیر کے  
نشانیوں میں بہرے ہوئے ہوتے ہیں۔ محبت و عشق میں بھی دن بدن بڑھتا جاتا ہے سو  
حقیقت میں عظیم الشان اور قوی الاثر اور مہارک اور موصل الی المقصود تبشیر کے نشان  
ہی ہوتے ہیں جو سالک کو معرفت کاملہ اور محبت ذاتیہ کی اس مقام تک پہنچا دیتے  
ہیں جو اولیاء اللہ کے لئے مستحق المقامات ہے۔ اور قرآن شریف میں تبشیر کے نشانیوں

کا بہت کچھ ذکر ہے یہاں تک کہ اس نے ان نشانوں کو محدود نہیں دیکھا۔ بلکہ ایک دائمی وعدہ دیدیا ہے کہ قرآن شریف کے سچے متبع ہمیشہ ان نشانوں کو پاتے رہیں گے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے لہذا البشری فی الحیوۃ الدنیا و فی الآخرۃ لا تبدل لکلمت اللہ ذلک هو الفوز العظیم۔ یعنی ایسا نادر لوگ دنیوی زندگی اور آخرت میں بھی تبشیر کے پاتے رہیں گے۔ جن کے ذریعے سے وہ دنیا اور آخرت میں معرفت اور محبت کے میداؤں میں ناپید اکنار زقیاں کرنے جائیں گے یہ خدا کی باتیں ہیں جو کبھی نہیں ٹلیں گی۔ اور تبشیر کے نشانوں کو پالینا ہی فوز عظیم ہے (یعنی یہی ایک امر ہے جو محبت اور معرفت کے منتہی مقام تک پہنچا دیتا ہے) +

اب جاننا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے اس آیت میں جو معرض نے بصورت غرض پیش کی ہے صرف تخویف کے نشانوں کا ذکر کیا ہے۔ جیسا کہ آیت وَمَا نُرْسِلُ بِالْآیَاتِ إِلَّا تَخْوِیْفًا سے ظاہر ہو رہا ہے۔ کیونکہ اگر خدا تعالیٰ کے کل نشانوں کو قہری نشانوں میں ہی محصور رکھتا اس آیت کے یہ معنی کے جائیں کہ ہم تمام نشانوں کو محض تخویف ہی کی غرض سے بھیجا کرتے ہیں اور کوئی دوسری غرض نہیں ہوتی۔ تو یہ معنی بہراہت باطل ہیں۔ جیسا کہ ابھی بیان ہو چکا ہے کہ نشان دو غرضوں سے بھیجے جاتے ہیں یا تخویف کی غرض سے یا تبشیر کی غرض سے انہیں دو قسموں کو قرآن شریف اور بائبل بھیجا جاتا ہے۔ پس جبکہ نشان دو قسم کے ہوئے تو آیت ممدوح بالا میں جو لفظ آیات ہے (جس کے معنی وہ نشانات) بہر حال اسی تاویل پر بصحت منطبق ہو گا کہ نشانوں سے قہری نشان مراد ہیں کیونکہ اگر یہ معنی نہ لے جائیں تو پھر اس سے یہ لازم آتا ہے کہ تمام نشانات جو تخت قدرت الہی داخل ہیں۔ تخویف کے قسم میں ہی محصور ہیں حالانکہ فقط تخویف کی قسم میں ہی سارے نشانوں کا حصر نہیں بلکہ اس کے خلاف واقعہ ہے کہ جو نہ کتاب الہی کی رو سے اور نہ عقل کی رو سے اور نہ کسی پاک دل کے کائنات نشانی رو سے درست ہو سکتا ہے +

اب چونکہ اس بات کا صاف فیصلہ ہو گیا کہ نشانوں کے دو قسموں میں سے صرف



تخویف کے نشاؤں کا آیات موصوفہ بالا میں ذکر ہے تو یہ دوسرا امر متبیح طلب باقی ہے  
کہ کیا اس آیت کے (جو ما معنا الہم) یہ معنی سمجھنا چاہئیں کہ تخویف کا کوئی نشان خدا  
تعالیٰ نے ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر ظاہر نہیں کیا یا یہ سمجھنے چاہئیں کہ  
تخویف کے نشاؤں میں سے وہ نشان ظاہر نہیں کئے گئے جو پہلی امتوں کو دکھلائے  
گئے تھے اور یا یہ تیسرے معنی قابل اعتبار میں کہ دونوں قسم کے تخویف کے نشان  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ سے ظاہر ہوئے تھے۔ بجز ان خاص قسم کے بعض نشاؤں  
کے۔ جنکو پہلی امتوں نے دیکھ کر حیرتلاسا دیا تھا اور ان کو معجزہ نہیں سمجھا تھا۔  
سواً خصوصاً آیات متنازعہ فیہا پر نظر ڈالنے سے تمام تر صفائی کھل جاتا ہے کہ  
پہلے اور دوسرے معنی کسی طرح درست نہیں۔ کیونکہ آیت ممدوحہ بالا کے یہ  
معنی لینا کہ تمام انواع و اقسام کے وہ تخویفی نشان جو ہم بھیج سکتے ہیں۔ اور تمام وہ  
دراد الوداء تعذیبی نشان جن کے بھیجنے پر غیر محدود طور پر ہم قادر ہیں اس لئے کہ ہم نے نہیں بھیج  
کہ پہلی امتیں اس کی تکذیب کر چکی ہیں۔ یہ معنی سراسر باطل ہیں۔ کیونکہ ظاہر ہے کہ پہلی امتوں  
نے انہیں نشاؤں کی تکذیب کی جو انہوں نے دیکھے تھے۔ وہ یہ کہ تکذیب کیلئے یہ ضرور ہے  
کہ جس چیز کی تکذیب کی جائے۔ اول اس کا مشاہدہ ہی ہو جائے۔ جس نشان کو ابھی دیکھا ہی  
نہیں اس کی تکذیب کیسی۔ حالانکہ نادیدہ نشاؤں میں سے ایسے اعلیٰ درجہ کے نشان ہی  
تحت قدرت بار تعالیٰ ہیں۔ جنکی کوئی انسان تکذیب نہ کر سکے اور سب گردین انکی طرف جھک  
جائیں۔ کیونکہ خدا تعالیٰ ہر ایک رنگ کا نشان دکھلانے پر قادر ہے اور پھر چونکہ نشاؤں  
قدرت باری تعالیٰ غیر محدود اور غیر متناہی ہیں۔ تو پھر یہ کہنا کیونکر درست ہو سکتا ہے کہ  
محدود زمانہ میں وہ سب دیکھے ہی گئے۔ اور ان کی تکذیب بھی ہو گئی۔ وقت محدود میں تو وہی  
چیز دیکھی جائے گی جو محدود ہوگی۔ بہر حال اس آیت کے یہی معنی صحیح ہوں گے کہ جو بعض  
نشانات پہلے کفار دیکھ چکے تھے۔ اور ان کی تکذیب کر چکے تھے۔ ان کا دوبارہ بھیجا جب  
سمجھا گیا۔ جیسا کہ قرینہ ہی انہیں معنوں پر دلالت کرتا ہے۔ یعنی اس موقعہ پر جو ناقہ نمود  
کا خدا تعالیٰ نے ذکر کیا ہے وہ ذکر ایک بہاری قرینہ اس بات پر ہے کہ اس جگہ گذشتہ اور



رد کردہ نشانات کا ذکر ہے جو تحریف کے نشاںوں میں سے ہیں اور یہی تیسرے معنی میں جو صحیح اور درست ہیں۔

پھر اس جگہ ایک اور بات منصفین کے سوچنے کے لائق ہے جس سے اون پر ظاہر ہوگا کہ آیت و صامتعا ان ترسل بالآیت الخ سے ثبوت معجزات ہی پایا جاتا ہے نہ نفی معجزات کیونکہ آیت کے لفظ پر جو الف لام واقع ہے وہ بموجب قواعد نحو کے دو صورتوں سے خالی نہیں۔ یا کل کے معنی دیگا یا خاص کے۔ اگر کل کے معنی دیگا تو یہ معنی کئے جائیں گے کہ ہمیں کل معجزات کے بھیجنے سے کوئی امر مانع نہیں پڑا۔ مگر اگلوں کا ان کو جھٹلانا اور اگر خاص نشانیوں کے بھیجنے سے (جنہیں منکر طلب کرتے ہیں) کوئی امر مانع نہیں پڑا۔ مگر یہ کہ ان نشانیوں کو اگلوں سے جھٹلایا۔ پھر حال ان دونوں صورتوں میں نشاںوں کا اثبات ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر یہ معنی ہوں کہ ہم نے سدھی نشانیوں کو جو تکذیب ائمہ گذشتہ نہیں بھیجیں۔ تو اس سے بعض نشاںوں کا بھیجنا ثابت ہوتا ہے جیسے مثلاً اگر کوئی کہے کہ میں نے اپنا سارا مال زید کو نہیں دیا تو اس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اس نے کچھ حصہ اپنے مال کا زید کو ضرور دیا ہے اور اگر یہ معنی لیں کہ بعض خاص نشاں ہم نے نہیں بھیجے تو بھی بعض دیگر کا بھیجنا ثابت ہے۔ مثلاً اگر کوئی کہے کہ بعض خاص چیزیں میں نے زید کو نہیں دیں تو اس سے صاف پایا جائیگا کہ بعض دیگر ضروری ہیں۔ پھر حال جو شخص اول اس آیت کے سیاق و سباق کی آیتوں کو دیکھے۔ کہ کسی دہ دونوں طرف کے عذاب کے نشاںوں کا قصہ بتلا رہی ہیں۔ اور پھر ایک دوسری نظر اٹھا کر اور خیال کرے کہ کیا یہ معنی صحیح اور قرین قیاس ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ کے تمام نشاںوں عجیب کاموں کی جو اس کی بے انتہا قدرت سے وقتاً فوقتاً پیدا ہونے والے اور غیر محدود ہیں پہلے لوگ اپنے محدود زمانہ میں تکذیب کر چکے ہیں۔ اور پھر ایک تیسری نظر منصفانہ سے کام لیکر سوچے کہ کیا اس جگہ تحریف کے نشاںوں کا ایک خاص بیان یا تبشیر اور رحمت کے نشاںوں کا بھی کچھ ذکر ہے۔ اور پھر ذرا چوتھی نگاہ آیت کے الف لام پر بھی ڈال دیوے کہ وہ کن معنوں کا افادہ کر رہا ہے تو اس جار طود کی نظر



کے بعد پھر اس کے کہ کوئی تعصب کے باعث حق پسندی سے بہت دور جا پڑا ہو ہر ایک شخص اپنے اندر سے نہ ایک شہادت بلکہ ہزاروں شہادتیں پائیں گے کہ اس جگہ نفی کا حرف صرف نشانوں کے ایک قسم خاص کی نفی کے لئے آیا ہے۔ جس کا دوسرا اقسام پر کچھ اثر نہیں۔ بلکہ اس سے انکا مستحق الوجود ہونا ثابت ہو رہا ہے اور ان آیات میں نہایت صفائی سے اللہ جل شانہ بتلا رہا ہے کہ اس وقت تو حق یعنی نشان جن کی یہ لوگ درخواست کرتے ہیں۔ صرف اس وجہ سے نہیں بھیجے گئے کہ پہلی آیتیں ان کی گدیب کر چکی ہیں۔ سو جو نشان پہلے رد کئے گئے۔ اب بار بار انہیں کو نازل کرنا کمزوری کی نشانی ہے۔ اور غیر محدود قدرتوں والے کی شان سے بعید۔ پس ان آیات میں یہ صاف اشارہ ہے کہ عذاب کے نشان ضرور نازل ہوں گے۔ مگر اور رنگوں میں یہ کیا ضرورت ہے کہ وہی نشان حضرت موسیٰ کے یا وہی نشان حضرت نوح اور قوم لوط اور عاد اور ثمود کے ظاہر کئے جائیں۔ چنانچہ ان آیات کی تفصیل دوسری آیات میں زیادہ تر کی گئی ہے جیسا کہ اللہ جل شانہ فرماتا ہے:۔ وان یروا کل آیۃ الا

یوم یؤمنوا بہا حق اذا جاءوك یجادونك واذ جاءتهم آیۃ قالوا ان نؤمن حق توئی مثل ما اوحی رسل اللہ اللہ اعلم حیث یجعل رسالتہ فیہ قل انی علیٰ بینۃ من ربی وكن یتم بہ ما عندی ما تستعجلون بہ ان الحکم الا اللہ یقض الحق و هو خیر الفاصلین ؕ قد جاءکم فیہا من ربکم فمن انصر فلنفسہ ومن عنیٰ فعلیہا وما انا علیکم بحفیظ ؕ ویستعجلونک

بالعذاب ؕ قل هو القادر علیٰ ان یرجع علیکم عن ابائکم من فوقہم او من تحت ارجلکم او یرسلکم شیعا ویدین ببعضکم باس بعضہم ؕ قل الحمد للہ سیریکم آیاتہم فتعزونیہا قل لکم ميعاد یوم لا تستأخرون ساعۃ ولا تستنقلون ویستلونک الحق هو قل ای ربی انہ الحق وما انتم بمجذبین ؕ سنرکبکم آیاتنا فی الالاق ربی انفسہم حق یتبیین لہم انہ الحق خلق الالسان من عجل لکم الایاتی فلا تستعجلون ؕ یعنی یہ تمام لوگ نشانوں کو دیکھ کر ایمان نہیں لاتے۔



پھر جب میرے پاس آتے ہیں تو تجھ سے لڑتے ہیں اور جب کوئی نشان پلٹے میں تو کہتے ہیں کہ ہم کہی نہیں مائیں گے۔ جب تک ہمیں خود ہی وہ باتیں حاصل نہ ہوں جو رسولوں کو ملتی ہیں۔ کہ میں کامل ثبوت لیکر اپنے رب کی طرف سے آیا ہوں۔ اور تم اس ثبوت کو دیکھتے ہو اور یہ تکذیب کر رہے ہو جس چیز کو تم جلدی سے مانگتے ہو اور یہی عذاب (دہ تو میرے اختیار میں نہیں۔ حکم اخیر صادر کرنا تو خدا ہی کا منصب ہی حق کو کہوں دیکھا اور وہی خیر الفاصلین ہے۔ جو ایک دن میرا اور تمہارا فیصلہ کر دینگا خدا نے میری رسالت پر روشن نشان تمہیں دیئے ہیں۔ سو جو ان کو شناخت کرے اس نے اپنے نفس کو فائدہ پہنچایا۔ اور جو اندھا ہو جائے اس کا وبال ہی اسی پر ہے میں تمہیں گھبران نہیں۔ اور تجھ سے عذاب کینٹے جلدی کرتے ہیں۔ کہ وہی پروردگار اس بات پر قادر ہے کہ اوپر سے پانہٹا لے پاؤں کے بیچے سے کوئی عذاب تمہیں بھیجے اور جہاں تو تمہیں دو فریق بنا کر ایک فریق کی لڑائی کا دوسرے کو مزا پہکھاڑے اور کہ سب بیان اللہ کے لئے ہیں۔ وہ تمہیں ایسے نشان دکھلائے گا۔ جنہیں تم شناخت کر لو گے اور کہ تمہارے لئے ٹیک ٹھیک ایک برس کی سیعاد ہے۔ نہ اس سے تم تاجنہ کر سکو گے نہ تقدیم۔ اور تجھ سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ سچ بات۔ کہ ان مجھے قسم ہے اپنے رب کی کہ یہ سچ ہے اور تم خدا تعالیٰ کو اس کے وعدوں سے روک نہیں سکتے ہم عقرب ان کو اپنے نشان دکھلائیں گے ان کے ملک کے ارد گرد میں اور خو دان میں ہی یہاں تک کہ ان پر کھلایا گیا کہ یہ نبی سچا ہے۔ انسان کی نظرت میں جلدی ہر میں عقرب تمہیں اپنے نشان دکھلاؤں گا۔ سو تم مجھ سے تو جلدی مت کرو۔ اب دیکھو کہ ان آیات میں نشان مطلوبہ کے دکھلانے کے بارے میں کیسے صاف اور بچتہ وعدے دیتے گئے ہیں۔ یہاں تک کہ یہی کہا گیا کہ ایسے کھلے کھلے نشانے دکھلائے جائیں گے کہ تم ان کو شناخت کر لو گے اور اگر کوئی کہے کہ یہ تو سہمنے مانا کہ عذاب نیندوم سے مراد اس جگہ برس ہے۔ چنانچہ بائبل میں بھی یہ محاورہ پایا جاتا ہے سو پورے میں کے بعد ہر کی لڑائی کا عذاب کہ والوں پر نازل ہوا جو پہلی لڑائی تھی۔



کے نشانوں کے بارے میں جا بجا قرآن شریف میں وعدے کیے گئے ہیں کہ وہ ضرور کسی دن دکھلائے جائیں گے۔ اور یہی ہم نے تسلیم کیا کہ وہ سب وعدے اس زمانہ میں پورے بھی ہو گئے مگر جبکہ خدا تعالیٰ نے اپنی خدادادی قدرت دکھلا کر مسلمانوں کی کمزوری اور ناتوانی کو دور کر دیا اور محدودے چند سے ہزار تک انکی نوبت پہنچا دی اور ان کے ذریعہ سے ان تمام کفار کو تہ تیغ کیا۔ جو مکہ میں اپنی سرکشی اور جو رجفہ کے زمانہ میں نہایت تکبر سے عذاب کا نشان مانگا کرتے تھے۔ لیکن اس بات کا ثبوت قرآن شریف ہی کہاں ملتا ہے کہ بجز ان نشانوں کے اور بھی نشان آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دکھلائے تھے سوا صحیح ہو کہ نشانوں کے دکھلانے کا ذکر قرآن شریف میں جا بجا آیا ہے۔ بعض جگہ اپنے پہلے نشانوں کا حوالہ بھی دیا ہے۔ دیکھو آیت کمالہ یومنا بہ اول ہر آیت الجزومہ سورۃ انعام۔ بعض جگہ کفار کی نالضامی کا ذکر کر کے ان کا اس طور کا اقرار درج کیا ہے کہ وہ نشانوں کو دیکھ کر کہتے ہیں۔ کہ وہ جادو ہے۔ دیکھو آیت وان یروا آیتہ یعرضوا ویقولوا احسن مستمرا الجزومہ ۲۷ سورۃ القمر۔ بعض جگہ جو نشانوں کے دیکھنے کا صاف اقرار مشرکین نے کر دیا ہے۔ وہ شہادتیں ان کی پیش کی ہیں۔ جیسا کہ فرماتا ہے۔

وشہدوا ان الرسول حق وجاءہم البینت یعنی انہوں نے رسول کے حق ہونے پر گواہی دی اور کہے کہہ نشان ان کو پہنچ گئے۔ اور بعض جگہ بعض معجزات کو بتصریح بیان کر دیا ہے۔ جیسے معجزہ شق القمر جو ایک عظیم الشان معجزہ اور خدائی قدرت کا ایک کامل نمونہ ہے۔ جسکی تصریح ہم نے کتاب سیمومہ چشم آریہ میں بجا بی کر دی ہے۔ جو شخص مفصل دیکھنا چاہے اس میں دیکھ سکتا ہے۔ ان جگہ یہ بھی یاد رہے کہ جو لوگ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے خود تراشیدہ نشان مانگا کرتے تھے۔ اکثر وہی آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نشانوں کے آخر کار گواہ بھی بن گئے تھے۔ کیونکہ آخر وہی لوگ تو ہجو جنہوں نے مشرف باسلام ہو کر دین اسلام کو شارق و مغارب میں پھیلا یا۔ اور نیز معجزات اور پیشگوئیوں کے بارے میں کتب حدیث میں اپنی روایت کی شہادتیں قلمبند کرائیں ہیں اس زمانہ میں ایک عجیب طرز ہے کہ ان بزرگان دین کے اس زمانہ جاہلیت



کے انکاروں کو بار بار پیش کرتے ہیں۔ جن سے بالآخر خود وہ دست کش اور تائب ہو گئے تھے لیکن ان کی ان شہادتوں کو نہیں مانتے جو راہ راست پر آنے کے بعد انہوں نے پیش کی ہیں۔ ان حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے معجزات تو چاروں طرف سے چمکتے ہیں وہ کیونکر چھپ سکتے ہیں صرف معجزات جو صحابہ کی شہادتوں سے ثابت ہیں۔ وہ تین ہزار معجزہ ہے اور پیش گوئیاں تو شاید دس ہزار سے بھی زیادہ ہوں گی جو اپنے وقتوں پر پوری ہو گئیں اور ہوتی جاتی ہیں۔ ماسوائے اس کے بعض معجزات و پیشگوئیاں قرآن شریف کی ایسی ہیں کہ وہ ہمارے لئے جو اس زمانہ میں ہیں مشہور و محسوس کا حکم رکھتی ہیں۔ اور کبھی ان سے انکار نہیں کر سکتا چنانچہ وہ یہ ہیں:-

(۱) عذابی نشان کا معجزہ جو اس وقت کے کفار کو دکھلایا گیا تھا۔ یہ ہمارے لئے ہی فی الحقیقت ایسا ہی نشان ہے۔ جسکو چشمہ دید کہنا چاہیے۔ وجہ کہ یہ نہایت یقینی مقدمات کا ایک ضروری نتیجہ ہے۔ جس سے کوئی موافق اور مخالف کسی صورت سے انکار نہیں کر سکتا۔ اور یہ مقدمہ جو بطور بنیاد معجزہ کے ہے نہایت بدیہی اور سلم الثبوت ہے کہ یہ عذابی نشان اس وقت مانگا گیا تھا۔ کہ جب آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور چند رفیق آنجناب کہ مکہ میں دعوت حق کی سے خود صدمات کا لیب اور درد اور دکھوں میں مبتلا تھے۔ اور وہ ایام دین اسلام کے لئے ایسے ضعف اور کمزوری کے دن تھے کہ خود کفار مکہ سنی اور ٹھٹھہ کی راہ سے مسلمانوں کو کہا کرتے تھے کہ اگر تم حق پر ہو تو اس قدر عذاب اور مصیبت اور دکھ اور درد ہمارے ہاتھ سے کیوں تمہیں پہنچ رہا ہے اور وہ خدا پر تم بھروسہ کرتے ہو وہ کیوں تمہاری مدد نہیں کرتا اور کیوں تم کو ایک ایک قدر قلیل جماعت جو عنقریب نابود ہو نہوالی ہے اور اگر تم سچے ہو تو کیوں ہم پر عذاب نازل نہیں ہوتا ان سوالات کے جواب میں جو کچھ کفار کو قرآن شریف کے متفرق مقامات میں ایسے زمانہ تنگی و تکالیف میں کہا گیا وہ دوسرا مقدمہ اس پیش گوئی کی عظمت شان سمجھنے کیلئے ہی۔ کیونکہ وہ زمانہ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور ان کے صحابہ رضی اللہ عنہم پر ایسا ناز و زمانہ تھا کہ ہر وقت اپنی جان کا اندیشہ تھا اور چاروں طرف ناکامی سنہ و کھلا ہی تھی



سو ایسے زمانہ میں کفار کو ان سے عذابی نشان مانگنے کے وقت صاف صاف  
 طور پر یہ کہا گیا تھا کہ عنقریب تمہیں اسلام کی فتح دی اور تمہارے نر ایاب ہونیکا  
 نشان دکھلایا جائیگا اور اسلام جو اب ایک تخم کی طرح نظر آتا ہے۔ کسی دن ایک  
 بزرگ درخت کی مانند اپنے تئیں ظاہر کرے گا۔ اور وہ جو ہذا اب کا نشان  
 مانگتے ہیں۔ وہ تلوار کی دبار سے قتل کئے جائیں گے اور تمام جزیرہ عرب کفر اور  
 کافروں سے صاف کیا جائیگا۔ اور تمام کی حکومت مومنوں کے ہاتھ میں آجائے گی  
 اور خدا تعالیٰ دین اسلام کو عرب کے ملک میں ایسے طور سے جا دیگا کہ پھر بت پرستی  
 کبھی پیدا نہیں ہوگی۔ اور حالت موجودہ جو خوف کی حالت ہے بکلی امن کی حالت  
 بدل جائے گی۔ اور اسلام قوت پکڑے گا اور غالب ہوتا چلا جائیگا۔ یہاں تک کہ دوسرے  
 ملکوں پر اپنی نصرت اور فتح کا سایہ ڈالے گا۔ اور دور دور تک اسکی فتوحات پھیل  
 جائیں گی اور ایک بڑی بادشاہت قائم ہو جاوے گی جس کا آخر دنیا تک زوال  
 نہیں ہوگا۔

اب جو شخص پہلے ان دونوں مقدمات پر نظر ڈال کر معلوم کر لے کہ وہ  
 زمانہ جس میں یہ پیشگوئی کی گئی اسلام کے لئے کیسی تنگی اور ناکامی اور مصیبت کا زمانہ  
 تھا۔ اور جو پیشگوئی کی گئی وہ کس قدر حالت موجودہ سے مخالف اور خیال اور قیاس سے  
 نہایت بعید بلکہ صریح مخالفت کا وہ ہے۔ نظر آتی تھی۔ پھر بعد اس کے اسلام کی تاریخ  
 جو دشمنوں اور دوستوں کے ہاتھ میں موجود ہے۔ ایک منصفانہ نظر ڈالے کہ کسی  
 صفائی سے یہ پیشگوئی پوری ہو گئی۔ اور کس قدر دلوں پر سمیت ناک اثر اس کا پڑا  
 اور کیسے مشارق اور مغارب میں تہمت قوت اور طاقت کی مانند اس کا ظہور ہوا۔ تو  
 اس پیشگوئی کو یقینی اور قطعی طور پر چشمدیدہ معجزہ قرار دیگا جس میں اس کو کوئی شک  
 شبہ نہ ہوگا۔

پھر دوسرا معجزہ قرآن شریف کا جو ہمارے لئے حکیم مشہور و محسوس کا رکھتا ہے۔ وہ  
 عجیب و غریب تبدیلیاں ہیں۔ جو اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بہرکت



پیر وی قرآن شریف واثر صحبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ظہور میں آئی جب ہم اس بات کو دیکھتے ہیں کہ وہ لوگ مشرف باسلام ہونے سے پہلے تیسے اور کس طریق اور عادت کے آدمی تھے اور پھر بعد شرف صحبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم واتباع قرآن شریف کس رنگ میں آگئے۔ اور کیسے اخلاقیات میں عقاید میں جہن میں گفتار میں رفتار میں کردار میں اور اپنی جمیع عادات میں ہمیشہ حالت سے منتقل ہو کر نہایت طیب اور پاک حالت میں داخل کئے گئے۔ تو ہمیں اس تاثیر عظیمہ کو دیکھ کر جس سے ان کے رنگ حورہ وجودوں کو ایک عجیب تازگی اور روشنی اور تپک بخش دی تھی۔ اقرار کرنا پڑتا ہے کہ یہ تصرف ایک خارق عادت تصرف تھا۔ جو خاص خدا تعالیٰ کے ہاتھ نے کیا۔ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے ان کو مردہ پایا۔ اور زندہ کیا۔ اور جنم کے گڑھے میں گرتے دیکھا تو حولناک حالت سے پہنچایا۔ بیمار پایا اور اُسے اچھا کیا۔ اور ہرے میں پایا انہیں روشنی بخشی اور خدا تعالیٰ نے اسے اس اچھا کرنے کے دکھلانے کے لئے قرآن شریف میں ایک طرف عرب کے لوگوں کی وہ خراب حالتیں لکھی ہیں جو اسلام سے پہلے وہ رکھتے تھے۔ اور دوسری طرف ان لوگوں کے وہ پاک حالات بیان فرمائے ہیں جو اسلام لانے کے بعد ان میں پیدا ہو گئے تھے۔ کہ تا جو شخص ان پہلے حالات کو دیکھے جو کفر کے زمانہ میں تھے اور مقابل اس کے وہ حالت پڑھے جو اسلام لانے کے بعد ظہور پذیر ہو گئی۔ تو ان دونوں طور کے سونچ پر مطلع ہونے سے یہ یقین کمال سبب لیو گیا۔ کہ یہ تبدیلی ایک خارق عادت تبدیلی ہے جسے معجزہ کہنا چاہیے۔

پھر تیسرا معجزہ قرآن شریف کا جو ہماری نظروں کے سامنے موجود ہے اس کے حقائق و معارف و نکات لطائف ہیں۔ جو اسکی بلوغ و فصیح عبارات میں پورے ہوئے ہیں۔ اس معجزہ کو قرآن شریف میں بڑی شد و بد سے بیان کیا گیا ہے۔ اور فرمایا ہے۔ کہ تمام جن دلائل اکٹھے ہو کر اسکی نظیر بنا سچا ہیں تو ان کے لئے ممکن نہیں یہ معجزہ اس دلیل سے ثابت اور تحقق الوجود ہے کہ اس زمانہ تک کہ تیرہ سو برس سے زیادہ گزر رہا ہے



بار جو دیکر قرآن شریف کی نفاذ دنیا کے ہر ایک ذراچ میں ہمدی ہے۔ کہ برٹے روز  
 سے ہلکے صحن معارض کا نقارہ بجایا جاتا ہے۔ مگر کبھی کسی طرف  
 لئے آواز نہیں آتی پس اس سے اس بات کا صریح ثبوت ملتا ہے۔ کہ تمام  
 انسانی قومیں قرآن شریف کے مقابلہ و معارضہ سے عاجز ہیں۔ بلکہ اگر قرآن شریف  
 کی صدا خوں کی صورت سے صرف ایک خوبی کو پیش کر کے اس کی نظیر مانگی جائے تو انسان  
 ضعیف البیان سے یہی مانگن ہے کہ اس کے ایک جزو کی نظیر پیش کر سکے۔ مثلاً قرآن  
 شریف کی خوبیاں میں سے ایک یہی خوبی ہے کہ وہ تمام معارف دینیہ پر مشتمل ہے  
 اور کوئی دینی سچائی جو حق اور حکمت سے تعلق رکھتی ہے۔ ایسی نہیں جو قرآن شریف میں  
 پائی نہ جاتی ہو۔ مگر ایسا شخص کون ہے کہ کوئی دوسری کتاب ایسی دکھلا سکے جس میں یہ  
 صفت ہو جو اور کسی کو اس ہائے میں شک ہو کہ قرآن شریف جامع تمام حقائق دینیہ  
 ہے تو ایسا شخص خود بخود بھلائی ہو تواد آ رہ اور خواہ برہو ہو خواہ دہریہ اپنی طنز اور طرد  
 پر امتحان کر کے اپنی تس کو اسکتا ہے درہم تسلی کر دینے کے ذمہ دار ہیں۔ بشرطیکہ کوئی  
 طالب حق ہماری طرف رجوع کرے۔ ہائیل میں جب قدر پاک صداقتیں ہیں۔ یا  
 حکم کی کتابوں میں جب قدر حق و حکمت کی کتابیں ہیں۔ چیرہ ہمارے نظر پڑی ہے یا ہندوؤں  
 کے دید و غیرہ ہیں۔ جو اتفاقاً بعض سچائیاں۔ جی تو گئی ہیں یا باقی رہ گئی ہیں۔ جنکو ہم  
 دیکھا ہے یا سنوئیں کی صدا کتابوں میں جو حکمت و معرفت کے کچھ ہیں۔ جن پر ہمیں  
 اطلاع ہوئی ہے۔ ان سب کو ہم قرآن شریف میں پاتے ہیں اور اس کا اسی استقرار سے  
 جو خوش برس کے لڑھکیوں میں نہایت عمیق اور محیط نظر کے ذریعہ سے ہم کو حاصل ہے۔  
 نہایت قطع اور یقین سے ہمیر یہ بات کہل گئی ہے کہ کوئی روحانی صداقت جو تکمیل نفس  
 اور روحانی اور دنی تو اسے کی تربیت کے لئے اثر رکھتی ہے ایسی نہیں جو قرآن شریف میں  
 درج نہ ہو۔ اور یہ صرف ہمارے ہی تجربہ نہیں۔ بلکہ یہ قرآن شریف کا دعویٰ ہی ہے  
 جس کی آزمائش نہ نقطہ میں نے کی بلکہ ہزار ہا علماء و ائمہ سے کرتے آئے اور اسکی سچائی  
 کی گواہی دیتے آئے ہیں \*



پھر چوتھا معجزہ قرآن شریف کا اس کے روحانی تاثیرات میں جو ہمیشہ اس میں محفوظ  
 چلے آتے ہیں۔ یعنی یہ کہ اس کی پیروی کرنے والے قبولیت الہی کے مراتب کو پہنچنے  
 میں اور مکالمات الہیہ سے مشرف کئے جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی دعاؤں کو  
 سنتا اور انہیں محبت اور رحمت کی راہ سے جواب دیتا ہے اور بعض اہل حق و عین پرستیوں  
 کی طرح ان کو مطلع فرماتا ہے اور اپنی تائید اور نصرت کے نشاں سے دوسرے کے  
 مخلوقات سے انہیں ممتاز کرتا ہے۔ یہی ایسا نشان ہے کہ جو قیامت تک امت  
 محمدیہ میں قائم رہیگا اور ہمیشہ ظاہر ہوتا پھلا آیا ہے۔ اور ایسی ہی صورتوں میں جو  
 مسلمانوں میں سے اب ہوں ایسے لوگ دنیا میں پاسے پاسے میں کہ جس کے اللہ جہاننا اپنی  
 تائیدات خاصہ سے مرید فرما کر اہامات صحیحہ و صادقہ و مبشرات و منکشات، غیب سے  
 سرفراز فرماتا ہے۔

ایسا ہے حق کے طالبوں اور سچے نشانوں کے ہر کو اور پیاورا خدا تعالیٰ سے دیکھو اور  
 ذرا پاک نظر سے غور کرو کہ جن نشانوں کا خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں ذکر کیا ہے کسی  
 اعلیٰ درجہ کے نشان ہیں۔ اور کیسے ہر زمانہ کبیلے مشہور و محسوس کا حکم رکھتے ہیں۔ پہلے نبیوں  
 کے معجزات کا اب نام و نشان باقی نہیں صرف قصی میں۔ خدا جانے ان کی اصلیت  
 کہاں تک درست ہے۔ بالخصوص حضرت مسیح کے معجزات جو انہوں میں لکھے ہیں  
 باوجود نقصوں اور کمزوریوں کے کہ رنگ میں جھوٹ کے۔ اور باوجود وہاں سے سبائغات کر  
 جو ان میں پائے جاتے ہیں ایسے شکوک و شبہات ان پر قائم ہوتے ہیں کہ جنہوں  
 انہیں بکلی صاف و پاک کر کے دکھلانا بہت مشکل ہے۔ اور اگر ہر شخص کے طور پر تسلیم  
 ہی کر لیں کہ جو کچھ انجیل مردجہ میں حضرت مسیح کی نسبت بیان کیا گیا ہے کہ نوسے اور  
 لشکر سے اور مخلوج اور انڈس ہے وغیرہ بیمار ان کے چہوٹے سے اچھے ہو جاسکتے تھے یہ تمام  
 بیان بلا سبب ہے اور ظاہر یہی محمول ہے۔ کوئی اور معنی اس کے نہیں ہے تب ہی حذرت  
 مسیح کی ان باتوں سے کہ کوئی بڑی خوبی ثابت نہیں ہوئی۔ اول تو انہیں دسواں میں ایک  
 کتاب ہی ایسا تھا کہ اس میں ایک وقت خاص میں جو وہ ملے تھے ان میں سب مرغیبین فی اللہ



درد ہر جاتی نہیں۔ جیسا کہ خود انجیل مذکور ہے۔ پھر ماسوائے اس کے زمانہ دراز کی تحقیقات سے اس بات کو ثابت کر دیا ہے کہ ملکہ صلب امراض منجملہ علوم کے ایک علم ہے۔ جس کے اب بھی بہت لوگ مشاق پائے جاتے ہیں۔ جس میں شدت تو بہ اور دماغی طاقتوں کے خراج کرنے اور جذب خیال کا اخراج کرنے کی مشق درکار ہے۔ سو اس علم کو نبوت سے کچھ علائقہ نہیں۔ بلکہ مرد صالح ہونا ہی اس کے لئے ضروری نہیں۔ اور قدیم سے یہ علم رائج ہوتا چلا آیا ہے۔ مسلمانوں میں بعض اکابر جیسے محمد الین عوی صاحب نصیر اور بعض نقشبندیوں کے اکابر اس میں مشاق گذرے ہیں۔ ایسے کہ ان کے وقت میں ان کی نظیر پائی نہیں گئی۔ بلکہ بعض کی نسبت ذکر نکلتا ہے کہ وہ اپنی کامل توجہ سے باز نہ تقاسلے تازہ مردوں سے باتیں کر کے دکھلا دیتے تھے اور درد تین تین سو بیماریوں کو اپنے دائیں بائیں مچھلا کر ایک ہی نظر سے تندرست کر دیتے تھے۔ اور بعض جو مشق میں کمزور تھے۔ وہ ہاتھ لگا کر یا کپڑے کو چھو کر شفا بخشتے تھے۔ اس مشق میں عامل کچھ ایسا احساس کرتا ہے کہ گویا اس کے اندر سے بیمار پر اخراج کرنے کی قوت نکلتی ہے اور ایسا اذقات بیمار کو بھی یہ مشہود ہوتا ہے کہ اس کے اندر سے ایک زہریلا مادہ حرکت کر کے سفلی اعضاء کی طرف اترتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ بالکل سدوم ہوجاتا ہے۔ اس علم میں اسلام میں بہت سی تالیفیں موجود ہیں۔ اور میں خیال کرتا ہوں کہ ہندوؤں میں بھی اس کی کتابیں ہوں گی۔ حال میں جو انگریزوں نے فن مسریم نکالا ہے حقیقت میں وہ بھی اسی علم کی ایک شاخ ہے۔ انجیل پر عجز کرنے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح کو بھی کسی قدر اس علم میں مشق تھی۔ مگر کامل نہیں تھی۔ اس وقت کے لوگ بہت سادہ اور اس علم سے بے خبر تھے۔ اسی وجہ سے اس زمانہ میں یہ عمل اپنی حد سے زیادہ قابل تعریف سمجھا گیا تھا۔ مگر چھپتے جوں جوں اس علم کی حقیقت کھلتی گئی۔ لوگ اپنے علو اعتقاد سے تنزل کرتے گئے۔ یہاں تک کہ بعضوں نے یہ رائے ظاہر کی کہ ایسی مشقوں سے بیماریوں کو چنگا کرنا۔

بہت تازہ مردوں کا عمل توجہ سے چند منٹ یا چند گھنٹوں کیلئے زندہ ہوجانا تاہن قدرت کے منافی نہیں جس حالت میں آپتیم زندہ ہوتے ہیں کہ بعض جاندار کے مرینک بعد کسی درد سے زندہ ہوجاتے ہیں زہر انسان کا زندہ ہونا کمال اور کیوں درد از قیاس ہے۔

یا بعضوں کو شفا بخشا کچھ ہی کمال کی بات نہیں۔ بلکہ اس میں ایماندار ہونا بھی ضرور نہیں چاہیے  
 جائے کہ نبوت یا ولایت پر یہ ذریعہ ہو سکے ان کا یہ بھی قول ہے کہ عمل سلب امراض  
 یدنیہ کی کامل مشق اور اسی شغل میں دن رات اپنے تئیں ڈالے رکھنا اور حالت  
 ترقی کے لئے صحت مضر ہے اور ایسے شخص کے ہاتھ سے روحانی تربیت  
 کا کام بہت ہی کم ہوتا ہے اور قوت منورہ اس کے قلب کی بنائیت درجہ  
 گھٹ جاتی ہے۔ خیال ہو سکتا ہے کہ اسی وجہ سے حضرت مسیح علیہ  
 السلام اپنی روحانی تربیت میں بہت کمزور نکلے جیسا کہ پادری ٹیل صاحب  
 جو باعتبار عہدہ و نیز بوجہ لیاقت ذاتی کے ایک ممتاز آدمی معلوم ہوتے  
 ہیں۔ وہ نہایت افسوس سے لکھتے ہیں کہ مسیح کی روحانی تربیت بہت ضعیف  
 اور کمزور ثابت ہوتی ہے اور ان کے صحبت یافتہ لوگ جو حواریوں کے نام  
 سے موسوم تھے اپنے روحانی تربیت یافتہ ہونے میں اور انسانی قوتوں کی  
 پوری تکمیل سے کوئی اعلیٰ درجہ کا نمونہ دکھلانہ سکے (کاش حضرت مسیح نے اپنے  
 ظاہری شغل سلب امراض کی طرف کم توجہ کی ہوتی اور وہی توجہ اپنے حواریوں  
 کی باطنی کمزوریوں اور بیماریوں پر ڈالتے خاکسریوں اور اسکرپٹوں پر) اس جگہ صاحب  
 موصوف یہ بھی فرماتے ہیں کہ اگر نبی عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے صحابہ رضی اللہ  
 عنہم کے مقابلہ پر حواریوں کی روحانی تربیت یا نبی اور دینی استقامت کا موازنہ کیا جائے  
 تو ہمیں افسوس کے ساتھ اقرار کرنا پڑتا ہے کہ حضرت مسیح کے حواری روحانی  
 طور پر تربیت پذیر ہونے میں نہایت ہی کچھے اور پیچھے رہے ہوئے تھے اور ان  
 دماغی اور دلی قوتوں کو حضرت مسیح کی صحبت نے کوئی ایسے توسیع نہیں بخشی تھی  
 جو صحابہ نبی عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کے مقابلہ پر کچھ قابل تعریف ہو سکے۔ بلکہ  
 حواریوں کے قدم قدم میں بزدلی سست اعتقاد و تنگ دلی دنیا طلبی بیوقوفی  
 ثابت ہوتی تھی۔ مگر صحابہ نبی عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) سے وہ صدق و فاطمہ  
 میں آیا۔ حتیٰ ظہیر کسی دوسرے نبی کے پیروں میں ملنا مشکل ہے سو یہ اس روحانی



ترسیت کا جو کامل طور پر ہوئی تھی اتر تھا۔ جس نے اس کو بجلی تبدیل کر کے کہیں کا کہیں پہنچا دیا تھا۔ اسی طرح سے دانشمندانگریزوں نے حال میں ایسی ہی تالیف کی ہے کہ جن میں ادبوں نے اقرار کر لیا ہے کہ اگر ہم بنی عربی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی حالت رجوع الی اللہ و ترک کل واستقامت ذاتی و تعلیم کامل و مسطرہ و القائے تاثیر و اصلاح خلق کثیر از مفسدین و تائیدات ظاہری و باطنی قادر مطلق کو ان معجزات سے الگ کر کے ہی دیکھیں جو بعد منقول ان کی نسبت بیان کی جاتی ہیں۔ تب ہی ہمارا انصاف اس اقرار کے لئے ہمیں مجبور کرتا ہے کہ یہ تمام امور جو ان سے ظہور میں آئے۔ یہ بھی بلاشبہ فوق العادت اور بشری طاقتوں سے بالاتر ہیں اور نبوت صحیحہ صادقہ کے نشانات کرنے کیلئے قوی اور کافی نشان ہیں۔ کوئی انسان جب تک اس کیساتھ خدا تعالیٰ نہ ہو کہی ان سب باتوں میں کامل اور کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ایسی غیبی تائید اس کے شامل ہوتی ہیں۔

**سوال** محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی کہی کوئی معجزہ نہ ملا۔ جیسا کہ سورۃ عنکبوت میں درج ہے (ترجمہ عربی کا) اور کہتے ہیں کیوں نہ اتریں اس پر نشانیاں یعنی کوئی لہی کیونکہ لانا فیہ اس آیت میں جو کہ جنسی ہے کل جنس کی نفی کرتا ہے اس کے رب سے اور سورہ نبی اسرائیل میں بھی اودم نے موقوف کیں نشانیاں بھیجی کہ انکوں سے ان کو چھٹلا بایا

اس سے صاف صاف ظاہر ہے کہ خدا نے کوئی معجزہ نہیں دیا۔ حقیقت میں اگر کوئی معجزہ ملتا تو وہ نبوت اور قرآن پر مشککی نہ ہوتے۔

**واقعا الجواب** جن خیالات کو عیسائی صاحب نے اپنی عبارت میں بصورت

قرآن میں کیا ہے وہ درحقیقت اعتراض نہیں ہیں۔ بلکہ وہ تین غلط فہمیاں ہیں جو جوہر قلت ذہبان کے دل میں پیدا ہو گئی ہیں۔ ذیل میں ہم ان غلط فہمیوں کو در کر رہے ہیں۔

پہلی غلط فہمی کی نسبت جواب یہ ہے کہ نبی برحق کی یہ نشانی ہرگز نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ



کی طرح ہر ایک محفی بات کا با لا استقلال اس کو علم ہی ہو۔ بلکہ اپنے ذاتی اقتدار اور اپنی ذاتی خاصیت سے عالم الغیب ہونا خدا تعالیٰ کی ذات کا ہی خاصہ ہے۔ قدیم سے اہل حق حضرت واجب الوجود کے علم غیب کی نسبت وجوب ذاتی کا عقیدہ رکھتے ہیں۔ اور دوسرے تمام ممکنات کی نسبت امتناع ذاتی اور امکان بالواجب غراسمہ کا عقیدہ ہے یعنی یہ عقیدہ کہ خدا تعالیٰ کی ذات کے لئے عالم الغیب ہونا واجب ہے اور اس کے ہوتی حقیقی یہ ذاتی خاصیت ہے کہ عالم الغیب ہو مگر ممکنات کے جو مالکۃ الذات اور باطلہ الحقیقت ہیں اس صفت میں اور ایسا ہی دوسری صفات میں شراکت بوجہ باری عزوجل نہیں اور جیسا ذات کے رد سے شریک الباری متمنع ہے ایسا ہی صفات کے رد سے بھی متمنع ہے۔ پس ممکنات کیلئے نظر اعلیٰ ذاتہم عالم الغیب ہونا متمنعات میں سے ہے۔ خواہ ہی ہوں یا ولی ہوں ماں البہام الہی سے اسرار غیبیہ کو معلوم کرنا یہ ہمیشہ خاص اور برگزیدہ کو حصہ ملتا رہا ہے۔ جس کو ہم تابعین آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں پاتے ہیں۔ کسی اور میں عاۃ الناسی طرح جاری ہے کہ وہ کبھی کبھی اپنے مخصوص بندوں کو اپنے بعض اسرار خاصہ پر مطلع کر دیتا ہے اور اوقات مقررہ اور مقدمہ میں رشح فیض غیب ان پر ہوتا ہے۔ بلکہ کامل مقرب امدامسی سے آزمائے جاتے ہیں۔ اور غناحت کے جاتے ہیں کہ بعض اوقات آئندہ کی پوشیدہ باتیں یا کچھ جیسے اسرار انہیں بتلائے جاتے ہیں۔ مگر یہ نہیں کہ ان کے اختیار اور ارادہ اقتدار سے بلکہ خدا تعالیٰ کے ارادہ اور اختیار اور اقتدار سے یہ سب نعمتیں انہیں ملتی ہیں۔

وہ جو اس کی مرضی پر چلتے ہیں اور امدامسی کے چورہتے ہیں اور اسی میں کوئے جاتے ہیں۔ اس خیر محض کی ان سے کچھ ایسی ہی عادت ہے کہ اکثر ان کی سنتا اور اپنا گذشتہ فعل یا آئندہ کا منشاء ہا اوقات ان پر ظاہر کر دیتا ہے۔ مگر بغیر اعلام الہی انہیں کچھ بھی معلوم نہیں ہوتا وہ اگرچہ خدا تعالیٰ کے مقرب تو ہوتے ہیں مگر خدا تو نہیں ہوتے سمجھائے سمجھتے ہیں بتلائے جاتے ہیں۔ دکھلائے دیکھتے ہیں بولائے بولتے ہیں۔ اور اپنی ذات میں کچھ ہی نہیں ہوتے جب طاقت عظمیٰ انہیں اپنے الہامی تحریک سے بلائی ہے تو وہ بولتے ہیں اور چپ کاتی ہیں



تو دیکھتے ہیں اور جب سناتی ہے تو سنتے ہیں اور جب تک خدا تعالیٰ ان پر کوئی پوشیدہ بات ظاہر نہیں کرتا تب تک انہیں اس بات کی کچھ خبر نہیں ہوتی۔ تمام بیوں کے حالات زندگی (لاف) میں اس کی شہادت پائی جاتی ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی طرف ہی دیکھو کہ وہ کیونکر اپنی لاعلمی کا اقرار کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اس دن اور اس گھڑی کی بابت سو اباب کے نہ تو فرشتے جو آسمان پر ہیں نہ مہیا کوئی نہیں جانتا۔ باب ۱۳۔ آیت ۳۲۔ مرقس۔

اور پھر وہ فرماتے ہیں کہ میں آپ سے کچھ نہیں کرتا (یعنی کچھ نہیں کر سکتا) مگر جو میرے باپ نے سکھایا وہ باقی کہتا ہوں۔ کسی کو راستبلاؤں کے مرتبہ تک پہنچانا میرے اختیار میں نہیں مجھے کیوں نیک کہتا ہے نیک کوئی نہیں مگر ایک یعنی خدا۔ مرقس

غرض کسی بنی نے با اقتدار یا عالم الغیب ہونے کا دعویٰ نہیں کیا نہ دیکھو اس عاجز بندہ کی طرف جس کو مسیح کر کے پکارا جاتا ہے اور جسے نادان مخلوق پرستوں نے خدا سمجھ لیا ہے کہ کیسے اس نے ہر مقام میں اپنے قول اور فعل سے ظاہر کر دیا کہ میں ایک ضعیف اور کمزور اور ناتوان بندہ ہوں اور مجھ میں ذاتی طور پر کوئی بھی خوبی نہیں اور آخری اقرار جبران کا خاتمہ ہوا۔ کیسا پیکر نفلوں میں ہے۔ چنانچہ انجیل میں لکھا ہے کہ وہ (یعنی مسیح) اپنی گرفتاری کی خبر پا کر گھبرانے اور بہت دلگہ جرنے لگا۔ اور ان سے (یعنی حواریوں سے) کہا کہ میری جان کا غم موت کا صاف اور وہ تھوڑا آگے جا کر زمین پر گر پڑا (یعنی سجدہ کیا) اور دعا مانگی کہ اگر ہو سکے تو یہ گھڑی مجھ سے ٹھکرائے اور کہا کہ اے ابا اے باپ سب کچھ تجھ سے ہو سکتا ہے اس پیالہ کو مجھ سے ٹال دے یعنی تو تو درمطلق ہے اور میں ضعیف ہوں اور عاجز بندہ ہوں۔ تیرے ٹالنے سے یہ بلا ٹال سکتی ہے۔ اور آخر ایل ایل لما سبق تینی کہہ کر جان دی۔ جس کا ترجمہ یہ ہے۔

کہ اے میرے خدا اے میرے خدا تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا؟

اب دیکھئے کہ اگرچہ دعا قبول نہ ہوئی کیونکہ تقدیر مبرم تھی۔ ایک مسکین مخلوق کی خالق کے قلمی ارادہ کے آگے کیا پیش جاتی تھی۔ مگر حضرت مسیح نے اپنی عاجزی اور بندگی کے اقرار کو نہایت تک پہنچا دیا۔ اس امید سے کہ شاید قبول ہو جاوے۔ اگر انہیں پہلے سے علم ہوتا کہ دعا دیکھا نہیں ہوگی۔ مگر قبول نہیں ہوگی تو وہ ساری رات برابر فریاد کرتے رہتے اور دعا کرتے رہتے۔



اور کیوں اپنے تمیں اور اپنے حواریوں کو یہی تعقید سے اس لامحالہ مشقت میں ڈالتے۔

سو بقول معترض صاحب ان کے دل میں یہی تھا کہ انجام خدا کو معلوم ہے۔ سچے معلوم نہیں۔ پھر ایسا ہی حضرت مسیح کی پیشگوئیوں کا صحیح نہ نکلنا دراصل اسی وجہ سے تھا کہ بیاحتیاط علم پر اسرار عنفینہ اجتہادی طور پر تشریح کرنے میں ان سے غلطی ہو جاتی تھی۔ جیسا کہ آپ نے فرمایا تھا کہ جب نئی حلقہ میں ابن آدم اپنے جلال کے تحت پر بیٹھے گا۔ تم ہی اسے ہرے بارہ حواریہ بارہ تختوں پر بیٹھو گے۔ دیکھو باب ۲۰۔ آیت ۲۸۔

ستی

لیکن اسی انجیل سے ظاہر ہے کہ یہ وہ اسکر یوٹی اس تحت سے بے نصیب رہ گیا اس کے کانوں نے تحت نشینی کی خبر سن لی۔ مگر تحت پر بیٹھنا اُسے نصیب نہ ہوا۔ اب سستی اور سچائی سے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر حضرت مسیح کو اس شخص کے مرتداد اور بد عاقبت ہونے کا پہلے سے علم ہوتا تو کیوں اس کو تحت نشینی کی بہوئی خبر سناتے۔ ایسا ہی ایک مرتبہ آپ ایک انجیر کا درخت در سے دیکھ کر انجیر کہانے کی نیت سے اس کی طرف گئے۔ مگر جا کر دیکھا تو معلوم ہوا کہ اس پر ایک ہی انجیر نہیں تو آپ بہت ناراض ہوئے اور غصہ کی حالت میں اس انجیر کو بد عادی جس کا کوئی بد اثر انجیر پر ظاہر نہ ہوا۔ اگر آپ کو کچھ غیب کا علم ہوتا تو تو بے شرم درخت کی طرف اس کا پھل کہانے کے ارادہ سے کیوں جاتے۔

ایسا ہی ایک مرتبہ آپ کے دامن کو ایک عورت نے چھوا تھا۔ تو آپ چاروں طرف بوجھنے لگے۔ کہ کس نے میرا دامن چھوا ہے۔ اگر کچھ علم غیب سے حصہ ہوتا۔ تو دامن چھو نے والے کا پتہ معلوم کرنا۔ تو کچھ بڑی بات نہ تھی۔ اور ایک مرتبہ آپ نے یہ پیشگوئی بھی کی تھی کہ اس زمانہ کے لوگ گذر نہ جائیں گے۔ جب تک یہ سب کچھ یعنی مسیح کا دوبارہ دنیا میں آنا اور ستاروں کا گرنا وغیرہ ظاہر نہ ہوئے۔ لیکن ظاہر سے کہ نہ اس زمانہ میں کوئی ستارہ آسمان کا زمین پر گرا اور نہ حضرت مسیح عدالت کیلئے دنیا میں آئے۔ اور وہ ہمدی تو کیا اس پر اٹھارہ صدیاں اور یہی گذر گئیں اور انیسویں گزرتے



کو مقرب ہے۔ سو حضرت مسیح کے علم عیب سے بے بہرہ ہو نیکے لئے یہی چند شہادتیں کا  
ہیں جو کسی اور کتاب سے نہیں بلکہ چاروں انجیلوں سے دیکھ کر سمجھنے لگی ہیں۔ دوسرے ان  
نبیوں کا یہی حال ہے حضرت یعقوب ہی تہو۔ مگر انہیں کچھ خبر نہ ہوئی کہ اسی گاؤں  
کے بیابان میں میرے بیٹے پر کیا گذر رہا ہے۔ حضرت دانیال اس مدت تک کہ خدا  
نے بخت النصر کے رویا کی ایشیر تیسر کھول دی کچھ یہی علم انہیں رکھتے تھے کہ خواب کیا ہے  
اسکی تیسر کیا ہے؟

پس اسی تمام تحقیق سے ظاہر ہے کہ نبی کا یہ کہنا کہ یہ بات خدا کو معلوم ہے صحیح  
نہیں بالکل سچ اور اپنے محل پر چسپاں اور سراسر اس نبی کا شرف اور اسکی عبودیت کا  
ہے بلکہ ان باتوں سے اپنے آقائے کریم کے آگے اس کی شان بڑھتی ہے نہ یہ کہ اسکا  
منصب نبوت میں کچھ فتور لازم آتا ہے، ان اگر یہ تحقیق منظور ہو کہ خدا تعالیٰ کے اعلیٰ  
جو اسرار خیب حاصل ہوتے ہیں وہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کس قدر ہوتے ہیں تو  
بڑا ثبوت اسبات کا پیش کرنے کیلئے تیار ہوں۔ کہ جس قدر توریت و انجیل اور تمام بائبل  
میں نبیوں کی پیشگوئیاں لکھی ہیں۔ اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئیاں کماؤں  
ہزار حدیث سے بھی ان سے زیادہ ہیں۔ جن کی تفصیل احادیث نبویہ کے دو سے جو  
تحقیق سے قلم بند کی گئی ہیں سلام ہوتی ہے اور اجمالی طور پر مگر کافی اور اطمینان بخش  
سو شریبان قرآن شریف میں موجود ہے۔ پھر دیگر اہل مذاہب کی طرح مسلمانوں کے ہاتھ میں  
قصہ ہی نہیں بلکہ وہ تو ہر صدی میں غیر غزوں کو کہتے رہے ہیں اور اب بھی کہتے ہیں کہ یہ  
برکات اسلام میں ہمیشہ کے لئے موجود ہیں۔ بھائیو! آؤ ادل آزماؤ پھر قبول کرو۔  
آواروں کو کوئی نہیں ستا۔ محبت الہی اپنی پوری ہے کہ ہم بلا تے ہیں وہ نہیں آتے  
دکھاتے ہیں وہ نہیں دیکھتے انہوں نے آنکھوں اور کانوں کو بکلی ہم سے پھیر لیا  
کہ وہ سنیں اور دیکھیں اور ہدایت پائیں۔

دوسری غلط فہمی جو معترض نے پیش کی ہے یعنی یہ کہ اصحاب کھف کی تعداد  
بابت قرآن شریف میں غلط بیان ہے۔ یہ زیاد دعویٰ ہے معترض نے اس بارے میں



نہیں لکھا کہ وہ بیان کیوں غلط ہے اور اس کے مقابل پر صحیح کونسا بیان ہے اور اس کی صحت پر کون سے دلائل ہیں تا اس کے دلائل پر غور کی جاتی۔ اور جواب شافی دیا جائے۔ اگر معترض کو فرقانی بیان پر کچھ کلام نہا تو اس کے وجوہات پیش کرنے چاہئیں تھے۔ بغیر پیش کرنے وجوہات کے یونہی غلط ٹھہرانا متلاشی حق کا کام نہیں ہے۔

**تیسری غلط فہمی معترض کے دل میں یہ پیدا ہوئی ہے کہ قرآن شریف میں لکھا ہے کہ ایک بادشاہ (جس کی سیر دنیا ست کا ذکر قرآن شریف میں ہے) سیر کرتا کرتا کسی ایسے مقام تک پہنچا جہاں اُسے سورج و نل میں چھپتا نظر آیا۔ اب عیسائی صاحب حجازی سے حقیقت کی طرف رخ کر کے یہ اعتراض کرتے ہیں کہ سورج اتنا بڑا ہو کر ایک چوٹے سے میں کیونکر چھپ گیا۔ یہ ایسی بات ہے کہ جیسے کوئی کہے کہ بخیل میں مسیح کو خدا کا بڑہ لکھا ہے یہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ بڑہ تو وہ ہو سکتا ہے جس کے سر پر سینگ اور بدن پر شیم وغیرہ ہوں۔ اور چاریوں کی طرح سرنگون چلنا اور وہ چیزیں کھانا ہو جو بڑے کہا یا کرتے ہیں؟**

اے صاحب آپ نے کہاں سے اور کس سے سن لیا کہ قرآن شریف تو فقط بمنصب نقل خیال اس قدر فرماتا ہے کہ اس شخص کو اس کی نگاہ میں سورج و نل میں چھپتا نظر آیا تو یہ تو ایک شخص کی رویت کا حال بیان کیا گیا ہے کہ وہ ایسی جگہ پہنچا جس جگہ سورج کسی پہاڑ یا آبادی یا درختوں کی ادٹ میں چھپتا ہوا نظر آتا تھا۔ جیسا کہ عام دستور ہے بلکہ نل میں چھپتا ہوا معلوم دیتا تھا۔ مطلب یہ کہ اُس جگہ کوئی آبادی یا درخت یا پہاڑ نزدیک نہ تھے۔ بلکہ جہاں تک نظر و فاکرے ان چیزوں میں سے کسی چیز کا نہ نظر نہیں آتا تھا۔ فقط ایک نل تھا جس میں سورج چھپتا دکھائی دیتا تھا۔

ان آیات کا سیاق سابق دیکھو کہ اس جگہ جیکماز تحقیق کا کچھ ذکر ہی ہے۔ فقط ایک شخص کی دور دراز سیاحت کا ذکر ہے اور ان باتوں کے بیان کرنے سے اسی مطلب کا اثبات منظور ہے کہ ایسے غیر آباد مقام پر پہنچا۔ سو اس جگہ ہیئت کے مسائل



سے بیٹھنا بالکل بے محل نہیں تو اور کہا ہے؟ مثلاً اگر کوئی کہے کہ آج رات بادل وغیرہ سے آسمان خوب صاف ہو گیا تھا اور ستارے آسمان کے نقطوں کی طرح چمکتے ہوئے نظر آتے تھے اور اس سے یہ جھگڑا لے بیٹھیں کہ کیا ستارے نقطوں کی مقدار پر اس قدر ہیئت کی کتابیں کہول کر پیش کریں تو بلاشبہ یہ حرکت بیخبروں کی سی حرکت ہوگی۔ کیونکہ اس وقت منکلم کی نیت میں واقعی امر کا بیان کرنا مقصود نہیں وہ تو صرف مجازی طور پر جس طرح ساری دنیا جہان بولتا ہے بات کر رہا ہے۔ اے وہ لوگ جو عشاءے ربانی میں مسیح کا لہو پیئے اور گوشت کھاتے ہو کیا ابھی تک تمہیں مجازات اور استعارات کے استعمال کا فہم نہیں دروازہ کھلا ہے اور وحی الہی انہیں مجاورات و استعارات کو اختیار کرتی ہے جو سادگی سے روزمرہ عوام الناس نے اپنے روزمرہ کی بات چیت اور بول چال میں اختیار کر رکھی ہے۔ فلسفہ کی دقیق اصطلاحات کی ہر جگہ اور ہر محل میں پیروی کرنا وحی کی طرز نہیں کیونکہ روئے سخن عوام الناس کی طرف ہے پس ضرور ہے کہ ان کی سمجھ کے موافق اور ان کے مجاورات کے لحاظ سے بات کی جائے۔ حقیقی و دقیق کا بیان کرنا بجائے خود ہے۔ مگر مجاورات کا چھوڑنا اور مجازات اور استعارات کاویہ سے بیک لخت کنارہ کش ہونا ایسے شخص کے لئے ہرگز روا نہیں جو عوام الناس کے مذاق پر بات کرنا اس کا فرض منصب ہے۔ تا وہ اس کی بات کو سمجھیں۔ اور ان کے دلوں پر اس کا اثر ہو لہذا یہ مسلم ہے کہ کوئی ایسی الہامی کتاب نہیں۔ جس میں مجازات اور استعارات سے کنارہ کیا گیا ہو یا کنارہ کرنا جائز ہو کیا کوئی کلام الہی دنیا میں ایسا ہی آیا ہے؟ اگر ہم غور کریں تو ہم خود ہر روزہ لول و چال میں صدہا مجازات و استعارات بولے جاتے ہیں اور کوئی ہی ان پر اعتراض نہیں کرتا۔ مثلاً کہا جاتا ہے کہ ہلال بال سا باریک ہے اور ستارے لفظ سے ہیں یا چاند بادل کے اندر چھپ گیا۔ اور سورج ابھی جو بیرون چڑھتا ہے نیز بہر اوپر آیا ہے یا ہم نے ایک رکابی پلاؤ کی کہانی یا ایک بیارہ شربت کاپی لیا۔ تو ان سب باتوں سے کسی کے دل میں یہ دھڑکا شروع نہیں ہوتا کہ ہلال کیونکر بال سا باریک ہو سکتا ہے اور ستارے کیسوجہ سے بقدر نقطوں کے ہو سکتے ہیں



یا چاند بادل کے اندر کیونکر سما سکتا ہے۔ اور کیا سورج نے باوجود اپنی اس تیز حرکت کے جس سے وہ ہزار ہا کوس ایک دن میں طے کر لیتا ہے۔ ایک پہر میں فقط بقدر نیزہ کے اتنی مسافت طے کر لی ہے اور نہ رکابی پلاو کی کہانے یا پیالہ شربت کا پینے سے کوئی یہ خیال کر سکتا ہے کہ رکابی اور پیالہ کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے کہا لیا ہوگا بلکہ یہ سمجھیں گے کہ جوان کے اندر چاول اور پانی ہے وہی کہا یا پیا ہوگا۔ نہایت صاف بات پر اعتراض کرنا کوئی مخالف بھی پسند نہیں کرتا۔ انصاف پسند عیسائیوں سے ہم نے خود سنا ہے کہ ایسے ایسے اعتراض ہم میں سے وہ لوگ کرتے ہیں۔ جو بجز یا سخت درجہ کے متعصب ہیں۔ بھلا یہ کیا حق روی ہے؟ کہ اگر کلام الہی میں مجاز یا استعارہ کی صورت پر کچھ وارد ہو تو اس بیان کو حقیقت پر حملہ کر کے سورج اعتراض بنایا جا دے اس صورت میں کوئی انہامی کتاب ہی اعتراض سے نہیں بچ سکتی۔ جہاز میں بیٹھنے والے اور اگنیوٹ پر سوار ہونے والے ہر روز یہ تماشہ دیکھتے ہیں کہ سورج پانی میں سے ہی نکلتا ہے اور پانی میں ہی غروب ہوتا ہے اور صد مائیکرو آہیں میں جیسا دیکھتے ہیں بولتے بھی ہیں کہ وہ لکلا اور غروب ہوا۔ اب ظاہر ہے کہ اس بول چال کے وقت میں علم ہیت کے دفتر ان کے آگے کہوںنا اور نظام شمسی کا مسئلہ بیٹھنا گویا یہ جواب سننا ہے کہ اے پاگل کیا یہ علم تجھے ہی معلوم ہے۔ ہمیں معلوم نہیں۔

عیسائی صاحب نے قرآن شریف پر تو اعتراض کیا۔ مگر انجیل کے وہ مقامات جن پر حقاہ حقیقتاً اعتراض ہوتا ہے بھولے رہے۔ مثلاً بطور نمونہ دیکھو کہ انجیل متی ۱۷: ۳۵ میں لکھا ہے کہ مسیح کو اس وقت آسمان سے خلق اللہ کی عدالت کے لئے اترا دیکھو گے جب سورج اندھیرا ہو جائیگا اور چاند اپنی روشنی نہیں دے گا۔ اور ستارے آسمان سے گر جائیں گے۔ اب ہیت کا علم ہی نہ اشکال پیش کرتا ہے کہ کیونکر ممکن ہے کہ تمام ستارے زمین پر گر پڑیں اور سب ٹکڑے ٹکڑے ہو کر زمین کے کسی گوشہ میں جا پڑیں۔ اور بتی آدم کو ان کے گرنے سے کچھ ہی حرج اور تکلیف نہ پہنچے اور سب



زندہ اور سلامت رہ جائیں۔ حالانکہ ایک ستارہ کا گزنا ہی مہکان الارض کی تباہی کیلئے کافی ہے پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ جب ستارے زمین پر گر کر زمین والوں کو صنفِ ہستی سے بے نشان و نابود کر دیں گے تو مسیح کا قول کہ تم مجھے بادلوں میں آسمان سے اترنا دیکھو گے کیونکہ درست ہو گا جب لوگ ہزاروں ستاروں کے پیچھے دبے ہوئے مرے پڑے ہوں گے تو مسیح کا اترنا کون دیکھے گا۔ اور زمین جو ستاروں کی کشش سے ثابت و برقرار ہے کیونکہ اپنی حالت صحیحہ پر قائم اور ثابت رہے گی۔ اور مسیح برگزیدوں کو دور دور سے (جیسا کہ انجیل میں ہے) بلائے گا۔ اوکن کو سرزنش اور تنبیہ کرے گا۔ کیونکہ ستاروں کا گزنا تو بجا بہت مستلزم عام فنا اور عام موت بلکہ تختہ بنزین کے انقلاب کا موجب ہو گا اب دیکھئے کہ یہ سب بیانات علمِ مہیت کے برخلاف ہیں یا نہیں و ایسا ہی ایک اور اعتراض علمِ مہیت کے رد سے انجیل پر ہوتا ہے اور وہ یہ ہے کہ انجیل مستی میں دیکھو وہ ستارہ جو انہوں نے (یعنی مجوسیوں نے) یورپ میں دیکھا تھا ان کے آگے چل رہا۔ اور اس جگہ کے اوپر جہاں وہ لڑکا تھا جا کر ٹھہرا۔ باب ۲، آیت ۹ مستی۔

اب عیسائی صاحبان براہِ ہر بائی بتلا دیں کہ علمِ مہیت کے رد سے اس عجیبیہ کا نام کیا ہے جو مجوسیوں کے ہم قدم اور ان کے ساتھ ساتھ چلا تھا اور یہ کس قسم کی حرکت اور کن قواعد کے رد سے مسلم الثبوت ہے سچے معلوم نہیں کہ انجیل مستی ایسے ستارہ کے بارے میں ہیبت والوں سے کیونکر چھپا چھڑا سکتی ہے۔ بعض صاحبِ تنگ اگر یہ جواب دیتے ہیں کہ یہ مسیح کا قول نہیں متی کا قول ہے۔ مستی کے قول کو ہم الہامی نہیں جانتے۔ یہ خوب جواب ہے جس سے انجیل کے الہامی ہونے کی بخوبی قلعی کھل گئی۔ اور میں بطورِ تترل کہتا ہوں کہ گو مسیح کا قول نہیں متی یا کسی اور کا قول ہے مگر مسیح کا قول ہی تو جس کو الہامی مانا گیا ہے اور جس پر ابھی ہماری طرف سے اعتراض ہو چکا ہے (اسی کا ہم تنگ اور ہم شکل ہے ذرا اسی کو اصولِ مہیت سے مطابق کر کے دکھلائیے اور نیز یہ بھی یاد رہے کہ یہ قول الہامی نہیں بلکہ انسان کی طرف سے انجیل میں ظاہر کیا گیا ہے تو پھر آپ لوگ ان انجیلوں کو جو آپ کے ہاتھ میں ہیں تمام بیانات کے اعتبار سے الہامی کیوں کہتے ہیں



صاف طور پر کہیں مشتہر نہیں کر دیتے کہ بجز ان چند باتوں کے جو حضرت مسیح کے  
 منہ سے نکلی ہیں۔ باقی جو کچھ اناجیل میں لکھا ہے وہ مؤلفین نے صرف اپنے خیال  
 اور اپنی عقل اور فہم کے مطابق لکھا ہے جو غلطیوں سے مبرا متصور نہیں ہو سکتا۔  
 جیسا کہ پادری صاحبوں کی عام تحریروں سے مجھے معلوم ہوا ہے کہ یہ رائے  
 عام طور پر مشتہر بھی کی گئی ہے۔ یعنی بالاتفاق انجیلوں کے بارے میں یہ تسلیم کر  
 لیا گیا ہے کہ جو کچھ تاریخی طور پر معجزات وغیرہ کا ذکر ان میں پایا جاتا ہے۔ وہ  
 کوئی الہامی امر نہیں۔ بلکہ انجیل نویسوں نے اپنے تباس یا سماعت وغیرہ وسائل خارجہ  
 سے لکھ دیا ہے۔ عرض پادری صاحبوں نے اس اقرار سے ان بہت سے حملوں سے جو  
 انجیلوں پر ہوتے ہیں اپنا پیچھا چھوڑنا چاہا ہے اور ہر ایک انجیل میں تقریباً دس حصے  
 انسان کا کلام اور ایک حصہ خدا کا کلام مان لیا ہے۔ اور ان اقرارات کی وجہ سے  
 جو نقصان انہیں اٹھانے پڑے۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ عیسوی معجزات  
 ان کے ہاتھ سے گئے۔ اور انکا کوئی شافی کافی ثبوت ان کے پاس نہ رہا کیونکہ  
 ہر چند انجیل نویسوں نے تاریخی طور پر فقط اپنی طرف سے مسیح کے معجزات انجیلوں  
 میں لکھی ہیں۔ مگر مسیح کا اپنا خالص بیان جو الہامی کہلاتا ہے حواریوں کے بیان سے  
 صحیح مبائن و مخالف معلوم ہوتا ہے بلکہ اسی کی ضد و نقیض ہے۔ وجہ یہ ہے کہ  
 مسیح نے اپنے بیان میں جبکہ الہامی کہا جاتا ہے۔ جا بجا معجزات کے دکھلانے سے  
 انکار ہی کیا ہے۔ اور معجزات کے مانگنے والوں کو صاف جواب دیدیا ہے کہ  
 تمہیں کوئی معجزہ دکھلایا نہیں جائیگا۔ چنانچہ یہودیوں نے بھی مسیح سے معجزہ مانگا  
 تو اس نے نہ دکھلایا۔ اور ہیبت سے لوگوں نے اس کے نشان دیکھنے چاہے اور  
 نشانوں کے بارے میں اس سے سوالی بھی کیا مگر وہ صاف منکر ہو گیا۔ اور کوئی نشان  
 دکھلانہ سکا۔ بلکہ اس نے تمام رات جاگ کر خدا تعالیٰ سے یہ نشان مانگا کہ وہ یہودیوں  
 کے ہاتھ سے محفوظ رہے تو یہ نشان بھی اس کو نہ ملا اور دعا رڈ کی گئی۔  
 پھر مصلوب ہونے کے بعد یہودیوں نے سچے دل سے کہا کہ اگر وہ اب



صلیب پر سے زندہ ہو کر اتر آوے تو ہم سب کے سب اس پر ایمان لائیں گے  
مگر وہ اُنہی نہ سکا پس ان تمام واقعات سے صاف ظاہر ہے کہ جہاں تک انجیلوں  
میں الہامی فقرات ہیں۔ وہ مسیح کو صاحب معجزات ہونے کے بارے میں کچھ خیال  
کر سکیں تو حقیقت میں وہ فقرہ ذوالوجہ ہے جس جس کے اور اور معنی  
بھی ہو سکتے ہیں اور کچھ ضروری نہیں معلوم ہونا کہ اس کو ظاہر پر بھی مہمل کیا جائے  
یا خواہ مخواہ کھینچ نمان کر ان معجزات کا ہی مصداق ٹھہرایا جائے۔ جن کا انجیل نویسوں  
نے اپنی طرف ذکر کیا ہے۔ اور کوئی فقرہ خاص حضرت مسیح کی زبان سے  
نکلا ہوا ایسا نہیں کہ جو وقوع اور ثبوت معجزات پر صاف طور پر دلالت کرتا  
ہو۔ بلکہ مسیح کے خاص اور پرزور کلمات کی اسی امر پر دلالت پائی جاتی ہے کہ اُن  
سے ایک بھی معجزہ ظہور میں نہیں آیا (قرآن شریف میں صرف اس مسیح کے معجزات  
کی تصدیق ہے جسے کبھی خدا کی کا دعویٰ نہیں کیا۔ کیونکہ مسیح کئی ہوئے ہیں اور  
ہوں گے اور چہرے آنی بتضویق ذوالوجہ ہے جو انجیل نویسوں کے بیان کی ہرگز مصلحت  
نہیں) تعجب کہ عیسائی لوگ کیوں ان باتوں پر اعتماد دیا۔ ہیں کرتے جو مسیح کا خاص  
بیان اور الہامی کہلاتی ہیں۔ اور خاص مسیح کے منہ سے نکلی ہیں۔ اور ایسی باتوں پر کیوں  
اعتماد کیا جاتا ہے۔ اور کیوں ان کے قدر سے زیادہ اہم پر زور دیا جاتا ہے جو عیسائیوں کے  
اپنے اقرار کے موافق الہامی نہیں ہیں۔ بلکہ تاریخی طور پر انجیلوں میں درج ہیں۔ اور  
الہام کے سلسلہ سے بالکل خارج ہیں۔ اور الہامی عبارات سے الکا تناقض پایا جاتا ہے  
پس جب الہامی اور غیر الہامی عبارات میں تناقض ہو تو اس کے دور کرنے کے لئے جو  
اس کے اور کیا تدبیر ہے کہ جو عبارات الہامی نہیں ہیں وہ ناقابل اعتبار سمجھی جائیں۔ اور  
صرف انجیل نویسوں کے مبالغات یقین نہ کئے جائیں۔ چنانچہ جابجا ان کا مبالغہ کرنا ظاہر  
بھی ہے۔ جیسا کہ یوحنا کی انجیل کی آخری آیت جس پر وہ مقدس انجیل ختم کی گئی ہے یہ ہے  
پر اور بھی بہت سے کام ہیں جو شروع کرنے اور اگر وہ جدا جدا لکھے جائتے  
تو میں گمان کرتا ہوں کہ کتابیں جو لکھی جائیں دنیا میں سماہیں سکتیں۔ دیکھو کس قدر مبالغہ



زمین و آسمان کے عجائبات تو دنیا میں سما گئے۔ مگر مسیح کی تین یا اڑھائی برس کی سوانح دنیا میں سما نہیں سکتی۔ ایسے مبالغے کرنے والے لوگوں کی روایت پر کیونکر اعتبار کر لیا جاوے۔

ہندوؤں نے بھی اپنے اوتاروں کی نسبت ایسی ہی کتابیں تالیف کی تھیں۔ اور اسی طرح خوب جوڑ جوڑ سے ملا کر چھوٹ کا پل بانڈا تھا سو اس قوم پر بھی اس قدر کا نہایت قوی اثر پڑا اور اس سرے سے ملک کے اس سرے تک رام رام اور کرشن کرشن دونوں میں بچ گیا۔ بات یہ ہے کہ مرتب کردہ کتابیں جن میں بہت سا افتراء بھرا ہوا ہو۔ ان قیروں کی طرح ہوتے ہیں جو باہر سے خوب سفید کیجا بیٹیں اور چمکانی جائیں پر اندر کچھ نہ ہو اندر کا حال ان بے خبر لوگوں کو کیا معلوم ہو سکتا ہے جو صد ہا برسوں کے بعد پیدا ہوئے اور تہی بنائی کتابیں اور بے لوث ظاہر کر کے ان کو دی گئیں کہ گویا وہ اسی صورت اور وضع کے ساتھ آسمان سے اتری ہیں۔ سو وہ کیا جانتے ہیں کہ دراصل یہ بھروسہ کس طرح طیار کیا گیا۔ دنیا میں ایسی تیز لگا ہیں جو پردوں کو چیرتی ہوئی اندر گھسی جائیں اور اصل حقیقت پر اطلاع پالیں اور چور کو بکڑ لیں بہت کم ہیں اور افتراء کے جادو سے متاثر نہیں ہوتے۔ اسی وجہ سے ایک عالم تباہ ہو گیا اور ہوتا جاتا ہے نادانوں نے ثبوت یا عدم ثبوت کے ضروری مسئلہ پر کچھ بھی غور نہیں کیا اور انسانی منصفیوں اور بندشوں کا جو ایک مستمرہ طریقہ اور نیچرٹی امر ہے جو نوع انسان میں قدیم سے چلا آتا ہے اس سے چوکس رہنا نہیں چاہا اور یونہی شیطانی دام کو اپنے پورے لہاں سکاروں نے اس شریر کیمیا گر کی طرح جو ایک ساہ لوج سے ہزار روپے نقد لیکر دس میں لاکھ روپیہ کا سونا بنا دینے کا وعدہ کرتا ہے۔ سچا اور پاک ایمان نادانوں کا کھریا۔ اور ایک جھوٹی زمستبازی اور جھوٹی برکتوں کا وعدہ دیا۔ جن کا حمار میں کچھ ہی وجود نہیں۔ اور نہ کچھ ثبوت آخر شہرتوں میں مکروں میں دنیا پرستوں میں نفس امارہ کی پیروی میں اپنے سے بدتر ان کو کر دیا۔ بالآخر یہ لکھتے یا در کہنے کے قابل ہے۔ اور اعجازات اور میٹگیوں کے بارے میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم



وقوع میں آئیں قرآن شریف کے ایک ذرہ شہادت انجیلوں کے ایک تودہ عظیم ہو  
 جو مسیح کے اعجاز و معجزہ کے بارے میں سو ہزار درجہ بڑھ کر ہے؛ اسی وجہ سے کہ خود باقر اترتاً  
 محقق پادریوں کے انجیلوں کا بیان خود حواریوں کا اپنا ہی کلام ہے اور پھر اپنا جنتیم دید بھی  
 نہیں اور نہ کوئی سلسلہ راولیوں کا پیش کیا ہے اور نہ کہیں ذاتی مشاہدہ کا دعویٰ کیا۔ لیکن قرآن  
 شریف میں اعجازات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں جو کچھ لکھا گیا ہے۔  
 وہ خاص خدا کے صادق و قدوس کی پاک شہادت ہے۔ اگر وہ صرف ایک ہی آیت  
 ہوتی تب بھی کافی ہوتی۔ مگر الحمد للہ کہ ان شہادتوں سے سارا قرآن شریف بھرا ہوا ہے  
 اب موازنہ کرنا چاہیے۔ کہ کجا خدا تعالیٰ کی پاک شہادت جن میں کذب ممکن نہیں اور کجا  
 دیدہ چوڑے اور مبالغہ آئینہ شہادتیں

بہتر و یک داتاے بیدار دل جوئے سیم بہتر ز صد تودہ گل  
 افترائی باتوں پر کیوں تعجب کرنا چاہیے ایسا بہت کچھ ہوا ہے اور ہوتا ہے  
 عیسائیوں کو آپ اقرار ہے کہ ہم میں سے بہت سے لوگ ابتدائی زمانوں میں  
 اپنی طرف سے کتابیں لکھ کر بہت کچھ کمالات اپنے برزگوں کے ان میں لکھ کر پھر خدا  
 تعالیٰ کی طرف ان کو منسوب کرتے رہے ہیں۔ اور دعویٰ کر دیا جاتا تھا کہ وہ  
 خدا تعالیٰ کی طرف سے کتابیں ہیں۔ پس جبکہ قدیم عادت عیسائیوں اور یہودیوں  
 کی یہی جہل سازی چلی آئی ہے تو پھر کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی کہ سنی وغیرہ انجیلوں کو اس  
 عادت سے کیوں باہر رکھا جائے حالانکہ اس ساہوکار کا حجاج جکار روز نامچہ اور یہی  
 کہانہ بوجہ صریح تناقض اور مشکوکیت سبباً شدیدہ حال کو ذرا ہر کر رہا ہو ہر چار انجیلوں  
 سے وہ کارستانی ظاہر ہو رہی ہے۔ جسکو انہوں نے چھپانا چاہا تھا۔ اسی وجہ سے  
 یورپ اور امریکہ میں غور کرنیوالوں کی طبیعتوں میں ایک طوفان شکوک پیدا ہو گیا۔ اور جس  
 ناقص اور متغیر اور مجہم خدا کی طرف انجیل رہنمائی کر رہی ہے اس کے قبول کرنے سے  
 وہ دہریہ رہنا زیادہ پسند کرتے ہیں۔ چنانچہ میرے ایک دوست فاضل انگریز نے  
 امریکہ سے ہزاروں اپنی کئی چٹھیوں کے مجھے خبر دی ہے کہ ان ملکوں میں دانشمندیوں میں



کوئی بھی ایسا نہیں کہ عیسائی مذہب کو نقص سے خالی سمجھتا ہو۔ اور اسلام کے قبول کرنے کے لئے مستعد نہ ہو۔ اور گویا یسویوں نے قرآن شریف کے ترجمے محرف اور بد نما کر کے یورپ اور امریکہ کے ملکوں میں شائع کئے ہیں مگر ان کے اندر جو نور چھپا ہوا ہے وہ پاکیزہ دلوں پر اپنا کام کر رہا ہے غرض امریکہ اور یورپ اچکل ایک جوش کی حالت میں ہے اور انجیل کے عقیدوں سے جو برخلاف حقیقت میں بری گھبرائش میں انہیں ڈال دیا ہے جہاں تک کہ بعضوں نے اسے ظاہر کی کہ مسیح یا عیسیٰ نام خارج میں کوئی شخص کبھی پیدا نہیں ہوا بعد اس سے آفتاب مراد اور ۱۲ حواریوں سے بارہ برج مراد ہیں۔ اور پھر اس مذہب عیسائی کی حقیقت زیادہ تر اس بات سے کہلتی ہے کہ جن تشبیہوں کو حضرت مسیح نے فرمایا تھا کہ اگر تم میری پیروی کر دو گے تو ہر ایک طرح کی برکت اور قبولیت میں میرا ہی روپ بن جاؤ گے اور معجزات اور قبولیت کے نشان نکو دیئے جائیں گے اور تمہارے مومن ہونے کی یہی علامت ہوگی کہ تم طرح طرح کے نشان دکھلا سکو گے اور جو چاہو گے تمہارے لئے وہی ہوگا۔ اور کوئی بات تمہارے لئے ناممکن نہیں ہوگی۔ لیکن عیسائیوں کے ہاتھ میں ان برکتوں میں سے کچھ بھی نہیں وہ اس خدا سے نا آشنا محض ہیں جو اپنے مخصوص بندوں کی دعائیں سنتا ہے اور انہیں آمنے سامنے شفقت اور رحمت کا جواب دیتا ہے اور عجیب عجیب کام ان کے لئے کر دکھاتا ہے۔ لیکن سچے مسلمان جو ان راستبازوں کے قائم مقام اور وارث ہیں جو ان سے پہلے گذر چکے ہیں۔ وہ اس خدا کو پہچانتے اور اسکی رحمت کے نشانوں کو دیکھتے ہیں۔ اور اپنے مخالفوں کے سامنے آفتاب کی طرح جو ظلمت کے مقابل ہو مابہ الاستیا زرہتے ہیں۔ ہم بار بار لکھ چکے ہیں کہ اس دعویٰ کو بلا دلیل نہیں سمجھنا چاہیئے سچے اور چھوٹے مذہب میں ایک آسمان پر فرق ہے۔ اور ایک زمین پر۔ زمین کے فرق سے مراد وہ فرق ہے جو انسان کی عقل اور انسان کا کائنات اور قانون قدرت اس عالم کا اسکی تشریح کرتا ہے۔ سو عیسائی مذہب اور اسلام کو جب اس محکم کی رد سے جانچا جائے تو

صاف ثابت ہوتا ہے کہ اسلام وہ فطرتی مذہب ہے جس کے اصولوں میں کوئی تشخص اور تکلیف نہیں اور جس کے احکام میں کوئی مسقوت اور بناوٹی امر نہیں اور کوئی ایسی بات نہیں جو زبردستی منوائی پڑے۔ اور جیسا کہ خدا تعالیٰ نے جا بجا آپ فرمایا ہے۔ قرآن شریف صحیفہ کفرت کے تمام علوم اور اس کی صداقتوں کو یاد دلانا ہے اور اسکے اسرار غامضہ کو کھولنا ہے اور کوئی نئے امور پر خلاف اس کے پیش نہیں کرنا بلکہ درحقیقت اسی کے معارف دقیقہ ظاہر کرتا ہے۔ بر خلاف اس کے عیسائیوں کی تعلیم جبکہ انجیل پر حوالہ دیا جاتا ہے ایک نیا خدا پیش کرتی ہے۔ جس کی خود کشی پر دنیا کی گناہ اور عذاب سے نجات سوزن اور اس کے دکھ کھٹا کر پھر خلفت کا آرام سوزن اور اس کے بلے عونت اور ذلیل ہونے پر نفلت کی عونت سوزن جناب کی گئی ہے پھر بیان کیا گیا ہے کہ وہ ایک ایسا عجیب خدا ہے کہ ایک حصہ اس کی عمر کا تو منترہ عن الجسم وعن عیوب الجسم میں گزر رہا ہے۔ اور دوسرا حصہ عمر کا دکھی نامہ مہربان کی درجہ سے ہمیشہ کے تجسم اور تجر کی قید میں اسیر ہو گیا۔ اور گوشت پوست استخوان۔ سب کے سب اس کی روح کے لئے لازمی ہو گئے اور اس تجسم کی وجہ سے کہ اب ہمیشہ اس سے ساتھ رہیگا انواع و اقسام کے اس کو دکھ اور ٹھانے پڑے آخر دکھوں کے غلبہ سے مر گیا۔ اور پھر زندہ ہوا۔ اور اسی جسم نے پھر اس کو پکڑ لیا۔ اور یہی طور پر اسے پکڑے رہے گا۔ کبھی مخلصی نہیں ہوگی۔ اب دیکھو کہ کیا کوئی نظرت عجمی اس اعتقاد کو قبول کر سکتی ہے؟ کیا کوئی پاک کائنات اسکی شہادت دے سکتا ہے؟ کیا قانون قدرت کا ایک جز وہی خدا ہے عیب دہنے نقص دہ غیر متغیر کے لئے یہ حواریت آفات روا کہہ سکتا ہے کہ اس کو ہمیشہ ہر ایک عالم کے پیدا کونے اور پھر اس کو نجات دینے کیلئے ایک مرتبہ مرنا درکار ہے اور بجز خود کشی اپنے کسی افاضہ خیر کے صفت کو ظاہر نہیں کر سکتا۔ اور نہ کسی تم کا اپنی مخلوق است کو دنیا یا آخرت میں آرام پہنچا سکتا ہے ظاہر ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کو بجز رحمت بندگان پر نازل کرنے کیلئے خود کشی کی ضرورت ہے تو اس کے لازم آتا ہے کہ ہمیشہ اس کو جانتے مومن کا پیشوا آتا رہے اور پہلے پہل سب سے پہلے مومن کا مزہ پہنچا ہو۔ اور نیز لازم آتا ہے کہ ہندوؤں کے پریشور کا طرح سلطان اللہ تعالیٰ ہے۔



اب خود ہی سوچو کہ کیا ایسا عاجز اور در ماندہ خدا ہو سکتا ہے کہ جو بغیر خود کشی کے اپنی مخلوق کو کبھی اور کسی زمانہ میں کوئی پتھ پتھ نہیں سکتا کیا یہ حالت ضعف اور ناتوانی کی خدائے قادر مطلق کے لائق ہے۔ پھر عیسائیوں کے خدا کی موت کا نتیجہ دیکھو تو کچھ بھی نہیں ان کے خدا کی جان گئی۔ مگر شیطان کے دھوکے اور اس کے کارخانے کا ایک بال بھی بیگناہ نہ ہوا۔ وہی شیطان اور وہی اس کے چیلے جو پہلے تھے اب بھی ہیں۔ چوری دیکھو۔ زنا۔ قتل۔ دروغ گوئی۔ شراب خواری۔ قمار بازی۔ دنیا پرستی۔ بے ایمانی کفر شریک۔ دہریہ پن۔ اور دوسرے صد ناظر کے جرائم جو قیل از مصلوبیت مسیح تھے اب بھی اسی زور و شور میں ہیں۔ بلکہ کچھ چڑھ۔ بڑھ کر۔ مثلاً دیکھو کہ اس زمانہ میں کہ جب ابھی مسیحیوں کا خدا زندہ تھا۔ عیسائیوں کی حالت اچھی تھی جیسی کہ اس خدا پر موت آئی۔ جس کو کفارہ کہا جاتا ہے۔ تبھی سے عجیب طور پر شیطان اس قوم پر سوار ہو گیا۔ اور گناہ اور نافرمانی اور نفس پرستی کے ہزار ہا دروازے کھل گئے۔ چنانچہ عیسائی لوگ خود اس بات کے قائل ہیں اور پاکر فنڈ صاحب مصنف میزان الحق فرماتے ہیں۔ کہ عیسائیوں کی کثرت گناہ اور ان کی اندرونی بد چلنی اور فسق و فجور کے پھیلنے کی وجہ سے ہی محمد صلی اللہ علیہ وسلم بغرض سزا دہی اور تنبیہ عیسائیوں کے بھیجے گئے تھے۔ پس ان تقریروں سے ظاہر ہے کہ زیادہ تر گناہ اور معصیت کا طوفان مسیح کے مصلوب ہونے کے بعد ہی عیسائیوں میں اٹھا ہے اس سے ثابت ہے کہ مسیح کا مرنا اس غرض سے نہیں تھا کہ گناہ کی تیزی سے موت سے کچھ روکھی ہو جائیگی۔ مثلاً اس کے مرنے سے پہلے اگر لوگ بہت شراب پیتے تھے یا اگر کثرت زنا کرتے تھے یا اگر بچے دیندار تھے تو مسیح کے مرنے کے بعد یہ ہر ایک قسم کے گناہ دور ہو جائیں گے کیونکہ یہ بات مستغنی عن الثبوت ہے کہ جس قدر اب شراب خواری و دنیا پرستی و زنا کاری خاص کر یورپ کے ملکوں میں ترقی پر ہے کوئی دانا بہ گز خیال نہیں کر سکتا کہ مسیح کی موت سے پہلے ہی طوفان فسق و فجور کا برپا ہونا تھا بلکہ اس کا ہزارم حصہ بھی ثابت نہیں ہو سکتا اور انجیلوں پر غور کر کے بکمال صفائی کھل جاتا ہے کہ مسیح کو ہرگز منظور نہ تھا۔ کہ یہودیوں کے ماتھے میں بکڑا جائے اور مارا جائے اور



صلیب پر کھینچا جائے۔ کیونکہ اگر یہی منظور ہوتا تو ساری رات اس بلا کے دفعہ کرنے کے لئے کیوں  
روتا رہتا۔ اور روتے کر کیوں بیدار کرتا کہ اسے ابا! اسے باپ! جگہ سے سبک ہو سکتا ہے۔  
یہ پیالہ مجھ سے ٹال دے بلکہ سچ ہی ہے کہ مسیح بیزیبی مرضی کے ناگہانی طور پر پکڑا گیا اور اس نے  
مرنے وقت بھی روتے کر یہی دعا کی کہ ایللی ایللی ماما سلبقتنی کہ اے میرے خدا اے میرے خدا  
تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا۔

اس سے بوضاحت ثابت ہوتا ہے کہ مسیح زندہ رہنا اور کچھ آوردن دنیا میں قیام کرنا  
چاہتا تھا۔ اور اس کی رنج نہایت بے قراری سے تڑپ رہی تھی کہ کسی طرح اس کی جان بچ  
جائے۔ لیکن بلا مرضی اس کے یہ سفر اس کو پیش آگیا تھا اور نیز یہ بھی غور کرنے کی جگہ ہے کہ قوم  
کے لئے اس طریقہ پر مرنے سے جیسا کہ عیسائیوں نے تجویز کیا ہے۔ مسیح کو کیا حاصل تھا اور قوم  
کو اس سے کیا فائدہ اگر وہ زندہ رہتا تو اپنی قوم میں بڑی بڑی اصلاحیں کرتا بڑے بڑے عیب  
اول سے دور کر کے دکھاتا مگر اس کی موت نے کیا کر کے دکھایا بجز اس کے کہ اس کے بے وقت  
مرنے سے مدد ہفتے پیدا ہوئے اور ایسا وہ ابیال ٹھہریں آئیں۔ جن کی وجہ سے  
ایک عالم ہلاک ہو گیا۔ یہ سچ ہے کہ جو احمق لوگ قوم کی بھلائی کے لئے اپنی جان بھی فدا کر دیتے  
ہیں۔ یا قوم کے بچاؤ کے لئے جان کو معرض ہلاکت میں ڈالتے ہیں مگر نہ بے لغو اور بیہودہ طور پر جو  
مسیح کی نسبت بیان کیا جاتا ہے بلکہ جو شخص دانشمندانہ طور سے قوم کے لئے جان دیتا ہے۔ یا  
جان کو معرض برکت میں ڈالتا ہے وہ تو معقول اور پسندیدہ اور کارآمد اور صریح مفید طریقوں  
میں سے کوئی ایسا اعلیٰ اور بڑی نفع طریقہ فدا ہونے کا اختیار کرتا ہے جس طریقے کے استعمال  
سے گو اس کو تکلیف پہنچ جائے یا جان ہی جائے یہ تو نہیں کہ بچاؤ لیکر یا نہر کھا کر یا کسی کوٹس  
میں گرنے سے خود کشی کا مرتکب ہو اور پھر یہ خیال کرے کہ میری خود کشی قوم کے لئے بیہودی کا موجب  
ہو گی۔ ایسی حرکت تو دیوانوں کا کام ہے۔ نہ عقلمندوں و بینداروں کا بلکہ یہ موت موت حرام ہے  
اور بجز سخت جاہل اور سادہ لوح کے کوئی اس کا ارادہ نہیں کرتا۔ میں سچ کہتا ہوں کہ کامل اور اولوالعزم  
آدمی کا مرنا بجز اس حالت کے کہ بہتوں کے بچاؤ کے لئے کسی معقول اور صرف طریق پر مرنا ہی  
پڑے قوم کے لئے اچھا نہیں بلکہ بڑی مصیبت اور ماتم کی جگہ ہے اور ایسا شخص جسکی ذات سے



خلق اللہ کو طرح طرح کا فائدہ پہنچ رہا ہے۔ اگر خود کشتی کا ارادہ کرے تو وہ خدا کا  
 کا سخت گنہگار ہے اور اس کا گناہ دوسرے ایسے مجرموں کی نسبت بہت زیادہ ہے  
 پس ہر ایک ایسے کال کے لئے لازم ہے کہ اپنے لئے جناب باری تعالیٰ سے درازی  
 عمر مانگے تا وہ خلق اللہ کے لئے ان سارے کاموں کو بخوبی انجام دے سکے۔ جن کے  
 لئے اس کے دل میں جوش ڈالا گیا ہے ان شریر آدمی کا مرنا اس کے لئے بہتر ہے  
 تا شرارتوں کا ذخیرہ زیادہ نہ ہوتا جائے۔ اور خلق اللہ اس کے ہر روز کے فتنہ و  
 تباہ نہ ہو جائے اور اگر یہ سوال کیا جائے کہ تمام پیغمبروں میں سے قوم کے بچاؤ کے  
 لئے اور الہی جلال کے اظہار کی غرض سے معقول طریقوں کے ساتھ اور ضروری حالتوں  
 کے وقت میں کس پیغمبر نے زیادہ تر معترض بلاکت میں ڈالا اور قوم پر اپنے تئیں فدا کرنا چاہا  
 آیا مسیح یا کسی اور نبی یا ہمارے سید و مولیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اس کا جواب  
 جس جوش اور روشن دلائل اور آیات بینات اور تاریخی ثبوت سے میرے سینہ میں بہا ہوا ہے  
 میں انوس کے ساتھ اس جگہ اسکا لکھنا چھوڑ دیتا ہوں کہ وہ بہت طویل ہے یہ ٹھوڑا سا ضمن  
 اس کی برواقت نہیں کر سکتا۔ انشاء اللہ القدر اگر عمر نے وفا کی تو آئندہ ایک رسالہ مستقلاً اس  
 بارہ میں لکھوں گا۔ لیکن بطور مختصر اس جگہ بشارت دیتا ہوں کہ وہ فرد کامل جو قوم پر اور تمام بنی نوع  
 پر اپنے نفس کو فدا کرنے والا ہے وہ ہمارے نبی کریم میں یعنی سیدنا و مولانا و حیدنا و فریدنا محمد  
 مجتبیٰ محمد مصطفیٰ الرسول النبی الامی الہی القرشی صلی اللہ علیہ وسلم۔

**حاشیہ** تازہ اخبارات سے معلوم ہوتا ہے کہ تیرہ کروڑ ساٹھ ہزار پونڈ کا ہر سال سلطنت  
 برطانیہ میں شراب نوشی خرچ ہوتا ہے (اور ایک نامہ نگار ایم اے کی تحریر ہے) کہ شراب کی بدولت  
 لندن میں صد ہا خودکشی کی وارداتیں ہو جاتی ہیں اور خاص لندن میں شاید مجملہ تیس لاکھ آبادی کے  
 دس ہزار آدمی نے نوشی نہ ہونے کے در نہ سب مرز و محورت خوشی اور آزادی سے شراب پیتے اور  
 پلاتے ہیں۔ اہل لندن کا کوئی ایسا جلد اور سوسائٹی اور محفل نہیں ہے کہ جس میں سب سے پہلے برائے  
 اللہ شری اور لالہ شراب کا انتظام نہ کیا جاتا ہو ہر ایک جگہ کا جزو اعظم شراب کو قرار دیا  
 جاتا ہے اور طرفہ برائے یہ کہ لندن کے بڑے بڑے کشیش اور ریسا ساجیان بھی باوجود



اس جگہ یہ نکتہ یاد رکھنے کے لائق ہے کہ دعاء کا قبول ہونا دو طور سے ہوتا ہے ایک بطور ابتلا اور ایک بطور اصطفا۔ بطور ابتلا تو کبھی کبھی گنہگاروں اور نافرمانوں بلکہ کافروں کی دعا بھی قبول ہو جاتی ہے۔ مگر ایسا قبول ہونا حقیقی قبولیت پر دلالت نہیں کرتا بلکہ از قبیل استدراج و امتحان ہوتا ہے۔ لیکن جو بطور اصطفا دعا قبول ہوتی ہے اس میں یہ شرط ہے کہ دعا کرنے والا خدا سے تقابلے کے برگزیدہ سے بندوں میں سے ہو۔ اور چاروں طرف کے برگزیدگی کے انوار و آثار اس میں ظاہر ہوں۔ کیونکہ خدا تقابلے حقیقی قبولیت کے طور پر نافرمانوں کی دعا ہرگز نہیں سنتا بلکہ انہیں کی سنتا ہے کہ جو اس کی نظر میں راست باز اور اس کے حکم پر چلنے والے ہوں۔ سو ابتلا اور اصطفا کی قبولیت ادعیا میں ماہ الامتیاز یہ ہے کہ جو ابتلا کے طور پر دعا قبول ہوتی ہے اس میں مستحق اور خدا دوست ہونا شرط نہیں اور نہ اس میں یہ ضرورت ہے کہ خدا تقابلے دعا کو قبول کرے۔ بذریعہ اپنے مکالمہ خاص کے اسکی قبولیت سے اطلاع ہی دیوے اور نہ وہ دعائیں ایسی اعلیٰ پایہ کی ہوتی ہیں۔ جبکہ قبول ہونا ایک امر عجیب اور خارق عادت تصور ہو سکے لیکن جو دعائیں اصطفا کی وجہ سے قبول ہوتی ہیں ان میں یہ نشانیاں نمایاں ہوتی ہیں۔

(۱) اول یہ کہ دعا کرنے والا ایک مستحق اور راست باز اور کامل فرد ہوتا ہے۔

(۲) دوسرے یہ کہ بذریعہ مکالمات آہنیہ اس دعا کی قبولیت سے اس کو اطلاع عیناً جاتی ہے۔ کی دار و اتیں واقعہ ہوتی ہیں کہ ہر ایک ممال ان کا ایک جملہ با پڑتا ہے دیکھ فروری ۱۸۸۲ء اور ہر سال اسی طرح ایک صاحب نے لندن کی عام ٹرانسکری اور قریب تر مترنرار کے ہر سال ولد اللزنا کا پیدا ہونا ذکر کر کے وہ باتیں ان لوگوں کی بیجاہی کی لکھی ہیں کہ جنگی تفصیل سے قلم لکھا ہے بعض نے یہ بھی لکھا ہے کہ یورپ کے اول درجہ کے ہندوب اور نعیم یافتہ لوگوں کے گردس حصے کے جائیں تو بلاشبہ نو حصے ان میں سے دہریہ ہوں گے جو مذہب کی پابندی اور خدا تقابلے کے اقرار اور جزاء و سزا کے اعتقاد سے فارغ ہو بیٹھے ہیں۔ اور یہ مرض دہریت کا دن بدن یورپ میں پھرتا جاتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ دولت برطانیہ کی کشادہ دلی نے اسکی ترقی سے کچھ بھی کرنا نہیں کیا۔ یہاں تک کہ بعض بچے دہریہ پارلیمنٹ کی کرسی پر بھی بیٹھ گئے۔ اور کچھ پرواز نہیں کی گئی۔ ناچشم لوگوں کا نوجوان عورتوں کا بوسہ لینا صرف جائز



نہیں، بیسری بیکر کفر وہ دعائیں جو قبول کیجاتی ہیں نہایت درجہ کی اور پیچیدہ کاموں کے متعلق ہوتی ہیں۔ جنکی قبولیت سے پہلچانا ہے کہ یہ انسان کا کام اور نہ پیر نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کا ایک خاص نمونہ قدرت ہے جو خاص بندوں پر ظاہر ہوتا ہے۔

۱۸) جو شخص یہ کہ ابتلائی دعائیں تو کبھی کبھی شاذ و نادر کے طور پر قبول ہوتی ہیں۔ لیکن اصطفائی دعائیں کثرت سے قبول ہوتی ہیں۔ بسا اوقات صاحب اصطفائی دعا کا ایسی بڑی بڑی مشکلات میں پھنس جاتا ہے کہ اگر اور شخص ان میں مبتلا ہو جانا تو بجز خودکشی کے اور کوئی حیلہ اپنی جان بچانے پر گز اُسے نظر نہ آتا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوتا بھی ہے۔ کہ جب کبھی دنیا پرست لوگ جو خدا تعالیٰ سے مجبور و دور ہیں۔ بعض بڑے بڑے ہموم و غموم و امراض و اسقام و بلیات لائچل میں مبتلا ہو جاتے ہیں تو آخر وہ بباحث ضعف یا ان خدا تعالیٰ سے نا امید ہو کر کسی قسم کا زہر کھاتے ہیں یا کوئی عمل کرتے ہیں یا بندوق وغیرہ سے خودکشی کر لیتے ہیں۔ لیکن ایسے نازک وقتوں میں صاحب اصطفا کا مدد اپنی توت ایمانی اور تعلق خاص کے خدا تعالیٰ کی طرف سے نہایت عجیب و در عجیب مدد دیا جاتا ہے اور عنایت الہی ایک عجیب طور سے اسکا ہاتھ پکڑ لیتی ہے یہاں تک کہ ایک محرم راز کا دل بے اختیار بول اٹھتا ہے کہ یہ شخص <sup>و</sup> پیر الہی ہے۔

(۵) پانچویں یہ کہ صاحب اصطفائی دعا کا مورد عنایات الہیہ کا ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ اس کے تمام کاموں میں اس کا مستولی ہو جاتا ہے اور عشق الہی کا لوز اور معیونانہ گزیرائی کی مستی

**یقینہ حاشیہ** یہاں نہیں بلکہ یورپ کی نئی تہذیب میں ایک مستحسن امر قرار دیا گیا ہے کہ کوئی دعویٰ سے نہیں سکتا ہے کہ انگلستان میں کوئی ایسی عورت بھی ہے کہ جبکا عین جوانی کے دنوں میں کسی نامحرم جوان نے بوسہ نہ لیا ہو۔ دنیا پرستی اس قدر ہے کہ آردپ الگ نڈر صاحب اپنی ایک چٹھی میں (جو میرے نام بھیجی ہے) لکھتے کہ تمام ہندب اور تعلیم یافتہ جو اس ملک میں پائے جاتے ہیں۔ ان میں سے ایک بھی میری نظر میں ایسا نہیں۔ جبکی لگاہ آخرت کی طرف لگی ہوئی ہو۔ بلکہ تمام لگ سر سے پیر تک دنیا پرستی میں مبتلا نظر آتے ہیں۔ اب ان تمام بیانات سے ظاہر ہے کہ مسیح کے قربان ہونے کی وہ تاثیریں جو پادری لوگ ہندوستان میں اگر سادہ لوحوں کو سناتے ہیں سراسر یادری صاحبوں کا افتراء ہے اور دراصل حقیقت یہی ہے کہ کفارہ کے مسئلہ کو قبول



اور روحانی لذت یا بی اور ستخ کے آثار اس کے چہرہ میں نمایاں ہوتے ہیں جیسا کہ امد جثانہ افزمانا  
 ہے **لَا تَعْرِفُ وَجُوهَهُمْ نَصْرَةَ النَّعِيمِ إِلَّا أَنْ أَوْلِيَاءَ اللَّهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا**  
**هُمْ يَحْزَنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ . لَهُمُ الْبُيُوتُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا**  
**وَفِي الْأَجْرَةِ لَا يَتَكَبَّرُونَ فِي كَلِمَاتِ اللَّهِ ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ . إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا**  
**رَبَّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَكْفُرُوا بِالْأَيْمَانِ الَّتِي كُنْتُمْ**  
**تُعَدُّونَ مَعْنَى أَوْلِيَاءَ اللَّهِ كُنْتُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَرَبِّي الْأَخِرَةِ**  
**وَلَهُمْ فِيهَا مَا نَشَاءُ الْفُسْهُمُ وَرُكُوعًا وَمِنْهَا مَا تَدَّعُونَ . وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي**  
**عَنِّي فَأِنِّي أَجِيبُ . أُجِيبُ الدَّاعِيَ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَارْكَعُوا**  
**لِعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ .**

ترجمہ خبر دار ہو یعنی یقیناً سمجھو کہ جو لوگ اللہ جل شانہ کے دوست ہیں یعنی جو لوگ اللہ  
 تعالیٰ سے سچی محبت رکھتے ہیں اور خدا تعالیٰ ان سے محبت رکھتا ہے تو ان کی یہ نشانیان  
 ہیں کہ نہ ان پر خوف مستولی ہوتا ہے کہ وہ کیا کھائیں گے یا کیا پیئیں گے یا فلاں بلا سے کیونکر  
 نجات ہوگی۔ کیونکہ وہ تسلی دیئے جاتے ہیں اور نہ گزشتہ کے متعلق کوئی حزن و اندوہ نہیں  
 ہوتا ہے کیونکہ وہ صبر دیئے جاتے ہیں۔ دوسری یہ نشانی ہے کہ انہیں ہنر لیاہ مکالمہ الہیہ و  
 رویائے صالحہ، بتائیں ملتی رہتی ہیں اس جہان میں بھی اور دوسرے جہان میں بھی خدا تعالیٰ کا  
 ان کی نسبت یہ عہد ہے جو مل نہیں سکتا اور یہی پیارا درجہ ہے جو انہیں ملا ہوا ہے۔ یعنی مکالمہ

**یقینہ حاشیہ** کر کے جس طرف عیسائیوں کی طبیعتوں نے پلٹا کہا یا ہے وہ یہی ہے۔ کہ  
 حضرت انجوری بکثرت پھیل گئی۔ خدا تعالیٰ کی عبادت سچی ایسے کرنا اور کلی رد سچی ہونا یہ سب باتیں  
 موقوف ہو گئیں ہاں انتظامی تہذیب یورپ میں شیک پائی جاتی ہے۔ یعنی باہم رضا مندی کے  
 برخلاف جو گناہ ہیں جیسے سرقہ اور قتل اور زنا بالجبر وغیرہ جنکے ارتکاب سے شاہی قوانین نے  
 بوجہ مصالح ملکی روک دیا ہے ان کا انکار بیشک ہے مگر ایسے گناہوں کے انکار کی یہ وجہ  
 نہیں کہ سچ کے کفارہ کا اثر ہوا ہے بلکہ رعب قوانین اور سوسائٹی کے دباؤ نے یہ اثر ڈالا  
 ہوا ہے اگر یہ موانع درمیان نہ ہوں تو حضرات مسیحیاں سب کچھ کر گزریں اور پھر یہ جرائم بھی تو اور ملکی طرح

یورپ میں ہی ہوتے رہتے ہیں انکار کی تو نہیں۔  
 کئی بار سے یقیناً مجید کی مختلف مقامات کی آیتیں میں ایڈیٹ



آئیہ و روئے صالحہ سے خدا تعالیٰ کے مخصوص بندوں کو جو اس کے ولی ہیں ضرور جنت ملتا ہے اور انکی ولایت کا بہاری نشان ہی ہے کہ مکالمات و مخاطبات الہیہ سے مشرف ہوں (یہی قانون قدرت اللہ جل شانہ اکمل ہے) کہ جو لوگ ارباب متفرقہ سے منہ پھیر کر اللہ جل شانہ کو اپنا رب سمجھ لیں اور کہیں کہ ہمارا تو ایک اللہ ہی رب ہے (یعنی اور کسی کی ربوبیت پر پہلے کی نظر نہیں) اور پھر آزمائشوں کے وقت میں مستقیم رہیں (کیسے ہی زلزلے آویں اندھیال چلیں تاریکیاں پھیلیں ان میں ذرات زلزل اور تغیر اور اضطراب پیدا نہ ہو پوری پوری استقامت پر رہیں) تو ان پر فرشتے اترتے ہیں یعنی الہام اور روئے صالحہ کے ذریعہ سے انہیں بتا دیتے ہیں کہ دنیا و آخرت میں ہم تمہارے دوست اور متولی اور متکفل ہیں اور آخرت میں جو کچھ تمہارے جی چاہیں گے وہ سب تمہیں ملیگا یعنی اگر دنیا میں کچھ کمزوریاں بھی پیش آویں تو کوئی انڈیشہ کی بات نہیں کیونکہ آخرت میں نام غم دور ہو جائیں گے اور سب مرادیں حاصل ہوں گی اگر کوئی کہے کہ یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ آخرت میں جو کچھ انسان کا

اب جانتا چاہیے کہ عبوسیت اور قبولیت اور ولایت حق کا درجہ جس کے کسی قدر مختصر طور پر نشان بیان کر چکا ہوں۔ یہ سب اتباع آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہرگز حاصل نہیں ہو سکتے۔ نفس چاہے اس کو ملے۔ میں کہتا ہوں کہ یہ ہونا نہایت ضروری ہے اور اسی بات کا نام نجات ہے ورنہ اگر انسان نجات پا کر بعض چیزوں کو چاہتا رہا اور ان کے غم میں کبیب ہوتا اور جتنا رہا۔ مگر وہ چیرین اس کو نہ ملیں تو پھر نجات کا ہے کی ہوئی۔ ایک قسم کا عذاب تو ساتھ ہی رہا۔ لہذا ضرور ہے کہ جنت یا بہشت یا مکتی خانہ یا سرگ جو نام اس مقام کا رکھا جائے جو انتہائی سعادت پانے کا گہر ہے وہ ایسا گہر چاہیے کہ انسان کو من کل الوجوہ اس میں مصفا ہو کر حاصل ہو اور کوئی ظاہری یا باطنی رنج کی بات درسمان نہ ہو اور کسی ناکامی کی سوزش دلیر غائب نہ ہو۔ ہاں یہ سچ بات ہے کہ بہشت میں نالایق و نامناسب باتیں نہیں ہوں گی۔ مگر مقدس دلوں میں ان کی خواہش بھی پیدا نہ ہوگی۔ بلکہ ان مقدس اور مطہر دلوں میں جو شیطانی خیالات سے پاک کئے گئے ہیں۔ انسان کی پاک فطرت اور خالق کی پاک مرضی کے موافق پاک خواہشیں پیدا ہوں گی۔ تا انسان اپنی ظاہری اور باطنی اور بدنی اور روحانی سعادت کو پید



پورے طور پر پالیوے۔ اور اپنے صحیح قومی کے کامل ظہور سے کامل انسان کہلاوے کیونکہ بہشت میں داخل کرنا انسانی نفس کے مسادینے کی غرض سے نہیں جیسا کہ ہمارے مخالف عیسائی اودار یہ خیال کرتے ہیں۔ بلکہ اس غرض سے ہے کہ تا انسانی فطرت کے نقوش ظاہر اور باطنی بطور کامل چکیں اور سب بے اعتدالیوں دور ہو کر ٹھیک ٹھیک وہ امور جلوہ نما ہو جائیں جو انسان کامل کے لئے بلحاظ ظاہری و باطنی خلقت اس کے ضروری ہیں۔

اور پھر فرمایا کہ جب میرے مخصوص بندے (جو برگزیدہ ہیں) میرے بارے میں سوال کریں اور پوچھیں کہ کہاں ہیں تو انہیں معلوم ہو کہ میں بہت ہی قریب ہوں اپنے مخلص بندوں کی دعا سنتا ہوں جہی کہ کوئی مخلص بندہ دعا کرتا ہے۔ (خواہ دل سے یا زبان سے) سن لیتا ہوں (پس اس سے قریب ظاہر ہے) مگر چاہیے کہ وہ اپنی ایسی حالت بنا لے کہ میں جس سے میں انکی دعائیں سن لیا کروں۔ یعنی انسان اپنا حجاب آپ ہو جاتا ہے۔ جب پاک حالت کو چھوڑ کر دور جا پڑتا ہے تب خدا تعالیٰ بھی اس سے دور ہو جاتا ہے۔ اور سچے مسیح کے مقابل پر اگر کوئی عیسائی یا آریہ یا یہودی قبولیت کے آثار و انوار دکھلانا چاہے تو یہ اس کے لئے ہرگز ممکن ہوگا ایک نہایت صاف طریق امتحان کا یہ ہے کہ اگر ایک مسلمان صانع کے مقابل پر جو سچا مسلمان اور سچائی سے بنی صلی اللہ علیہ وسلم کا مسیح ہو کوئی دوسرا شخص عیسائی وغیرہ معارضہ کے طور پر کھڑا ہو اور یہ کہے کہ جقدر تجھ پر آسمان سے کوئی نشان ظاہر ہوگا یا جقدر اسرار غیبی تجھ پر کھلیں گے یا جو کچھ قبولیت دعاؤں سے تجھے مدد دی جائے گی یا جس طور سے تیری عزت اور شرف کے اظہار کے لئے کوئی نونہ قدرت ظاہر کیا جائیگا یا اگر انعامات خاصہ کا بطور پیش گوئی تجھے وعدہ دیا جائے گا یا اگر تیرے کسی موزی مخالف پر کسی تنبیہ کے نزول کی خبر دی جائیگی تو ان سب باتوں میں جو کچھ تجھ سے ظہور میں آجائیگا۔ اور جو کچھ تو دکھائیگا وہ میں بھی دکھلاؤں گا۔ تو ایسا معارضہ کسی مخالف سے ہرگز ممکن نہیں اور ہرگز مقابل پر نہیں آئیگا۔ کیونکہ ان کے دل شہادت دے رہے ہیں کہ وہ کذاب ہیں انہیں اس سچے خدا سے کچھ بھی تعلق نہیں کہ جو راستبازوں کا مددگار اور صدیقیوں کا دوستدار ہے جیسا کہ ہم پہلے بھی کسی قدر بیان کر چکے ہیں سو ہذا احقر کلامنا والحمد لله لا داخل و ظاہر و باطنی ہوا



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَحْمَدٌ وَفَضْلِ عَلٰی اَرْسُولِ الْکَرِیْمِ

## بشپ صاحب لاہور سے ایک سچے فیصلہ کی درخواست

میں نے سنا ہے کہ بشپ صاحب لاہور نے مسلمانوں کو اس بات کی دعوت کی ہے کہ اگر وہ چاہیں تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مقابل پر اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا معصوم ہونا ثابت کر کے دکھلا دیں میرے نزدیک بشپ صاحب صوف کا یہ بیٹ عمدہ ارادہ ہے کہ وہ اس بات کا تصفیہ کرنا چاہتے ہیں کہ ان دونوں بندگیوں میں سے ایسا بنی کون ہے۔ جس کی زندگی پاک اور مقدس ہو لیکن میں سمجھ نہیں سکتا کہ اس سے ان کی کیا غرض ہے کہ کسی نبی کا معصوم ہونا ثابت کیا جائے یعنی یہ بلکہ کو یہ دکھلایا جائے کہ اس نبی سے اپنی عمر میں کوئی گنہ صادر نہیں ہوا۔ میرے نزدیک یہ ایسا طریق بحث ہے جس سے کوئی عمدہ نتیجہ پیدا نہیں ہوگا۔ کیونکہ تمام قوموں کا اس پر اتفاق نہیں ہے کہ فلاں قول اور فعل گناہ میں داخل ہے اور فلاں گفتار اور کردار گناہ میں داخل نہیں ہے مثلاً بعض فرسے شراب پینا سخت گناہ سمجھتے ہیں اور بعض کے عقیدہ کے موافق جب تک روٹی توڑ کر شراب میں نہ ڈالی جائے اور ایک نو مرید مع بزرگان دین کے اس روٹی کو نہ کھاوے اور اس شراب کو نہ پیوے تب تک دیندار ہونے کی پوری سند حاصل نہیں ہو سکتی۔ ایسا ہی بعض کے نزدیک اجنبی عورت کو شہوت کی نگاہ سے دیکھنا بھی زنا ہے مگر بعض کا یہ مذہب ہے کہ ایک خانوادہ الی عورت بیگانہ مرد سے بیشک اس صورت میں ہمبستر ہو جائے جبکہ کسی وجہ سے اولاد ہونے سے نو سیدی ہو اور یہ کام نہ صرف جائز بلکہ بڑے ثواب کا موجب ہے اور اختیار ہے کہ دس یا گیارہ بچوں کے پیدا ہونے تک ایسی عورت بیگانہ مرد سے بدکاری میں مشغول رہے۔ ایسا ہی ایک کے نزدیک جوں یا پتوں یا زنا بھی حرام ہے اور دوسرا تمام جانوروں کو سبزرکاریوں کی طرح سمجھتا ہے اور ایک



کے مذہب میں سُرور کا چہرنا بھی انسان کو ناپاک کر دیتا ہے اور دوسرے کے مذہب میں تمام سفید و سیاہ سُرور بہت عمدہ غذا ہیں۔ اب اس سے ظاہر ہے کہ گناہ کے مسئلہ میں دنیا کو کلی اتفاق نہیں ہے عیسائیوں کے نزدیک حضرت مسیح خدائی کا دعویٰ کر کے پھر بھی اول درجہ کے معصوم ہیں۔ مگر مسلمانوں کے نزدیک اس سے بڑا بڑا کوئی بھی گناہ نہیں کہ انسان اپنے تئیں یا کسی اور کو خدا کے برابر ٹھہرا دے غرض یہ طریق مختلف فرقوں کے لئے ہرگز حق شناسی کا معیار نہیں ہو سکتا جو لقب صاحب نے اختیار کیا ہے ہاں یہ طریق نہایت عمدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور حضرت مقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا علمی اور عملی اور اخلاقی اور تقدسی اور برکاتی اور تاثیراتی اور ایامی اور عرفانی اور افاضی خیر اور طریق معاشرت وغیرہ وجود فضائل میں باہم موازنہ اور مقابلہ کیا جائے یعنی یہ دکھلایا جاوے کہ ان تمام امور میں کسی فضیلت اور قوتیت ثابت ہے اور کسی ثابت نہیں کیونکہ جب ہم کلام کلی کے طور پر تمام طریق فضیلت کو مد نظر رکھ کر ایک نبی کے وجوہ فضائل بیان کریں گے تو ہم پر یہ طریق بھی کھلا ہو گا کہ اسی تقریب پر ہم اس نبی کی پاک باطنی اور تقدس اور جہارت اور معصومیت کے وجوہ بھی جب قدر ہمارے پاس ہوں بیان کر دیں۔ اور چونکہ اس قسم کا بیان صرف ایک جزوی بیان نہیں ہے بلکہ بہت سی اور شاخوں پر مشتمل ہے اس لئے پہلک کے لئے آسانی ہوگی کہ اس تمام مجموعہ کو زیر نظر رکھ کر اس حقیقت تک پہنچ جاویں کہ ان دونوں نبیوں میں سے درحقیقت افضل اور اعلیٰ شان کس نبی کو حاصل ہے اور گو ہر ایک شخص فضائل کو بھی اپنے مذاق پر ہی قرار دیتا ہے مگر چونکہ یہ انسانی فضائل کا ایک کافی مجموعہ ہو گا۔ اس لئے اس طریق سے افضل اور اعلیٰ کے جانچنے میں وہ مشکلات نہیں پڑیں گے جو صرف معصومیت کی بحث میں پڑتی ہیں۔ بلکہ ہر ایک مذاق کے انسان کے لئے اس مقابلہ اور موازنہ کے وقت ضرور ایک ایسا قدر مشترک حاصل ہو جائیگا جس سے بہت صاف اور سہل طریقہ پر نتیجہ نکل آئے گا۔ کہ ان تمام فضائل میں سے فضائل کثیرہ کا مالک اور جامع کون ہے۔ پس اگر ہمارے



بجائیں محض خدا کے لئے ہیں تو ہمیں وہی راہ اختیار کرنی چاہیے۔ جس میں کوئی اشتیاق اور کدورت نہ ہو کیا یہ سچ نہیں ہے کہ معصومیت کی بحث میں پہلے قدم میں ہی یہ سوال پیش آئیگا کہ مسلمانوں اور یہودیوں کے عقیدہ کے رو سے جو شخص عورت کے پیٹ سے پیدا ہو کر خدا یا خدا کا بیٹا ہونا اپنے تئیں بیان کرتا ہے وہ سخت گنہگار بلکہ کافر ہے تو پھر اس صورت میں معصومیت کیا باقی رہی۔ اور اگر کہو کہ ہمارے نزدیک ایسا دعویٰ نہ گناہ نہ کفر کی بات ہے تو پھر اسی الجھن میں آپ پڑ گئے جس سے بچنا چاہیے ہتا کیونکہ جیسا آپ کے نزدیک حضرت مسیح کے لئے خدائی کا دعویٰ کرنا گناہ کی بات نہیں ہے۔ ایسا ہی ایک شاکت مت دالے کے نزدیک ماں بہن سے بھی زنا کرنا گناہ کی بات نہیں ہے اور آری صاحبوں کے نزدیک ہر ایک ذرہ کو اپنے وجود کا آپ ہی خدا جاننا اور اپنی بیماری بیوی کو باوجود اپنی موجودگی کے کسی دوسرے سے بہتر کرنا کچھ بھی گناہ کی بات نہیں۔ اور سناتن دہرم والوں کے نزدیک راجہ راجندر اور کرشن کو اوتار جاننا اور پریشور ماننا اور پتھروں کے آگے سجدہ کرنا کچھ گناہ کی بات نہیں اور ایک گیر کے نزدیک آگ کی پوجا کرنا کچھ گناہ کی بات نہیں اور ایک فرقہ یہودیوں کے مذہب کے موافق غیر قوموں کے مال کی چوری کر لینا اور ان کو نقصان پہنچانا کچھ گناہ کی بات نہیں۔ اور سب مسلمانوں کے مذہب کے مذہب کے نزدیک سوا لینا کچھ گناہ کی بات نہیں تو اب ایسا کون فارغ ہے کہ ان جھگڑوں کا فیصلہ کرے اس لئے حق کے طالب کے لئے افضل اور اعلیٰ بنی کی شناخت کے لئے یہی طریق کھلا ہے جو میں نے بیان کیا ہے۔ اور اگر ہم فرض ہی کر لیں تو تمام قومیں معصومیت کی وجہ ایک ہی طور سے بیان کرتی ہیں یعنی اس بیان میں اگر تمام مذہبوں والے متفق بھی ہوں کہ فلاں فلاں امر گناہ میں داخل ہے جس سے باز رہنے کی حالت میں انسان معصوم کہلا سکتا ہے تو گو ایسا فرض کرنا غیر ممکن ہے تاہم محض اس امر کی تحقیق ہونے سے کہ ایک شخص شراب نہیں پیتا۔ رہزنی نہیں کرتا ڈاکہ نہیں مارتا خون نہیں کرتا۔ جھوٹی گواہی نہیں دیتا ایسا شخص صرف اس قسم کی معصومیت کی وجہ سے انسان کامل ہونے کا ہرگز مستحق نہیں ہو سکتا اور نہ کسی حقیقی اور اعلیٰ نیکی کا مالک ٹھہر سکتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی کسی کو



ایسا یہ احسان جتلائے کہ باوجودیکہ میں نے کئی دفعہ یہ موقعہ پایا کہ تیرے گھر کو آگ لگا دوں اور تیرے شہیر خوار بچے کا گلا گھونٹ دوں مگر پھر بھی میں نے آگ نہیں لگائی اور نہ تیرے بچے کا گلا گھونٹا۔ تو ظاہر ہے کہ عقلمندوں کے نزدیک یہ کوئی اعلیٰ درجہ کی نیکی نہیں سمجھی جائے گی اور نہ ایسے حقوق اور فضائل کو پیش کرنا والا پہلا مانس انسان حیا کیا جائے گا۔ ورنہ ایک حجام اگر یہ احسان جتلا کر ہمیں ممنون بنانا چاہے کہ بالوں کے کاٹنے یا درست کرنے کے وقت مجھ پر موقع ملا تھا کہ میں ہتھائے سر یا گردن یا ناک پر اسٹرو مار دیتا مگر میں نے یہ نیکی کی کہ نہیں مارا۔ تو کیا اس سے وہ ہمارا اعلیٰ درجہ کا محسن ٹھہر جائے گا اور الدین کو حقوق کی طرح اس کے حقوق ہی تسلیم کئے جائیں گے؟ نہیں بلکہ وہ ایک طور کے جرم کا مرتکب ہو جو اپنی ایسی صفات ظاہر کرتا ہے اور ایک دانشمند حاکم کے نزدیک ضمانت لینے کے لائق ہے۔ غرض یہ کوئی اعلیٰ درجہ کا احسان نہیں ہے کہ کسی نے بدی کرنے سے اپنے تئیں بچائے رکھا کیونکہ قانون سزا بھی تو اسے روکتا تھا۔ مثلاً اگر کوئی شریر نقب لگائے یا اپنے ہمسایہ کا مال چورانے سے رک گیا ہے تو کیا اسکی ہی وجہ ہو سکتی ہے کہ وہ اس شرارت سے باز رہ کر اس سے نیکی کرنا چاہتا تھا۔ بلکہ قانون سزا بھی تو اسے ڈرانا تھا۔ کیونکہ وہ یہ بھی جانتا تھا کہ اگر میں نقب زنی کے وقت یا کسی کے گھر میں آگ لگانے کے وقت یا کسی بے گناہ پر سپنول پھونکنے کے وقت یا کسی بچے کا گلا گھونٹنے کے وقت بیکر آگیا تو پھر گورنمنٹ پوری سزا دیکر جہنم تک پہنچائیگی۔ غرض اگر یہی حقیقی نیکی اور انسان کا اعلیٰ جوہر ہے تو پھر ہم تمام جرائم پیشہ ایسے لوگوں کے محسن ٹھہر جائیں گے۔ خیر انہوں نے کوئی ضرر نہیں پہنچایا۔ لیکن جن بزرگوں کو ہم انسان کامل کا خطاب دینا چاہتے ہیں کیا انکی بزرگی کے اثبات کیلئے ہمیں یہی وجہ پیش کرنے چاہئیں کہ کہی انہوں نے کسی شخص کے گھر کو آگ نہیں لگائی جو یہ نہیں کی کسی بیگانہ عورت پر حملہ نہیں کیا ڈاکہ نہیں مارا کسی بچے کا گلا نہیں گھونٹا حاشا وکلا یہ کھیندہ باتیں ہرگز کمال کی وجہ نہیں ہو سکتیں بلکہ ایسے ذکر سے تو ایک طور سے ہجو نکلتی ہے



مثلاً اگر یہ کہوں کہ میری دانست میں زید جو ایک شہر کا مخز اور نیک نام زمین ہے فلاں  
 ڈاکہ میں شریک نہیں ہے یا فلاں عورت کو جو چند آدمی زنا کے لئے پہلا کر لے  
 گئے تھے۔ اس سازش سے زید کا کچھ تعلق نہ تھا تو ایسے بیان میں میں زید کی ایک  
 طریق سے ازالہ حیثیت یعنی کر رہا ہوں کیونکہ پوشیدہ طور پر سپیک کو احتمال کا  
 موقع دیتا ہوں کہ وہ اس مادہ کا آدمی ہے۔ گو اس وقت شریک نہیں ہے  
 پس خدا کے نبیوں کی تعریف اسی حد تک ختم کر دینا بلاشبہ انکی ایک سخت ہمت  
 ہے۔ اور اسی بات کو ان کا بڑا کمال سمجھنا کہ میرا ہمیشہ لوگوں کی طرح نا جائز  
 ترکا لیف عامہ سے اہوں نے اپنے تمیں بچایا ان کے مرتبہ عالیہ کی بڑی متک  
 ہے۔ اول تو بدی سے باز رہنا جس کو معصومیت کہا جاتا ہے کوئی اعلیٰ صفت  
 نہیں ہے دنیا میں نہ اراول اس قسم کے لوگ موجود ہیں کہ ان کو موقع نہیں ملا کہ وہ نقب  
 لگائیں یا دھاڑا ماریں یا خون کہیں یا شیر خوار بچوں کا گدگدھوٹیں یا بیچاری کمر دوزخوں  
 کا زبور کا نون سے توڑ کر لے جائیں۔ پس ہم کہا کرتے ہیں اس ترک شریک کی وجہ سے لوگوں  
 کو اپنے محسن ٹھہراتے ہیں اور انکو محض اسی وجہ سے انسان کامل مان لیں؟ ہاں  
 اس کے ترک شریک کے لئے جس کو دوسرے لفظوں میں معصومیت کہتے ہیں بہت سے  
 وجوہ ہیں ہر ایک کو یہ لیاقت کب حاصل ہے کہ رات کو اکیلا اٹھے اور حربہ نقب  
 ہاتھ میں بیکر اور لنگوٹی باندھ کر کسی کوچے میں گھس جائے اور عین موقع پر نقب  
 لگا دے اور مال قابو میں کرے اور پھر جان بچا کر بھاگ جائے اس قسم کی مشقیں نبیل  
 کو کہاں ہیں اور بغیر لیاقت اور قوت کے جرأت پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ ایسا ہی زنا کاری  
 ہی قوت مردی کی محتاج ہے اور اگر مرد ہمہ تن تب بھی محض حالی ہاتھ سے غیر ممکن ہے  
 بازاری حورتوں نے اپنے نفس کو وقف تو نہیں کر کہا وہ بھی آخر کچھ مانگتی ہیں۔ تلوار  
 چلانے کیلئے بھی بازو چاہیئے اور کچھ ٹکل بھی اور کچھ بہادری اور دل کی قوت بھی  
 بعض ایک چڑیا کو بھی نہیں مار سکتے۔ اور ڈاکہ مارنا بھی ہر ایک پر دل کا کام نہیں اب  
 اس بات کا کون فیصلہ کرے کہ مثلاً ایک شخص جو ایک درخشاں غم کے پاس پاس جا رہا تھا



اس لئے اس باغ کا اس لئے بے اجازت پھل نہیں توڑا کہ وہ ایک بڑا مقدس انسان تھا کیا وجہ کہ ہم یہ نہ کہیں کہ اس لئے نہیں توڑا کہ دن کا وقت تھا پچاس محاذ باغ میں موجود تھے۔ اگر توڑتا تو پکڑا جاتا مارا کہتا تا بے غرت ہوتا۔ اس قسم کی بیٹیوں کی تعریف کرنا اور بار بار معصومیت پیش کرنا اور دکھانا کہ انہوں نے ارتکاب جرم نہیں کیا سخت مکروہ اور زک ادب ہے۔ ہاں ہزاروں صفات فاضلہ کی ضمن میں اگر یہ بھی بیان ہو تو کچھ مضائقہ نہیں۔ مگر صرف اتنی ہی بات کہ اس نبی نے کبھی کسی بچے کا دو چار آنہ کے طے کے لئے گلا نہیں گھونٹا۔ یا کسی اور کمینہ بدی کا مرتکب نہیں ہوا یہ بلاشبہ سچ ہے یہ ان لوگوں کے خیال میں جنہوں نے انسان کی حقیقی نیکی اور حقیقی کمال میں کبھی عجز نہیں کیا جس شخص کا نام ہم انسان کامل کہتے ہیں ہمیں نہیں چاہیے کہ محض ترک شر کے پہلو سے اسکی بزرگی کا وزن کریں کیونکہ اس وزن سے اگر کچھ ثابت ہو تو صرف یہ ہوگا کہ ایسا انسان بد معاشوں کے گروہ میں سے نہیں ہے معمولی پہلے مانو نہیں سے ہے کیونکہ جیسا کہ ابھی میں نے بیان کیا ہے محض شرارت سے باز رہنا کوئی اعلیٰ خوبیوں کی بات نہیں۔ ایسا تو کبھی سانپ بھی کرتا ہے کہ آگے سے خاموش گزر جاتا ہے اور حملہ نہیں کرتا اور کبھی بھیڑ یا بھی سلسلے سے سرنگوں گزر جاتا ہے۔ ہزاروں بچے ایسی حالت میں مر جاتے ہیں اور کوئی ضرر ہی کسی انسان کو انہوں نے نہیں پہنچایا تھا بلکہ انسان کامل کی شناخت کے لئے کسب حیرت کا پہلو دیکھنا چاہیے یعنی یہ کہ کیا کیا حقیقی نیکیاں اس سے ظہور میں آئیں اور کیا کیا حقیقی کمالات اس کے دل اور دماغ اور کائنات میں موجود ہیں اور کیا کیا صفات فاضلہ اس کے اندر موجود ہیں۔ سو پہلی وہ امر ہے جسکو پیش نظر رکھ کر حضرت مسیح کے ذاتی کمالات اور انواع حیرت اور ہمارے فیصلے المد علیہ وسلم کے کمالات اور حیرت کو دیکھنا چاہیے۔ مثلاً سخاوت۔ قوت مواسات حقیقی حلم جسکے لئے نہایت سختی شرط ہے۔ حقیقی عفو جسکے لئے قدرت انتقام مشروط ہے۔ حقیقی شجاعت جسکے لئے خوفناک دشمنوں کا مقابلہ مشروط ہے۔ حقیقی



عدل جس کے لئے قدرت ظلم شرط ہے حقیقی رحم جس کے لئے قدرت سزا شرط ہے۔ اور اعلیٰ درجہ کی زیر کی اور اعلیٰ درجہ کا حافظ اور اعلیٰ درجہ کی قبض رسانی اور اعلیٰ درجہ کی استقامت اور اعلیٰ درجہ کا احسان جن کے لئے نمونے اور نظریں شرط ہیں۔ پس اس قسم کی صفات فاضلہ میں مقابلہ اور موازنہ ہونا چاہیے نہ صرف ترک شریں جس کا شب صاحب معصومیت نام رکھتے ہیں۔ کیونکہ غیبوں کی یہ خیال کرنا ہی گناہ ہے کہ انہوں نے پوری ٹڈا کہ دبیرہ کا موقعہ پا کر اپنے تئیں بچا یا یا یہ جرایم اپنی ثابت نہ ہو سکے بلکہ حضرت مسیح کا یہ فرمانا کہ ”مجھے نیک مت کہو“ یہ ایک ایسی دھینٹ تھی جس پر پادری صاحبوں کو عمل کرنا چاہیے تھا۔

اگر شب صاحب تحقیق حق کے درحقیقت شایق ہیں تو اس مضمون کا اشتہار دیدیں کہ ہم مسلمانوں سے اس طریق سے بحث کرتا رہا۔ نتیجہ ہے کہ ان دونوں بیوں میں سے کمالات ایمانی و اخلاقی و برکاتی و تاثیراتی و روحانی و عقلی و تقدسی اور طریق معاشرت کے رو سے کون بنی افضل و برتر ہے اگر وہ ایسا کریں اور کوئی تاریخ مقرر کر کے ہمیں اطلاع دیں تو ہم وعدہ کرتے ہیں کہ کوئی شخص تاریخ مقرر پر ضرور جلسہ قرار دادہ پر حاضر ہو جائیگا ورنہ یہ طریق محض ایک دہوکہ دینے کی راہ ہے جس کا ہی جواب کافی ہے اور اگر وہ قبول کر لیں تو یہ شرط ضروری ہوگی کہ ہمیں پانچ گنٹے سے کم وقت نہ دیا جائے۔ ۲۵ مئی سنہ ۱۹۰۶ء

(راقم خاکسار مرزا غلام احمد (مسیح موعود ص) از قادیان)



## خط

یہ خط حضرت مسیح موعود نے لکھا تھا اور ایک  
مجلس کی طرف سے بھیجا گیا تھا آخر میں جو اسماء کی  
فہرست ہے وہ میں نے چھوڑ دی ہے (ایڈیٹر)  
جناب فضیلت مآب مکرم رائٹ ریورند جارج

لیفرائے ڈی ڈی بشپ صاحب لاہور

بعد آداب تیار مندانہ بحال ادب خدمت عالی میں یہ گذارش ہے کہ چونکہ  
یہ مختصر زندگی دنیا کی بہت جلد اپنے دورہ کو پورا کر رہی ہے اور غنقریب  
وہ زمانہ آتا ہے کہ ہمارے وجود کا نام و نشان بھی ہوگا۔ اس لئے ہم لوگوں  
کے دلوں میں یہ غم و انگیر ہے کہ کسی طرح راست روی اور سچی خوشحالی  
کے ساتھ یہ سفر انجام پذیر ہو اور اس مذہب پر خاتمہ ہو جو درحقیقت خدا  
تعالیٰ کی مرضی کے موافق ہے اور اگر ہم حق پر نہیں ہیں تو ہمارے دل  
اس سچائی کے قبول کرنے کے لئے طیار ہیں جو روشن دلیلوں کے ساتھ پیش  
کیجائے اور اگر کوئی بزرگ میدان نیکر عیساٹی مذہب کی حقانیت ہم پر ثابت  
کرے تو اس احسان سے بڑھ کر ہمارے نزدیک کوئی احسان نہیں ہوگا۔ اس  
تحقیق کے لئے ہمارا دل درد مند ہے اور ہم دلی شوق سے چاہتے ہیں کہ  
اسلام اور عیساٹی مذہب کا ایک مقابلہ ہو کر ہم اس رسول صادق کے  
آستانہ پر اپنا سر رکھیں جو پاکیزگی اور خوبی اور الہی طاقت اور اخلاقی کمالات  
میں تمام نوع انسان سے سبقت لیجائے والا ثابت ہو جائے۔ اور اس دن کے  
جو آپ نے بمقام لاہور اس مضمون پر تقریر کی کہ نبی معصوم اور زندہ رسول



## خط

یہ خط حضرت مسیح موعود نے لکھا تھا اور ایک  
مجلس کی طرف سے بھیجا گیا تھا آخر میں جو اسماء کی  
فہرست ہے وہ میں نے چھوڑ دی ہے (ایڈیٹر)  
جناب فضیلت مآب مکرم رائٹ ریورند جارج

لیفرائے ڈی ڈی بشپ صاحب لاہور

بعد آداب تیار مندانہ بحال ادب خدمت عالی میں یہ گذارش ہے کہ چونکہ  
یہ مختصر زندگی دنیا کی بہت جلد اپنے دورہ کو پورا کر رہی ہے اور غنقریب  
وہ زمانہ آتا ہے کہ ہمارے وجود کا نام و نشان بھی ہوگا۔ اس لئے ہم لوگوں  
کے دلوں میں یہ غم و انگیر ہے کہ کسی طرح راست روی اور سچی خوشحالی  
کے ساتھ یہ سفر انجام پذیر ہو اور اس مذہب پر خاتمہ ہو جو درحقیقت خدا  
تعالیٰ کی مرضی کے موافق ہے اور اگر ہم حق پر نہیں ہیں تو ہمارے دل  
اس سچائی کے قبول کرنے کے لئے طیار ہیں جو روشن دلیلوں کے ساتھ پیش  
کیجائے اور اگر کوئی بزرگ میدان نیکر عیساٹی مذہب کی حقانیت ہم پر ثابت  
کرے تو اس احسان سے بڑھ کر ہمارے نزدیک کوئی احسان نہیں ہوگا۔ اس  
تحقیق کے لئے ہمارا دل درد مند ہے اور ہم دلی شوق سے چاہتے ہیں کہ  
اسلام اور عیساٹی مذہب کا ایک مقابلہ ہو کر ہم اس رسول صادق کے  
آستانہ پر اپنا سر رکھیں جو پاکیزگی اور خوبی اور الہی طاقت اور اخلاقی کمالات  
میں تمام نوع انسان سے سبقت لیجائے والا ثابت ہو جائے۔ اور اس دن  
جو آپ نے بمقام لاہور اس مضمون پر تقریر کی کہ نبی معصوم اور زندہ رسول



کون ہے۔ ہمارے دل بول اٹھے کہ اس ملک میں آپ ہی ایک ہیں جو عیسائی مذہب میں جلیل القدر فاضل ہیں۔ تب سے ہمارے دل میں یہ خیال پیدا ہوا ہے کہ اس کام کے لئے عیسائی صاحبوں میں سے بہتر اور کوئی نہیں ملیگا کیونکہ آپ کے سلوات بہت وسیع معلوم ہوتے ہیں۔ اور آپ عربی اور فارسی اور اردو میں عمدہ دخل رکھتے ہیں آپ کے اخلاق بھی بہت پسندیدہ اور بزرگانہ ہیں۔ اور دوسری طرف مسلمانوں کے اہل علم کی طرف سے جو ہم نے نظر کی تو ہماری رائے میں اس کام کے لئے مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے برابر اور کوئی نہیں جو مسیح موعود ہونے کا نہ صرف دعویٰ کرتے ہیں بلکہ بہت سے قطعی دلائل سے ثابت کر دیا ہے کہ یہ وہی ہیں جن کے دنیا میں آنے کا انجیل اور قرآن میں وعدہ ہے جسکو دنیا کے مختلف حصوں میں قریباً بیس ہزار لوگوں نے تسلیم کر لیا ہے۔ غرض اس وقت پنجاب اور ہندوستان کے تمام فاضل اور اہل علم عیسائیوں میں سے آپ کا وجود از بس غنیمت ہے اور مسلمانوں میں سے مرزا صاحب موصوف میں جو خدا کے انتخاب کردہ اور مسح ہیں ہماری خوش قسمتی ہے کہ ایسا عمدہ موقع ہمیں پیش آ گیا ہے کہ ایک طرف تو آپ موجود ہیں اور دوسری طرف وہ جو خدا کا بیج کہلاتا ہے۔

اسی بنا پر ہم لوگوں کی طرف سے جنکے نام نیچے لکھے ہیں یہ درخواست ہے۔ کہ چند مختلف فیہ مسائل میں آپ اور جناب مسیح موعود موصوف باہم مباحثہ کریں۔ اور حضرت مسیح موعود اس بات کو قبول فرماتے ہیں کہ پانچ مسائل میں باہم تحریری بحث ہو جائے۔ اور وہ یہ ہے :-

(۱) ان دونوں نبیوں یعنی حضرت مسیح علیہ السلام اور جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں سے کسی نبی کی نسبت اسکی کتاب کی رو سے اور نیز دوسرے دلائل سے ثابت ہے کہ وہ کامل طور پر معصوم ہے۔

(۲) دونوں بزرگوار نبیوں علیہم السلام میں سے کون سا وہ نبی ہے جس کو اس کی



کتاب وغیرہ دلائل کے رو سے زندہ رسول کہہ سکتے ہیں جو الہی طاقت اپنے اندر رکھتا ہے۔

(۳۳) ان دونوں بزرگوار نبیوں علیہما السلام سے کونسا وہ نبی ہے جسکو اسکی آسمانی کتاب وغیرہ دلائل کے رو سے شفیق کہہ سکتے ہیں۔

(۳۴) ان دونوں مذہبوں عیسائیت اور اسلام میں سے کونسا وہ مذہب ہے جسکو ہم زندہ مذہب کہہ سکتے ہیں۔

(۳۵) ان دونوں تعلیموں انجیلی تعلیم اور قرآنی تعلیم میں سے کونسی وہ تعلیم ہے جسکو ہم اعلیٰ اور تعلیم کہہ سکتے ہیں۔ اور تعلیم میں توحید اور تثلیث کی بحث بھی داخل ہے

یہ پانچ سوال میں جن میں بحث ہوگی۔ اس بحث کے لئے شرائط مندرجہ ذیل

کی پابندی ضروری ہوگی۔

۱۔ شرط اول یہ کہ ہر ایک امر کی بحث کے متعلق جو مندرجہ بالا پانچ نمبروں میں لکھے گئے ہیں۔ ایک ایک دن خرچ ہوگا۔ یعنی یہ کہ کل بحث پانچ دن میں ختم ہوگی۔

۲۔ شرط دوم یہ ہے کہ ہر ایک فریق کو اپنے اپنے بیان کے لئے پورے تین تین گھنٹے موقع دیا جائیگا۔ اور اس طرح ہر ایک دن کا جلسہ چہرے بجے صبح سے ۱۲ بجے تک پورا ہو جائیگا۔

۳۔ شرط سوم یہ ہے کہ ہر ایک فریق محض اپنے نبی یا کتاب کی نسبت ثبوت دیکھا۔ دوسرے فریق کے نبی یا کتاب کی نسبت حمله کرنے کا حجاز نہیں ہوگا

کیونکہ ایسا حملہ محض فضول اور ایسا اوقات و لشکنی کا موجب ہوتا ہے۔ اور مقابلہ کرنے کے وقت پہلے کو خود معلوم ہو جائیگا کہ کس کا ثبوت قوی اور کس کا ثبوت ضعیف اور کمزور ہے۔ ہاں ہر ایک فریق کو اختیار ہوگا کہ جس جس موقع پر حملہ کا احتمال ہے۔ ان احتمالی سوالات کا اپنے بیان میں آپ جو اب دیدے۔

۴۔ بحث تحریری ہوگی۔ مگر تحریر کا یہ طریق ہوگا کہ ہر ایک فریق کے ساتھ ایک کتاب



ہوگا وہ بولتا جائیگا اور کتاب لکھتا جاہنگا۔ اور ہر ایک کے پاس ایک ایسا شخص ہوگا کہ مضمون ختم ہونے کے بعد حاضرین کو سنا دیا کریگا۔ اور سنانے کے بعد اس کی نقل اس کی بعد دستخط فریق مخالف کو دیا جائے گی۔

۵۔ یہ بحث بمقام لاہور ہوگی اور آپ کے اختیار میں رہے گا۔ کہ جہاں چاہیں اس بحث کے لئے مجلس منعقد فرمائیں اور جیسا چاہیں مناسب انتظام کر لیں۔

۶۔ جب اس بحث کے دن ختم ہو جائیں گے تو دونوں فریق میں سے ایک فریق کو دوڑوں اس مضمون کو بصورت رسالہ چھاپ کر شائع کر دیں گے۔ اور کسی کو اختیار نہیں ہوگا کہ اپنی طرف سے بعد میں کچھ ملاوٹے۔

یہ شرائط ہیں جو ہم نے حضرت مزار صاحب مسیح موعود سے منظور

کرائے ہیں۔ اور چونکہ یہ شرائط بہت صاف اور سراسر انصاف پر مبنی ہیں۔

لہذا امید ہے کہ جناب بھی ان کو منظور فرما کر مطلع فرمائیں گے کہ ایسی بحث کیلئے

کب اور کس جہیز میں آپ طیار ہیں۔ ہم درجہ است کنندوں کی طرف سے

نہایت التماس اور ادب کے ساتھ یہ گزارش ہے کہ جناب ضرور اس طریق کو

کو منظور فرمائیں اور ہم حضرت عیسیٰ مسیح علیہ السلام رضوانت کا واسطہ جناب

کی خدمت میں ڈالکر یہ عاجزانہ سوال کرتے ہیں اور جناب اس پر ہرے مقبول بنی

کے نام پر ہماری یہ درخواست منظور فرما کر بذریعہ اشتہار مطبوعہ منظوری سے

مطلع فرمائیں۔ اس درخواست میں کوئی فوق الطاقیت یا بیہودہ امر نہیں اور طریق بحث

سراسر مہذبانہ اور سراپا نیک بنی اور طلب حقی پر مبنی ہے اور یا اس ہم جیکہ جناب

جیسے ایک بزرگ صاحب مرتبہ کو حضرت یسوع مسیح علیہ السلام کی قسم دی گئی

ہے تو اس لئے ہم سائلوں کو بکلی یقین ہے کہ جناب اس عاجزانہ درخواست کو

گو کیسی ہی کم فرستی ہو بہر حال بغیر کسی تیشخ تزییم کے حضرت کے نام کی عزت

کے لئے ضرور منظور فرمائیں گے۔ کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ اگر ایسی منصفانہ درخواست

ہم لوگوں سے حضرت مسیح کی عزت کا واسطہ درمیان لا کر کیجائے تو ہم سخت گناہ



اور سو: ادب سمجھیں گے کہ اس درخواست کو منظور نہ کریں تو پھر آپ کو تو حضرت مسیح علیہ السلام کی محبت کا بہت دعویٰ ہے جس کے امتحان کا ہم غریبوں کو یہ پہلا موقع ہے۔ زیادہ تکلیف دیں۔ صرف جواب کے منتظر ہیں اور جواب بنام مولوی محمد علی صاحب۔ ایم۔ اے۔ آیل۔ ایک۔ آئی۔ وکیل بمقام قادیان ضلع گورداسپور آنا چاہیے۔ کیونکہ وہی اس مجلس کے سکریٹری ہیں۔ اور درخواست کرنے والوں کے نام یہ ہیں۔ انام پیٹریئے گئے ہیں

نقل خط جو حضرت مسیح موعود و مرزا غلام احمد صاحب  
کی طرف سے میمان جنڈیالہ کی طرف ۳ مئی ۱۸۹۳ء  
کو رجسٹری کر کے بھیجا گیا!

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
”سخنہ و نصلی علی رسولہ الکریم“ بخدمت میمان جنڈیالہ  
بعد از جب۔ آج میں نے آپ صاحبوں کی وہ تحریر جو آپ نے میمان محمد  
بخش صاحب کو بھیجی تھی اول سے آخر تک پڑھی۔ جو کہ آپ صاحبوں کو سوجا  
(وہ خط جو ڈاکٹر مارٹن کلارک صاحب نے محمد بخش پانڈا کو لکھا۔)  
بخدمت شریف میمان محمد بخش و جلد شرکاء اہل اسلام جنڈیالہ۔

جناب من۔ بعد سلام کے واضح رائے شریف ہو کہ چونکہ ان دنوں قضیہ جنڈیالہ  
میں سیوں اور اہل اسلام کے درمیان دینی چرچے بہت ہوتے ہیں اور چند  
صاحبان آپ کے ہم مذہب دین عیسوی پر حرف لاتے ہیں اور کئی ایک سوال  
و جواب کرتے اور کرنا چاہتے ہیں۔ اور نیز اسی طرح مسیحوں نے بھی دین محمدی



مجھے اس سے اتفاق رائے ہے بلکہ درحقیقت میں اس مضمین کے پڑھنے سے ایسا خوش ہوا کہ میں مختصر خط میں اس کی کیفیت بیان نہیں کر سکتا۔ یہ بات سچ اور بالکل سچ ہے کہ یہ روز کے چمکڑے اچھے نہیں اور ان سے دن بدن عداوتیں برپا ہوتی ہیں۔ اور فریقین کی عاقبت اور آسودگی میں خلل پڑتا ہے اور یہ بات تو ایک معمولی سی ہے اس سے بڑی نہایت ضروری اور قابل ذکر یہ بات ہے کہ جیسا کہ میں دو کو فریق مرنیوالے اور دنیا کو پہنچنے والے ہیں تو پھر اگر بحث کر کے اظہارِ حق نہ کریں تو اپنے نفسوں اور دوسروں پر ظلم کرتے ہیں۔ اب میں دیکھتا ہوں کہ حیدرآباد کے مسلمانوں کا ہم سے کچھ زیادہ حق نہیں۔ بلکہ جس حالت میں خداوند کریم اور رحیم نے اس عاجز کو انہیں کاموں کے لئے بھیجا ہے تو ایک سخت گناہ ہو گا کہ ایسے موقع پر خاموش رہوں۔ اسلئے میں آپ لوگوں کو اطلاع دیتا ہوں کہ اس کام کے لئے میں ہی حاضر ہوں یہ تو ظاہر ہے کہ فریقین کا دعویٰ ہے کہ ان کو اپنا اپنا مذہب بہت سے نشانوں کے ساتھ ظالموں سے ملا ہے اور یہ بھی فریقین کو اقرار ہے

**بصیرت حاشیہ** کے حق میں کسی ایک تحقیقات میں کر لی ہیں اور سبالتہ از حد ہو چکا ہے۔ لہذا رقم رقمہ ہذا کی حالت میں طریقہ بہتر اور مناسب یہ معلوم ہوتا ہے کہ ایک جلسہ عام کیا جائے جس میں صاحبان اہل اسلام اور علماء دیگر بزرگان دین کے بشیر کہ انکی تسلی ہو موجود ہوں اور اسی طرح سے مسیحوں کی طرف بھی کوئی صاحب اعتبار پیش کئے جاویں تاکہ جو باہمی تنازعہ ان دنوں میں ہو رہا ہے خوب فیصل کئے جاویں اور نیکی اور بیداری اور حق اور خلائق ثابت ہو دیں لہذا چونکہ اہل اسلام حیدرآباد کے درمیان آپ صاحب ہمت گئے جاتے ہیں۔ ہم آپ کی خدمت میں از طرف مسیحیان حیدرآباد التماس کرتے ہیں کہ آپ خواہ خواہ یا اپنے ہم مذہبوں سے مصلحت کر کے ایک وقت مقرر کریں اور جس کسی بزرگ پر آپ کی تسلی ہو اسے طلب کریں اور ہم بھی دست سعین پر محفل شریف میں کسی اپنے بزرگ کو پیش کریں گے کہ علیہ اور حیدرآباد اور تہذیب مذکورہ ہذا کا بخوبی پورا پورا سے اور خدا کے شرائط مستقیم سب کو حاصل کر سکے ہم کسی شہد اور شہاد یا تہذیب کے لئے اسے اس حلیہ کے



کہ زندہ مذہب دہی ہو سکتا ہے کہ جن دلائل پر انکی صحت کی بنیاد ہے وہ دلائل بطور  
 قصہ کے نہ ہوں بلکہ دلائل ہی کے رنگ میں ابابھی موجود اور نمایاں ہوں۔ مثلاً اگر کسی  
 کتاب میں بیان کیا گیا ہو کہ فلاں نبی نے بطور حجزہ ایسے ایسے بیماریوں کو اچھا کیا تھا۔  
 تو یہ اور اس قسم کے اور امور اس زمانہ کے لوگوں کے لئے ایک قطعی اور یقینی دلیل نہیں  
 ٹھہر سکتی بلکہ ایک خبر ہے جو شکر کی نظیر میں صدق اور کذب دونوں کا احتمال رکھتی  
 ہے بلکہ شکر ایسی چیزوں کو صرف ایک قصہ سمجھے گا۔ اسی وجہ سے یورپ کے فلاسفر  
 مسیح کے سجزات سے جو انجیل میں سدرج میں کچھ بھی فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ بلکہ اس پر قہقہہ  
 مار کر ہنستے ہیں۔ پس جبکہ یہ بات ہے تو یہ نہایت آسان مناظرہ ہے اور وہ یہ ہے کہ  
 اہل اسلام کا کوئی فرد اس تعالیم اور علامات کے موافق جو کامل مسلمان ہونیکے لئے قرآن  
 میں موجود ہیں اپنے نفس کو ثابت کرے اور اگر نہ کر سکے تو دروغگو ہے نہ مسلمان ہ اور  
 ایسا ہی عیسائی صحابوں میں سے ایک فرد اس تعالیم اور علامات کے موافق جو انجیل  
 شریف میں موجود ہیں اپنے نفس کو ثابت کر کے دکھلائے اور اگر وہ ثابت نہ کر سکے  
 تو دروغگو ہے نہ عیسائی۔ جس حالت میں دونوں فریق کا یہ دعوے ہے کہ جس کو  
 کو ان کے انبیاء لائے تھے وہ تو فقط لازمی نہ تھا بلکہ مستعدی تھا تو پھر جس مذہب میں  
**یقینہ حاشیہ** درپے نہیں ہیں۔ مگر فقط اس بنا سے کہ جو باتیں راست برحق  
 اور پسندیدہ ہیں سب صحابان پر خوب ظاہر ہوں۔ دیگر التماس یہ ہے کہ اگر صحابان  
 اہل اسلام ایسے مباحثہ میں شریک نہ ہونا چاہیں تو آئندہ کو اپنے اس پ کلام  
 کو میدان گفتگو میں جولانی نہ دیں اور وقت سناوی یا دیگر موقعوں پر محبت بے بنیاد و  
 لا حاصل سے باز آکر خاموشی اختیار کریں۔ ازراہ مہربانی اس خط کا جواب جلدی  
 عنایت فرمادیں تاکہ اگر آپ ہماری دعوت کو قبول کریں تو حلیہ کا اور ان مضامین  
 کا جنکی بابت مباحثہ ہونا ہے معقول انتظام کیا جائے۔ فقط زیادہ سلام  
 الراقم مسیحان خمدیہ مارٹن کلارک، ایڈیٹر (دستخط انگریزی میں ہیں)



یہ نوز متغدی ثابت ہوگا اسی کی نسبت عقل تجویز کرے گی کہ یہی مذہب زندہ اور سچا ہے کیونکہ اگر ہم ایک مذہب کے ذریعہ سے وہ زندگی اور پاک نوز معہ اسکی تمام علامتوں تک حاصل نہیں کر سکتے جو اسکی نسبت بیان کیا جاتا ہے تو ایسا مذہب بجز لاف و کراف کے زیادہ نہیں اگر ہم فرض کر لیں کہ کوئی نبی پاک تھا مگر ہم میں سے کسی کو بھی پاک نہیں کر سکتا اور صاحب خوارق تھا۔ مگر کسی کو صاحب خوارق نہیں بنا سکتا۔ اور الہام یافتہ تھا مگر ہم میں سے کسی کو علم نہیں بنا سکتا تو ایسے نبی سے ہمیں کیا فائدہ۔ مگر الحمد للہ والمنة کہ ہمارا سید و رسول خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایسا نہیں تھا اس لئے ایک جہان کو وہ نوز حسب مراتب استعداد بخشا کہ جو اس کو ملا تھا۔ اور اپنے نوزانی نشاٹوں سے وہ شناخت کیا گیا وہ ہمیشہ کے لئے نوز تھا جو بھیجا گیا اور اس سے پہلے کوئی ہمیشہ کے لئے نوز نہیں آیا اگر وہ نہ آتا اور نہ اس نے بتلایا ہوتا تو مسیح کے نبی ہونے پر ہمارے پاس کوئی دلیل نہیں ہتی۔ کیونکہ اس کا مذہب مر گیا اور اس کا نوز بے نشان ہو گیا۔ اور کوئی وارث نہ رہا جو اس کو کچھ نوز دیا گیا ہو۔ اب دنیا میں زندہ مذہب اسلام ہے اور اسی عاجز نے ذاتی تجارب سے دیکھ لیا اور پرکھ لیا کہ دونوں قسم کے نوز اسلام اور قرآن میں اب بھی ایسے ہی تازہ تمازہ موجود ہیں جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت موجود تھے اور ہم ان کے دکھلانے کے لئے ذمہ دار ہیں اگر کسی کو مقابلہ کی طاقت ہو تو ہم سے خط و کتابت کرے و السلام علی من اتبع الهدی۔

بالآخر یہی واضح رہے کہ اس عاجز کے مقابلہ پر جو صاحب کھڑے ہوں وہ کوئی بزرگ نامی اور مغز انگیز پادری صاحبوں میں سے ہونے چاہئیں کیونکہ جو بات اس مقابلہ اور مباحثہ سے مقصود ہے اور حکا اثر عوام پر ڈالنا مدنظر ہے وہ اسی امر پر موقوف ہو کہ فریقین اپنی اپنی قوم کے خواص میں سے ہوں۔ ہاں بطور تنزیل اور انعام حجت مجھ پر یہی منظور ہے کہ اس مقابلہ کے لئے پادری عماد الدین صاحب یا پادری ٹھاکر داس صاحب یا مسٹر عبد اللہ انتم صاحب عیسائیوں کی طرف سے منتخب ہوں اور پھر ان کے ساتھ کسی اخبار کے ذریعہ شایع کر کے ایک پرچہ اس عاجز کی طرف بھیجا جاوے اور اس کے



بھیجنے کے بعد یہ عاجز بھی اپنے مقابلہ کا اشتہار دے دینگا۔ اور ایک پرچہ صاحب مقابلہ کی طرف بھیج دینگا۔ مگر افحور ہے کہ یوں تو ایک ملازمت دراز سے مسلمانوں اور علیماؤں کا جگہ اچلا آتا ہے اور تب سے مباحثات ہوئے اور فریقین کی طرف سے بکثرت کتابیں لکھی گئیں اور درحقیقت علمائے اسلام نے بہ تمام تر صفائی سے ثابت کر دیا کہ جو کچھ قرآن کریم پر اعتراض کئے گئے ہیں وہ دوسرے رنگ میں تو ریت پر اعتراض ہیں اور جو کچھ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں نکتہ چینی ہوئی وہ دوسرے پیرایہ میں تمام انبیاء کی شان میں نکتہ چینی ہے۔ جس سے حضرت مسیح ہی باہر نہیں۔ بلکہ ایسی نکتہ چینیوں کی بنا پر خدا تعالیٰ ہی مورد اعتراض ٹھہرتا ہے۔ سو یہ بحث زندہ مذہب یا مردہ مذہب کی تیقح کے بارہ میں ہوگی۔ اور دیکھا جائیگا کہ جن روحانی علامات کا مذہب اور کتاب نے دعویٰ کیا ہے وہ اب ہی اس میں پائے جاتے ہیں کہ نہیں۔ اور مناسب ہوگا کہ مقام بحث لاہور یا امرتسر مقرر ہو اور فریقین کے علماء کے مجمع میں یہ بحث ہو۔

ک

مزار اعلام احمد از قادیان ضلع گورداسپور

## ڈاکٹر مارٹن کلارک کے نام

بسم اللہ الرحمن الرحیم مشفق مہربان پادری صاحب

بعد ماوجب یہ وقت کیا مبارک ہے کہ میں آپ کی اس مقدس جنگ کیلئے طیارہ ہو کر جس کا آپ نے اپنے خط میں ذکر فرمایا ہے۔ اپنے چند عزیز دوست بطور مسافر منتخب

حاشیہ یہاں اس خط کا ہی درج کر دینا اصل حالات کے معلوم کرنے کیلئے مفید

ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود نے کیا ہے (ایڈیٹر)

امر لتشر۔ میڈیکل مشن (۱۸۸۳-۱۸۸۴) اپریل ۱۸۸۳ء

۱۸۸۳ء جناب مزار اعلام احمد صاحب قادیان سلامت۔

تسلیم۔ عیانت نامہ آن صاحب کا وارد ہوا۔ بعد مطالعہ طبیعت شاد ہوئی۔ حاصل ہے



کہ آپ کی خدمت میں روانہ کرتا ہوں۔ اور امید رکھتا ہوں کہ اس پاک جنگ کیلئے  
 آپ مجھے مقابلہ پر منظور فرمادیں گے جب آپکا پہلا خط جو جنڈیالہ کے بعض مسلمانوں کے  
 نام چلکوا اور میں نے یہ عہد تیں پڑھے کہ کوئی ہے کہ ہمارا مقابلہ کرے تو میری روح اسی  
 وقت بول اٹھی کہ ہاں میں ہوں جسکے ہاتھ پر خدا تعالیٰ مسلمانوں کو فتح دیگا اور سچائی  
 کو ظاہر کرے گا۔ وہ حق جو چلکوا ہے اور وہ آفتاب جس نے ہم میں طلوع کیا ہے  
 وہ اب پوشیدہ رہنا نہیں چاہتا۔ میں دیکھتا ہوں کہ اب وہ زور دار شعاعوں کیساتھ  
 لٹکیگا اور دلوں پر اپنا ہاتھ ڈالیگا اور اپنی طرف کھینچ لائیگا۔ لیکن اسکے نکلنے کیلئے کوئی  
 تقریب چاہیے تھی سو آپ صاحبزادے کا مسلمانوں کو مقابلہ کیلئے بلانا نہایت مبارک اور  
 نیک تقریب ہے مجھے امید نہیں کہ آپ اس بات پر ضد کریں کہ ہمیں تو جنڈیالہ کے  
 مسلمانوں سے کام ہے نہ کسی اور سے۔ آپ جانتے ہیں کہ جنڈیالہ میں کوئی مشہور اور نامی  
 فاضل نہیں اور یہ آپ کی شان سے بعید ہوگا کہ آپ عوام سے لکھتے پھریں اور اس  
 عاجز کا حال آپ پر مخفی نہیں کہ آپ صاحبزادے کے مقابلہ کیلئے دس برس کا پیاسا ہے اور کوئی

**بقیہ حاشیہ** خاص اس بات سے کہ جنڈیالہ۔ اہل اسلام کو آپ جیسے  
 لائق و فائق ملے۔ لیکن چونکہ ہمارا دعویٰ نہ آپ سے پر جنڈیالہ کے ہے۔ ہم  
 آپ کی دعوت قبول کرنے میں قاصر ہیں۔ ان کی طرف ہم نے خط لکھا ہوا ہے۔ اور تاحال  
 جواب کے منتظر ہیں اگر انکی مدد آپ کو قبول ہے تو مناسب و ہا قاعدہ طریقہ تو یہ ہے  
 کہ آپ خود انہیں خطوط لکھیں جو آپ کے ارادے و ہر بات کے میں اپنے ظاہر کریں اگر وہ  
 آپ کو تسلیم کر کے اس جنگ مقدس کیلئے اپنی طرف سے پیش کریں تو ہمارا کچھ عقیدہ نہیں  
 بلکہ صین خوشی ہے چونکہ آپ روشن ضمیر و صاحب کار آزمودہ ہیں یہ آپ سے مخفی نہ ہوگا  
 کہ اس خاص بحث کے لئے آپ کو قبول کرنا یا نہ کرنا ہمارا اختیار نہیں بلکہ جنڈیالہ کے  
 اہل اسلام کا لہذا آپ انہیں سے فیصلہ کر لیں بعد ازاں ہم ہی حاضر ہیں آپ کے اور  
 ان کے فیصلہ کرنے ہی کی دیر ہے۔ زیادہ سلام

رائٹر ڈاکٹر مارٹن کلاک امرتسر



هزار خط اردو و انگریزی اسی بیاس کے جو جس سے آپ جسے معزز یاد رکھی  
 صاحبان کی خدمت میں روانہ کر چکا ہوں اور پھر جب کچھ جواب نہ آیا تو آخر  
 ناامید ہو کر بیٹھ گیا۔ چنانچہ بطور نمونہ ان خطوں میں سے کچھ روانہ بھی کرتا ہوں  
 تاکہ آپ کو معلوم ہو کہ آپ کی اس توجہ کا اول شوق میں ہی ہوں اور سوائے اسکے  
 اگر میں کاذب ہوں تو ہر ایک سزا بھگتے کیلئے تیار ہوں ہر پورے دس سال سے  
 میدان میں کھڑا ہوں جنڈیالہ میں میری ذات میں ایک بھی نہیں جو میدان کا  
 سپاہی تصور کیا جاوے اس لئے بادل مٹتے ہوں کہ اگر یہ امر مطلوب ہے کہ روز کے  
 قہقہے ہو جائیں اور جس مذہب کیساتھ خدا ہے اور جو لوگ سچے خدا پر ایمان لائے  
 ہیں ان کی کچھ امتیازی اوار ظاہر ہوں تو اس عاجز سے مقابلہ کیا جائے آپ لوگوں  
 کا یہ ایک بڑا دعویٰ ہے کہ حضرت سید الاسلام در حقیقت خدا تھے اور وہی خالق  
 اور موجد تھا اور ہمارا یہ بیان ہے کہ وہ سچے نبی ضرور تھے۔ رسول تھے۔ خدا تعالیٰ  
 کے پیارے تھے مگر خدا نہیں تھے سوائے انہیں امور کے حقیقی فیصلہ کیلئے یہ مقابلہ ہو گا کچھ  
 کو خدا تعالیٰ نے براہ راست اطلاع دی ہے کہ جس تعلیم کو قرآن لایا ہے وہی سچائی کی  
 راہ ہے اس پاک وحید کو صریحاً نبی نے اپنی امت تک پہنچایا ہے مگر بقدر ضرورت  
 بگڑ گئے اور خدا تعالیٰ کی جگہ انسانوں کو دیدی۔ غرض یہی امر ہے جو بحث ہو گی اور  
 میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ وقت آگیا ہے کہ خدا تعالیٰ کی غیرت اپنا کام دکھائے گی  
 اور میں اتنا کہتا ہوں کہ اس مقابلہ سے ایک دنیا کیلئے مفید اور اثر انداز نتیجے  
 نکلیں گے اور کچھ نتیجے نہیں کتاب کل دنیا یا ایک بڑا بھاری حصہ اسکا ایک ہی مذہب  
 قبول کرنے جو سچا اور زندہ مذہب ہو اور جسکے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ کی مہربانی کا بادل  
 ہو چائیکہ یہ بحث صرف زمین تک محدود نہ رہے بلکہ آسمان بھی اسکے ساتھ شامل ہو  
 اور مقابلہ صرف آسمان میں ہو کہ روحانی زندگی اور آسمانی قبولیت اور روحانی کس مذہب  
 میں ہے اور میں اور میرا مقابل اپنی اپنی کتاب کی تاثیریں اپنے اپنے نفس میں ثابت کریں  
 ہاں اگر یہ چاہیں کہ حقوی طور پر یہی ان دونوں عقیدوں کا بعد اس کے تصفیہ ہو جائے تو



یہ بھی بہتر ہے مگر اس سے پہلے روحانی نادر آسمانی آرائش ضرور چاہئے۔  
والسلام علی من اتبع الهدی خاکسار نظام احمد قادیان خلیفہ گورنمنٹ ہند ۲۲ اپریل ۱۹۰۷ء

رجسٹرڈ خط جو ۲۵ اپریل کو پادری صاحب کے ۱۲ اپریل کے خط کے جواب میں بھیجا گیا

مشفق ہریان پادری صاحب

بہر ماجب میں نے آپ کی چٹھی کو اول سے آخر تک سنا۔ میں ان تمام شرائط کو منظور کرتا ہوں جن پر آپ کے اور میرے دوستوں کے دستخط ہو چکے ہیں لیکن سب سے پہلے یہ بات تصفیہ یا جانی چاہئے کہ اس مباحثہ اور مقابلہ سے علت نکالی گیا ہے کیا یہ نہیں ممنوعی مباحثات کی طرح ایک مباحثہ ہو گا جو سالہائے دراز سے عیسائیوں اور مسلمانوں میں پنجاب اور سندھ میں ہو رہے ہیں جن کا حاصل یہ ہے کہ مسلمان تو اپنے خیر میں یہ یقین رکھتے ہیں کہ نئے عیسائیوں کو ہر ایک بات شکست ہی ہے اور عیسائی اپنے گمراہی میں یہ باتیں کرتے ہیں کہ مسلمان لا جواب ہو گئے۔ اگر اس عقیدہ ہے تو یہ بالکل بقیہ اور تحصیل حاصل ہے اور بجز اس بات کے اس کا آخری نتیجہ کچھ نظر نہیں آتا کہ چند روز تک مباحثہ کا شور مچو گا ہو کر پھر ہر ایک فنون گو کو اپنی ہی طرف کا غلبہ ثابت کرنے کے لئے باتیں بنانے کا مو تو ملتا ہے مگر میں یہ چاہتا ہوں کہ حق کھلبالے کو ایک دنیا کو سچائی نظر آ جائے

بہر ماجب میں نے ۲۲ اپریل ۱۹۰۷ء بمقام نظام احمد صاحب میں

جہاں مولوی عبدالکریم صاحب موہن سنگھ صاحب یہاں پہنچے اور مجھے آپ کا دستخط خط دیا جناب نے جو مسلمانوں کی طرف مجھے مقابلہ کیے دعوت کی ہے اسکو میں خوشی قبول کرتا ہوں آپ کی سفارشات نے اپنی طرف سے مباحثہ اور شرائط ضروریہ کا فیصلہ کر لیا ہے اور میں یقین کرتا ہوں کہ جناب کو بھی وہ انتظام اور شرائط منظور ہوں گے ایسے ہر باتی کر کے اپنی فرصت میں اطلاع بخشیں کہ آپ ان شرائط کو قبول کرتے ہیں یا نہیں۔

آپ کا جلیلوار ایچ مارٹن کلارک ایم۔ ڈی سی ایم راڈنبرا ایم۔ آر۔ اے۔ ایس۔ سی۔



اگر فی الحقیقت حضرت مسیح علیہ السلام خدا ہی ہیں اور وہی رب العالمین اور خالق السموات والارض ہے تو بیشک ہم لوگ کافر کیا کفر نہیں اور بیشک اس صورت میں دین اسلام حق پر نہیں ہے لیکن اگر حضرت مسیح علیہ السلام صرف ایک بندہ خدا تو لے گا نبی اور مخلوقیت کی تعظیم کمزوریاں اپنے اندر رکھتا ہے تو پھر یہ عیسائی صاحبوں کا ظلم عظیم اور کفر کبیر ہے کہ ایک حاضر بندہ کو خدا بنا ہے میں اور اس حالت میں قرآن کے کلام اللہ ہونے میں اس سے بڑھ کر اور کوئی عمدہ دلیل نہیں کہ اس نے نابود شدہ توحید کو پھر قائم کیا اور جو اصلاح ایک سچی کتاب کو کرنی چاہئے تھی وہ کر دکھائی اور ایسے وقت میں آیا جس وقت میں اسکے آنے کی ضرورت تھی تو یہ سببت ہی صاف تھا کہ خدا کیا ہے اور اسکی صفات کیسی ہونی چاہئے مگر جو بھوکا عیسائی صاحبوں کو یہ سبب سمجھ میں نہیں آتا اور عقول اور عقول بختوں نے اس تک ہندوستان میں کچھ لیا ان کو فایرہ نہیں بننا اسلئے ضرور ہوا کہ اب طرز بحث بدل لی جائے سو میری دہشت میں اس کے نسب طریق اور کوئی نہیں کہ ایک روحانی مقابلہ مبادلہ کے طور پر کیا جائے اور وہ یہ کہ اول اصلاح ہرچہ دن تک مباحثہ ہو جس مباحثہ کو میرے دوست قبول کر چکے ہیں اور پھر سائنسوں میں مبادلہ ہو اور قرآنین مبادلہ میں یہ دعا کریں مثلاً فریق عیسائی یہ کہے کہ وہ جیسے مسیح نامہری جبر میں ایمان لاتا ہوں وہی خدا ہے اور قرآن انسان کا افزا ہے خدا تعالیٰ کی کتاب نہیں اور اگر میں اسبت میں سچا نہیں تو میری بریک سل کے اندر کوئی ایسا عذاب نازل ہو جس سے بری

### بقیہ شرائط انتظام مباحثہ قرار یافتہ مابین عیسائیوں و مسلمانان

(۱) یہ مباحثہ امر سر میں ہوگا (۲) ہر ایک جانب میں صرف پچاس اشخاص ہونگے پچاس ٹکٹ مرزا غلام احمد صاحب عیسائیوں کو دیں گے اور پچاس ٹکٹ ڈاکٹر گل صاحب مرزا صاحب کو مسلمانوں کے لئے دیں گے عیسائیوں کے ٹکٹ مسلمان جمع کریں گے اور مسلمانوں کے عیسائی (۳) مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسلمانوں کی طرف سے اور ڈپٹی عبداللہ اہم قاض صاحب عیسائیوں کی طرف سے مقابلہ میں آئیں گے (۴) سوا سٹھ صاحبوں کے اور صاحب کو بولنے کی اجازت نہ ہوگی ہاں یہ صاحب تین شخصوں کو بول سکتے ہیں



رسوائی ظاہر ہو جائے اور ایسا ہی یہ عاجز و عاکر لگا کر اسے کامل اور بزرگ خدا میں  
ہوں کہ درحقیقت عیسیٰ مسیح مہرِ نبی تیرا بندہ اور پیرا رسول ہے خدا ہرگز نہیں اور قہران کریم  
پاک کتاب اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تیرا پیرا اور برگزیدہ رسول ہے اور اگر میں اس  
بات میں سچا نہیں تو میرے پر ایک سال کے اندر کوئی ایسا عذاب نازل کر جس سے میری  
رسوائی ظاہر ہو جائے اور اسے خدا میری رسوائی کہنے یہ بات کافی ہوگی کہ ایک برس کے  
اند تیری طرف سے میری تائید میں کوئی ایسا نشان ظاہر نہ ہو جس کے مقابلے سے تمام  
مخالف عاجز ہوں اور واجب ہوگا کہ فریقین کے دستخط سے یہ تحریر چند اخبار میں شائع ہو جائے  
کہ جو شخص ایک سال کے اندر مورد غضب الہی ثابت ہو جائے اور یا یہ کہ ایک فریق کی تائید  
میں کچھ ایسے نشان آسمانی ظاہر ہوں کہ دوسرے فریق کی تائید میں ظاہر و ثابت نہ ہو سکیں  
تو یہی صورت میں فریق منسوب یا فریق غالب کا مذہب اختیار کرے اور یا اپنی کل جائیداد  
کالطف حصہ اس مذہب کی تائید کیلئے فریق غالب کو دیدے جسکی سچائی ثابت ہو  
خاکسار مرزا غلام احمد از قادیان خلیفہ

### مسئلہ تادم خط کا جواب

آج اس اشتہار کے لکھنے سے ابھی میں فارغ رہا کہ مشربہ تادم صاحب کا

منتخب کر سکتے ہیں نگران کو بولنے کا اختیار نہ ہوگا (۵) مخالف جانب صحیح صحیح نوٹ بڑھ سکتے  
ہیں (۶) کوئی صاحب کسی جانب سے ایک گھنٹہ سے زیادہ نہ بول سکیں گے  
(۷) انتظامی معاملات میں صدر انجمن کا فیصلہ ناطق مانا جائیگا (۸) دو صدائیں  
ہوں گے یعنی ایک ہر طرف سے جو اس وقت مقرر کئے جائیں گے (۹) جائے  
کا تقرر ڈاکٹر مہتری مارش کلاک صاحب کے اختیار میں ہوگا (۱۰) وقت مباحثہ  
صبح سے ۱۱ بجے تک ہوگا (۱۱) کل وقت مباحثہ دو زمانوں پر تقسیم ہوگا  
(۱۱) دن یعنی روز پیر ۲۲ سے ۲۷ مئی تک ہوگا اس وقت میں رزا صاحب کو اختیار ہوگا



خط پیر لکھنؤ والے لکھنؤ کو لایا یہ خط اس خط کا جواب ہے جو میں نے سابقہ مذکورہ بالا کے  
متعلق صاحب موصوف اور نیر ڈاکٹر گلارک صاحب کی طرف لکھا تھا سو اب اس کا  
بھی جواب ذیل میں بطور قولہ اور اقول کے لکھتا ہوں

قولہ - ہم اس امر کے قائل نہیں ہیں کہ تعلیمات قدم کے لئے مجزہ جدید کی کچھ بھی ضرورت  
ہے اس لئے ہم مجزہ کیلئے نہ کچھ حاجت اور نہ استطاعت اپنے اندر دیکھتے ہیں  
اقول - صاحب من میں نے مجزہ کا لفظ اپنے خط میں استعمال نہیں کیا بیشک مجزہ  
دکھانا نبی اور مرسل من اللہ کا کام ہے نہ ہر ایک انسان کا لیکن اس بات کو تو آپ  
مانتے اور جانتے ہیں کہ ہر ایک درخت اپنے پھل سے پنجانا جاتا ہے اور ایمان داری  
کے پہلوں کا ذکر جیسا کہ قرآن کریم میں ہے انجیل شریف میں بھی ہے مجھے امید ہے  
کہ آپ سمجھ گئے ہوں گے ایسے طویل کلام کی ضرورت نہیں مگر میں دریافت  
کرنا چاہتا ہوں کہ کیا ایمان داری کے پہلے دکھانا سبکی بھی آپ کو استطاعت نہیں -  
قولہ - بہر کیف اگر جناب کسی مجزہ کے دکھانے پر املہ میں تو ہم اس کے دیکھنے سے انہیں  
بند نہ کریں گے اور جہد اصلاح اپنی غلطی کی آپ کے مجزہ سے کر سکتے ہیں اسکو اپنا فرض  
عین سمجھیں گے

اقول - بیشک یہ آپ کا مقولہ انصاف پر مبنی ہے اور کسی کے مہذب سے یہ کامل طور پر نکل نہیں

کہ اپنا یہ دعوے پیش کریں کہ ہر ایک مذہب کی صداقت زندہ نشات سے ثابت کر لی جائے  
جیسے کہ انہوں نے اپنی جیسی ہر اپریل ۱۹۲۳ء موسومہ ڈاکٹر گلارک صاحب میں ظاہر کیا ہے  
(۱۲) پھر دوسرا سوال اٹھایا جائیگا پہلے مسئلہ الوصیت مسیح پر اور مرزا صاحب کو اختیار  
ہوگا کہ کوئی اور سوال جو چاہیں پیش کریں مگر ۶ دن کے اندر اندر (۱۳) دوسرا زمانہ بھی  
۶ دن ہوگا یعنی مئی ۲۹ء سے جون ۳ تک (اگر استفادہ ضرورت ہوئی) اس زمانہ میں شہید گرامر  
صاحب کو اختیار ہوگا کہ اپنے سوالات بہ تفصیل ذیل پیش کریں -

(۱) رحمہ اللہ مبارکہ (ب) جبر اور قدر (ج) ایمان با بجز (د) قرآن کے خدائی کلام ہونیکا



سکتا جب تک اسکو القاف کا خیال نہ ہو لیکن اس جگہ یہ آپ کے کافرہ کہ جس قدر اصلاح  
اپنی غلطی کی ہم آپ کے مجزہ سے کر سکتے ہیں اسکو اپنا ذمہ میں سمجھیں گے تشریح طلب ہے  
عاجز تو تھیں اس نواض کیلئے بھیجا گیا ہے کہ تا یہ پیغام خلق اللہ کو پہنچا دے کہ دنیا کے تمام مذہب  
موجودہ میں سے وہ مذہب حق پر اور خدا تعالیٰ کی مرضی کے موافق ہے جو قرآن کریم لایا ہے اور  
دارالنجات میں داخل ہونے کے لئے دروازہ کمالہ اکلا اللہ محمد رسول اللہ ہے پس اب کیا آپ  
الہیات پر طیارا اور مستعد ہیں کہ نشان دیکھنے کے بعد اس مذہب کو قبول کر لیں گے آپ کافرہ مذکورہ  
پہلا چھ لیسید دلاتا ہے کہ آپ اس سے انکار کریں گے پس اگر آپ مستعد ہیں تو چھ سطریں تین اخبار  
یعنی نور نشان اور منشور محمدی نو کسی آریہ کے اخبار میں چھپوا دیں کہ ہم خدا تعالیٰ کو حاضر و حاضر  
یہ وعدہ کرتے ہیں کہ اگر اس مباحثہ کے بعد جس کی تاریخ ۲۲ مئی ۱۹۰۸ء قرار پائی ہے مزہ اعلام احمد  
کی خدا تعالیٰ مدد کرے اور کوئی ایسا نشان اسکی تائید میں خدا تعالیٰ ظاہر فرما دے کہ جو اس نے قبل  
از وقت بتلا دیا ہو اور جیسا کہ اس نے بتلا دیا ہو وہ پورا بھی ہو جائے تو ہم اس نشان کے دیکھنے  
کے بعد بلا توقف مسلمان ہو جائیں گے اور ہم یہ بھی وعدہ کرتے ہیں کہ ہم اس نشان کو بغیر کسی قسم  
کے بیوہ نہ کچھینی کے قبول کر لیں گے اور کسی حالت میں وہ نشان نامعتبر اور قابل اعتراض  
نہیں سمجھا جائیگا بغیر اس صورت کے کہ اگر ایسا ہی نشان اسی برس کے اندر ہم بھی دکھ لائیں  
مثلاً اگر نشان کے طور پر یہ پیشگوئی ہو کہ فلاں وقت کسی خاص فرد پر یا ایک گروہ پر فلان

(۱۴) اس بات کا ثبوت کہ محمد صاحب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رسول اللہ ہیں وہ اور سوال بھی

کر سکتے ہیں بشرطیکہ ۶ دن سے زیادہ نہ ہو جائے

(۱۵) ٹکٹ ۱۰ مئی تک جاری ہو جانے چاہئیں وہ ٹکٹ مفصل ذیل نمونہ کے ہوں گے

(۱۵) عیسائیوں اور ڈپٹی بلتے انہم خان صاحب کی طرف سے یہ قواعد واجب الاطاعت اور یہ

صحیح تحریر مانی گئی

بطور شہادت میں (جن کے دستخط نیچے درج ہیں) مشرب اللہ انہم خان صاحب کی طرف سے دستخط کرتے ہیں

اور مذکور بالا شرائط میں سے کسی شرط کا نوڈنا فریق توڑنیوں کی طرف سے ایک اقرار گریز خیال



حادثہ وارد ہوگا اور وہ پیشگوئی اس میعاد میں پوری ہو جائے تو بغیر اس کے کہ اس کی  
 نظرائی طرف سے پیش کریں بھر حال قبول کرنی پڑے گی اور اگر ہم نشان دیکھنے کے بعد دین  
 اسلام اختیار نہ کریں اور نہ اس کے مقابل پر اسی برس کے اندر اسی کی مانند کوئی طارق  
 عادت نشان دکھلا سکیں تو عہد شکنی کے تاوان میں نصف جاؤ اور اپنی امداد اسلام کیلئے اس  
 کے حوالہ کریں گے اور اگر ہم اس دوسری شق پر بھی عمل نہ کریں اور عہد شکنی توڑ دیں اور اس عہد  
 شکنی کے بعد کوئی فہری نشان ہماری نسبت منہ انعام احمد شلیح کرنا چاہے تو ہماری طرف  
 سے مجاز ہوگا کہ عام طور پر اخباروں کے ذریعہ سے یا اپنے رسائل مطبوعہ میں اس کو  
 شلیح کرے فقط یہ تحریر آپ کی طرف سے یقین نام مذہب و ولایت و سکونت ہو  
 اور فریقین کے پیچاس پچاتیس سوز اور معجز گواہوں کی شہادت اسپر ثبت ہو تب تین  
 اخباروں میں اسکو آپ شلیح کرادیں جب کہ آپ کا منشاء انظہار حق ہے اور یہ معیار آپ  
 کے اور ہمارے مذہب کے موافق ہے تو اب برائے خدا اس کے قبول کرنے میں توقف  
 نہ کریں اب بہر حال وہ وقت آگیا ہے کہ خدا تعالیٰ سچے مذہب کے الوار اور برکات  
 ظاہر کرے اور دنیا کو ایک ہی مذہب پر کر دے سو اگر آپ دل کو قوی کر کے سب  
 سے پہلے اس راہ میں قدم باریں اور پھر اپنے عہد کو بھی صدق اور جو انہرزی کے ساتھ  
 پورا کریں تو خدا تعالیٰ کے نزدیک صادق ٹھہریں گے اور آپ کی رہتباری کا یہ ہمیشہ کیلئے

کیا جائیگا

(۱۶) تقریروں پر صاحبان صد اور تقریر کنندگان اپنے اپنے دستخط ان کی صحت کی ثبوت  
 میں ثبت کریں گے۔ دستخط ہنری تھارک ایم ڈی وغیرہ المشر۔ اپریل ۱۹۰۳ء

مباحثہ باہن ڈی پی بیڈا تم خان صاحب بطوری اور نورا	مباحثہ باہن ڈی پی بیڈا تم خان صاحب بطوری اور نورا
غلام احمد صاحب دیلی ٹکٹ ڈاؤن سیانہیل کیلئے داخل	غلام احمد صاحب دیلی ٹکٹ ڈاؤن سیانہیل کیلئے داخل
کہہ... کو نمبر دستخط نورا صاحب	کہہ... کو نمبر دستخط نورا صاحب



کے نشان سے گا

اور اگر آپ یہ فرمادیں کہ ہم تو یہ سب باتیں کر گزریں گے اور کسی نشان کے بعد دین اسلام قبول کر لیں گے یا دوسری شرائط متذکرہ بالا بجالائیں گے اور یہ عہد پہلے ہی سے تین اخباروں میں چھپوا بھی دیں گے لیکن اگر تم ہی چھوٹے نکلے اور کوئی نشان دکھا دیکے تو تمہیں کیا سزا ہوگی تو میں اس کے جواب میں حسب منشاء توریت سزائے موت اپنے لئے قبول کرتا ہوں اور اگر یہ خلاف قانون ہو تو کل جا بجا داپنی آپ کو روں گا جس طرح جا میں پہلے مجھ سے تسلی کر لیں

قولہ - لیکن یہ جناب کو یاد رہے کہ مجوزہ ہم اسی کو جائیں گے جو ساتھ کھدی مدعی مجوزہ کے بطور آئے اور کہ مصدق کسی امر ممکن کا ہو

اقول - اس سے مجھے اتفاق ہے اور کھدی اسی بات کا نام ہے کہ مثلاً ایک شخص منجانب اللہ ہونے کا دعوے کر کے اپنے دعوے کی تصدیق کیلئے کوئی ایسی پیشگوئی کرے جو انسان کی طاقت سے بالاتر ہو اور پیشگوئی سچی نکلے تو وہ حسب منشاء توریت استثناء ۱۸-۲۸ کا شریک بنا لیا یہ سچ ہے کہ ایسا نشان کسی امر ممکن کا مصدق ہونا چاہئے ورنہ یہ تو جائز نہیں کہ کوئی انسان مثلاً یہ کہے کہ میں خدا ہوں اور اپنے خدائی کے ثبوت میں کوئی پیشگوئی کرے اور وہ پیشگوئی پوری ہو جائے تو پھر وہ خدا مانا جائے

لیکن میں اس جگہ آپ سے دریافت کرنا چاہتا ہوں کہ جب اس عاجز نے ملہم اور ماسورین اللہ ہونے کا دعوے کیا تھا تو ۱۸۸۵ء میں مرزا امام الدین نے جب کو آپ خوب جانتے ہیں چٹمبرہ نور اللہ میں میرے مقابل پر اشتہار چھپوا کر مجھ سے نشان طلب کیا تھا تب بطور نشان نمائی ایک پیشگوئی کی گئی تھی جو لوز افشال ۱۰ مئی ۱۸۸۵ء میں خلیج ہو گئی تھی جس کا مفصل ذکر اس اخبار میں اور نیز میری کتاب انبیکالات کے صفحہ ۲۸۰ و ۲۷۹ میں موجود ہے اور وہ پیشگوئی ۳۰ ستمبر ۱۸۸۵ء کو اپنی معیار کے اندر پوری ہوئی سو اب بطور آزمائش آپ کے انصاف کے آپ سے پوچھتا ہوں کہ یہ نشان ہے یا نہیں اور اگر نشان نہیں تو اس کی کیا وجہ ہے اور اگر نشان ہے اور آپ نے اس کو کچھ بھی لیا اور نہ صرف لوز افشال ۱۰ مئی ۱۸۸۵ء



میں بلکہ میری اشتہار مجریہ ۱۰ جولائی ۱۸۸۸ء میں بقیہ میعاد یہ ضائع بھی ہو چکا ہے تو آپ کا اس وقت فرض عین ہے یا نہیں کہ اس نشان سے بھی فائدہ اٹھا دیں اور اپنی غلطی کی اصلاح کریں اور براہ ہر بانی مجھ کو اطلاع دیں کہ کیا اصلاح کی اور کس قدر عیسائی اصول سے آپ استبردار ہو گئے کیونکہ یہ نشان تو کچھ دیکھنا نہیں ابھی کل کی بات ہے کہ نورا نشان اور میرے اشتہار ۱۰ جولائی ۱۸۸۸ء میں مشائع ہوا تھا اور آپ کے یہ تمام شرائط کے موافق ہے میرے نزدیک آپ کے انصاف کا یہ ایک حیا ہے اگر آپ نے اس نشان کو مان لیا اور جب اقرار اپنے اپنی غلطی کی بھی اصلاح کی تو مجھے پختہ یقین ہو گا کہ اب آئندہ ہی آپ اپنی بڑی اصلاح کیلئے مستعد ہیں اس نشان کا اس قدر تو آپ پر اثر ضرور ہو چاہئے کہ کم سے کم آپ یہ اقرار اپنا ضائع کر دیں کہ اگرچہ ابھی قطعی طور پر نہیں مگر ظن غالب کے طور پر دین اسلام ہی مجھے سچا معلوم ہوتا ہے کیونکہ تودی کے طور پر اسکی تائید کے بارہ میں جو پیشگوئی کی گئی تھی وہ پوری ہو گئی آپ جانتے ہیں کہ امام الدین دین اسلام سے منکر اور ایک دہریہ آدمی ہے اور اس نے اشتہار کے ذریعہ سے دین اسلام کی سچائی اور اس عاجز کے ملہم ہونے کے بارے میں ایک نشان طلب کیا تھا جسکو خدا تعالیٰ نے تہ یک کی راہ سے اسی کے عزیزوں پر ڈال کر اسپر تمام محبت کی آپ اس نشان کے رویا قبول کے بارے میں ضرور جواب دیں ورنہ ہمارا یہ ایک بہلا قرضہ ہے جو آپ کے ذمے ہے گا

قولہ بیباہات بھی از قسم معجزات ہی ہیں مگر ہم بروئے تعلیم انجیل کسی کے لئے لعنت نہیں مانگ سکتے جناب صاحب اختیار میں جو چاہیں مانگیں اور انظار جواب ایک سال تک کریں اقول۔ صاحب من مباہلہ میں دوسرے پر لعنت ڈالنا ضروری نہیں بلکہ اتنا کہنا کافی ہوتا ہے کہ مثلاً ایک عیسائی کہے کہ میں یوں یقین سے کہتا ہوں کہ درحقیقت حضرت مسیح خدا ہیں اور خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں اور اگر میں اس بیان میں کاذب ہوں تو خدا تعالیٰ میرے پر لعنت کرے سو یہ صورت مباہلہ انجیل کے مخالف نہیں بلکہ عین موافق ہے آپ غور سے انجیل کو پڑھیں

ماسوائے اس کے میں پہلے لکھ چکا ہوں کہ اگر آپ نشان نمائی کے مقابلہ سے عاجز



ہیں تو پھر کھڑے اس عاجز لکھنوی سے یہی لمحہ کو نبرہ جو ہم منظور ہے آپ اقرار نامہ میں  
نورہ مرقوعہ بالا شائع کریں اور جو وقت آپ فرماویں میں بلا توقف نامہ حاضر ہو جاؤں گا  
یہ تو مجھ کو پہلے ہی سے معلوم ہے کہ عیسائی مذہب ایمین سے تاریکی میں پڑا ہوا ہے جب سے  
کہ حضرت مسیح علیہ السلام کو خدا کی جگر دیکھی اور جب کہ حضرت عیسیٰ نے ایک بچے اور کامل اور  
مقدس نبی افضل الانبیا صحر مصلیٰ اللہ علیہ وسلم کا انکار کیا اسلئے میں یقیناً جانتا ہوں کہ  
حضرت عیسیٰ صاحبوں میں سے یہ طاقت کسی میں بھی نہیں کہ اسلام کے زندہ نوزوں کا مقابلہ  
کر سکیں میں دیکھتا ہوں کہ وہ نجات اور حیات ابدی جس کا ذکر عیسیٰ صاحبوں کی زبان پر ہے  
وہ اہل اسلام کے کامل اور لو میں سوچ کی طرح چمک رہی ہے اسلام میں یہ ایک زبردست  
قاہت ہے کہ وہ ظلمت سے نکال کر اپنے نوز میں داخل کرتا ہے جس زندگی برکت سے  
مومن میں کھلے کھلے آثار قبولیت پیدا ہو جاتے ہیں اور خدا تعالیٰ کا شرف مکالمہ میرا جاتا  
ہے اور خدا تعالیٰ اپنی نعمت کی نشانیوں میں ظاہر کر دیتا ہے میں نور سے اور دعوے کو  
کہتا ہوں کہ ایمانی زندگی صرف کامل مسلمان کو ہی ملتی ہے اور یہی اسلام کی سچائی کی نشانی

ہے  
اب آپ کے خط کا ضروری جواب ہو چکا اور یہ رشتہ ہر ایک رسالہ کی صورت پر و جب کہ  
کے آپ کی خدمت میں اور نیز ڈاکر کلاڑک صاحب کی خدمت میں بذریعہ جسٹری رعانہ کرتا ہوں اب  
میر لکھنوی سے محبت پوری ہوئی آئندہ آپ کو اختیار ہے

راقم خاکسار مسیّر اسلام احمد از قادیان ضلع گورداسپور

قبل ہیں کہ اس خط کا ترجمہ درج کیا جائے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے امریکہ  
کے اس منقری الیاس کو بطور چیلنج لکھا تھا یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ پہلے ناظرین کو مختصر  
طور پر اس شخص سے تعارف کرادی جائے پس یاد رہے کہ جان الگرنڈ ڈوئی سکائینڈ کا



اصل باشندہ تھا اور امریکہ میں پہلے پہل مسلمانوں میں پینچاس سال فرانکو میں پتہ ہوا جس سے پہلے کچھ  
تعمیر وہ ٹھکانا کے چلنا نہ میں بھی رہ چکا تھا اسلئے اس نے وعظ کرنا شروع کیا اور اس  
کے ایک ٹک فرقہ کی بنیاد رکھی شروع کی اس کا دعویٰ تھا کہ میں لوگوں کو بیماریوں سے شفا  
دے سکتا ہوں اور اسی دعوے کی وجہ سے کئی زود اعتقاد اور توہم پرست لوگ اس کے ساتھ  
شامل ہو گئے ان لوگوں کے روپے سے وہ ایک امیر آدمی بن گیا اور شہر میں موجود ہسپتالوں  
کی زمین خریدی جس کے ٹکڑے پھر اپنے ہی مریدوں کے ہاتھ ایک بڑے گروں نرخ پڑے اور یہ  
ظاہر کیا کہ مقرب مسیح موجود اسی شہر میں نازل ہوگا ۱۹۱۲ء کو اس نے یہ دعوے اپنا شائع  
کیا کہ میں الیاس ہوں جو مسیح کی آمد کیلئے لوگوں کو تیار کرنے آیا ہوں اس دعوے سے اس کے  
روپے اور مریدوں میں اور بھی ترقی ہوئی روپے کی کثرت یہاں تک ہوئی کہ سال کے شروع میں وہ  
دس لاکھ ڈالر یعنی تیس لاکھ روپے سے بھی زیادہ روپیہ اپنے مریدوں سے نئے سال کے تحفے  
کے طور پر مانگا کرتا تھا۔ اور جب سفر کرتا تو اعلیٰ درجہ کے عیش و عشرت کے سامان اس کے ساتھ  
ہوتے ۱۹۱۲ء میں اس نے یہ پیشگوئی شائع کی کہ اگر مسلمان صلیبی مذہب کو قبول نہ کریں  
گے تو وہ سب کے سب ہلاک کر دئے جائیں گے اور بھی وہ ہر طرح سے اسلام کی ہتک اور  
توہین نہایت بیلگی سے کرتا۔ جب اس نے اسلام پر ایسا یہ حملے کیے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے  
برگزیدہ مسیح موعود کے دل میں عبرت کا بخوش ڈالا اور آپ نے ستمبر ۱۹۱۲ء میں اسے انگریزی میں  
ایک چٹھی لکھی جو اسی سال ریویو آف ریلیجز کے ستمبر شمارہ کے پرچہ میں شائع ہو چکی ہے جس میں  
حضرت مسیح موعود نے اسے مباہلہ کے لئے دعوت کی خواہہ اس ساری چٹھی کا یہ تھا کہ دونوں  
فریق دعا کریں کہ جو شخص ہم سے جھوٹا ہے خدا تعالیٰ اسے سچے کی زندگی میں ہلاک کرے یہ  
ڈھٹی کی اس پیشگوئی کا جواب تھا جو اس نے تمام اہل اسلام کی ہلاکت کے لئے کی تھی  
یہ چٹھی بڑی کثرت سے امریکہ کے اخباروں میں شائع ہوئی اور انگلستان کے بعض نے  
بھی شائع کیا۔ یہاں تک کثرت سے اسکی اشاعت ہوئی کہ ہمارے پاس بھی ایسی بہت  
سی اخباریں پہنچ گئیں جن میں اس مباہلہ کا ذکر تھا۔

یہاں چونکہ مفصل واقعات لکھنا مقصود نہیں اسلئے اسی قدر کثرت کیا جاتا ہے یہ شخص پیشگوئی کے



موافق سرگیا۔ ایڈیٹر

اصل خط کا ترجمہ

ہر ایک گوشتی کا طالب ہے معلوم ہو کہ یہ قدیم سے سنت الہیہ ہے کہ جب زمین پر بد  
 عقیدگی اور بد اعمالی بھیل جاتی ہے اور لوگ اس کے خدا کو چھوڑ دیتے ہیں جو آدم پر ظاہر ہوا اور  
 پھر شیث پر اور پھر نوح پر اور ایسا ہی ابراہیم پر اور اسماعیل پر اور اسحاق پر اور یعقوب پر اور یوسف  
 پر اور موسیٰ پر اور آخر میں جناب سید المرسل محمد مصطفیٰ صلی علیہ وسلم پر تو ایسے زمانہ میں جب کہ شرک ناپاکی  
 اور بدکاری اور دنیا پرستی اور غلامانہ زندگی مگن ناپاک ہو جاتی ہے خدا تعالیٰ کسی بندہ کو مامور کر کے  
 اپنی طرف سے اس میں مدد بھرنے کی اصلاح کیلئے بھیجتا ہے اور اسکو اپنی عقل میں سے  
 عقل بخشتا ہے اور اپنی طاقت میں سے طاقت اور اپنے علم میں سے علم عطا کرتا ہے اور خدا  
 کی طرف سے ہونیکا اسمیں یہ نشان ہوتا ہے کہ دنیا اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی اگر معارف حقیقیں  
 کی مدد سے کوئی شخص اس کے مقابل پر آئے تو وہی حقایق اور معارف میں غالب آتا ہے اور  
 اگر مجازی نشانوں کو مقابلہ ہو تو غلبہ اسی کو ہوتا ہے اور اگر کوئی اس طور سے اس کے ساتھ  
 بالقابل یا بلوغ خود مبالغہ کرے کہ جو شخص ہم دونوں میں سے چھوٹا ہے وہ پہلے مر جائے تو حضور  
 اس کا دشمن پہلے مرتب ہے اب اس زمانہ میں جب خدا نے دیکھا کہ زمین بگڑ گئی اور کردار بھولتا  
 ہے شرک کی راہ اختیار کر لی اور چالیس کروڑوں سے بھی زیادہ ایسے لوگ دنیا میں پیدا ہو گئے کہ ایک عاجز  
 انسان مریم کے بیٹے کو خدا بنا ہے میں اور ساتھ ہی شراب خواری اور بھینچیری اور دنیا پرستی  
 اور غلامانہ زندگی انتہا تک پہنچ گئی تو خدا تعالیٰ نے مجھے اس کام کیلئے مامور کیا کہ تائید  
 خیرات کی اصلاح کروں سو اب تک میرے ہاتھ پر ایک لاکھ کے قریب انسان بدی سے اور  
 بد عقیدگی اور بد اعمالی سے توبہ کر چکے ہیں اور ڈیڑھ سو سے زیادہ نشان ظاہر ہو چکے ہیں جس کے  
 اس ملک میں نئی لاکھ انسان گواہ ہیں اور میں بھی جا گیا ہوں کہ تازمین پر دوبارہ توحید کو  
 قائم کروں اور انسان پرستی یا سنگ پرستی سے لوگوں کو نجات دیکر خدا سے واحد لاشک کے  
 علم سے اور اللہ کی پانچویں اور آسمانی کی طرف ان کو توجہ دوں چنانچہ



میں دیکھتا ہوں کہ لوگوں میں ایک تحریک پیدا ہو گئی ہے اور ہزار ہا لوگ میرے ہاتھ  
پر توبہ کرتے جاتے ہیں اور آسمان سے ہوا بھی ایسی چل رہی ہے کہ اب توحید کے مولف  
طبیعتیں ہوتی جاتی ہیں اور سریع معلوم ہوتا ہے کہ اب خدا تعالیٰ کا یہ ارادہ ہے کہ انسان پرستی  
کو دنیا سے معدوم کر دے اس ارادہ کے پورا کرنے کیلئے خدا اسباب پیدا کئے گئے ہیں۔  
انفوس کہ مخلوق پرست لوگ جن سے مراد میری اس جگہ وہ عیسائی ہیں جو مریم کے صاحبزادہ کو  
خدا جانتے ہیں ابھی اپنے منکرانہ مذہب کی اس ترقی پر خوش نہیں ہوئے جو اب تک  
ہو گئی ہے بلکہ وہ چاہتے ہیں کہ تمام دنیا حقیقی خدا کو چوہہ کر اس ضعیف اور عاجز انسان کو  
خدا کر کے مانے جسکو ذلیل یہودیوں نے پکر کر صلیب پر کھینچا تھا اس خواہش کا بجز اس کے  
اور کوئی سبب نہیں کہ مخلوق پرستی کی عادت نہایت بد عادت ہے جس میں گرفتار ہو کر پھر انسان  
دیکھتا ہوا اندھا ہو جاتا ہے مگر پادریوں کی اس قدر دلیری بہت ہی قابل تہنیت ہے کہ وہ نہیں جانتے  
کہ زمین پر ایک ایسا شخص ہے کہ وہ اس اصلی خدا کو ماننے والا ہو جو ابن مریم اور اس کی ماں  
کے پیدا ہونے سے بھی پہلے ہی موجود تھا بلکہ وہ چاہتے ہیں کہ کل دنیا اور کل نوع انسان جو  
آسمان کے نیچے ہے ابن مریم کو ہی خدا سمجھ لے اور اسی کو اپنا مبود اور خالق اور خدا وند اور  
منجی مان لے اور میں دیکھتا ہوں کہ ان کے ارادوں کے مقابل پر خدا کے ذوالجلال  
بہت صبر کیا ہے اس کی عزت عاجز بندہ کو دیکھ گئی ہے اس کے جلال کو خاک میں ملا  
گیا۔ مگر سنے اب تک صبر کیا کیونکہ جیسا کہ وہ عبور ہے ویسا ہی وہ صاحبزادی ہے ان ظالم مخلوق  
پرستوں۔ تمام خدائی صفات یسوع ابن مریم کو دے کر اب اس کی نظر میں جو کچھ ہے یسوع  
ہے اس کے سوا کوئی نہیں اب سچے خدا کی مثال یہ ہے کہ ایک امیر نے اپنے عزیزوں  
کے لئے ایک نہایت عمدہ گھر بنایا اور اس کے ایک حصے میں ایک لیٹن سرائے تیار  
کیا جس میں طرح طرح کے پھول اور سیاہ دار درخت تھے اور اس گھر کے ایک حصے  
میں اپنے ان عزیزوں کو رکھا اور ایک حصے میں اپنا مال و ثمت اور قیمتی اسباب مقفل کیا  
اور ایک حصے بطور سرائے کے مسافروں کے لئے چھوڑا لیکن جب مالک چند روز کیلئے سیر  
کو گیا تو ایک شوخ دیدہ اجنبی نے اس کے اس گھر پر جو بطور سرائے کے تھا داخل اور تھوڑے



لیا اور تمام گھریلو چیزیں جنہوں کے جسمیں اس مالک کے عزیز تھے یا جن میں اس مالک  
 کا قیمتی اسباب مفضل تھا۔ خود بخود استعمال میں لانے لگا اور اس سرے کو اپنا گھر بنا لیا  
 اور پھر یہ کفایت نہ کی بلکہ اس گھر سے اس مالک کے عزیزوں کو نکال دیا اور مفضل مکانات کے  
 قفل توڑ دیے اور تمام اسباب پر اپنا قبضہ کر لیا اب مالک جو صرف اس گھر کا مالک نہیں بلکہ  
 بلکہ اس ملک کا بادشاہ بھی ہے جب اس شہر میں آئے گا اور اس ظلم اور شومی کو دیکھے گا  
 گا تو کیا کرے گا۔ اس کا یہی جواب ہے کہ جو کچھ مقتضا اس کی سلطنت اور غیرت  
 جبروت کا ہے سب کچھ عمل میں لائے گا اور اس گھر کو اس ظلم سے خالی کر کے پھر اس  
 مظلوم عزیزوں کو اس میں داخل کرے گا اور وہ تمام مال جو غصب کیا گیا ان کو دے گا اور  
 وہ مسافر خانہ بھی انہیں عطا کر دے گا۔ تا آنکہ مہمان کے مرضی کے برخلاف کوئی اس میں زیادتی  
 ٹھہرنے کے اسی طرح اب زمانہ آگیا کہ تمام مذہبی جنگوں کا فیصلہ کر دیے۔ انسانوں  
 میں بہت سی لڑائیاں ہوئیں بہت جنگ ہوئے لیکن ان کے جنگوں یا جہادوں سے  
 یہ فیصلہ ہو سکا آخر ان کی تلواریں ٹوٹ کر رہیں اس سے انسانوں کو تاکہ مذہبی  
 جنگوں کا تلوار فیصلہ نہیں کر سکتی لیکن ہم جانتے ہیں کہ اب آسمانی فیصلہ نزدیک ہے کیونکہ  
 خدائے غیور کی زمین پر نہایت تحقیر ہو رہی ہے ہر ایک عیسائی مشنری یہ جوش اپنے دل میں  
 رکھتا ہے کہ وہ خدا جسکی نسبت لوہیت میں اب تک صحیح تعلیم موجود ہے اسکو بالکل مٹل کر کے  
 ابن مریم کو اس کا تخت دیا جائے اور دنیا میں ایک بھی اس خدا کا نام لیوانہ ہو اور ہر ایک  
 قوم کے منہ سے اور ہر ایک ملک سے یہی آواز نکلے کہ یسوع مسیح خدا اور رب العالمین اور خدا  
 وندوں کا خداوند ہے اور یہ صرف آرزو نہیں بلکہ یسوع کو خدا بنانے کیلئے جس قدر وہ پیر  
 کیا گیا ہے جتنے کتابیں لکھی گئی ہیں جتنے ہر ایک تدبیر کی گئی دنیا کی ابتدا سے آج تک اس  
 نظیر موجود نہیں اور انیسویں صدی تک مدت سے مسلمانوں کی یہ عادت ہے کہ معقول اور سیدھے  
 طور پر اس مذہب کا مقابلہ نہیں کرتے بلکہ اگر خاص مجموعوں میں کبھی یہ ذکر آتا ہے تو بڑا ذلیل  
 اپنی ترقی کا جہاد کو ٹھہراتے ہیں اور ایسے زمانہ کے منتظر ہیں کہ گویا اس وقت ان کا کوئی مہلکی  
 اور مسیح تلوار سے تمام قوموں کو نابود کر دے گا گویا وہ اعتراض جو نادانوں نے اس شخص سے



یہ وسلم کی تلوار پر کیا تھا اس کا جواب بھی اضرکار تلوار ہی ہوگا میری طاقت میں ہی اسباب  
 مسلمانوں کے منزل کا ہے کہ انسانی رحم کی قوت ان کے دلوں سے بہت گھٹ گئی ہے  
 کی ہر ایک مسلمان کو ایسا نہیں سمجھتا لیکن میں اس سے انکار نہیں کر سکتا کہ وہ بڑا انسان  
 ہی ان میں ایسے موجود ہیں کہ نبی نوح کے خون کے پیا سے ہیں مجھے تعجب ہے کہ کیا وہ پید  
 رہتے ہیں کہ ان کو کوئی قتل کرے اور ان کے یتیم بچے اور ان کی بیوہ عورتیں ہیکسی کی  
 حالت میں رہ جائیں پھر وہ کدھروں کی نسبت ایسا کرنا کیوں روا رکھتے ہیں مجھے یقین ہے  
 یہ مرنے والوں کے لاشی حال نہ ہوتی تو وہ تمام یورپ کے دلوں کو فتح کر لیتے ہر ایک  
 ایک کالٹس گواہی دیکتا ہے کہ عیسائی مذہب کچھ بھی چیز نہیں انسان کو خدا بنا دینا  
 اسی عقلمند کا کام نہیں یسوع مسیح میں اور انسانوں کی نسبت ایک ذرہ خصوصیت نہیں بلکہ  
 بعض انسان اس سے بہت بڑھ کر گذرے ہیں اور اب بھی یہ عاجز ہی نے بھی گیا  
 ہے کہ تا خدا نے قادر لوگوں کو دکھلائے اور اس کا فضل اس عاجز پر اس مسیح سے بڑھ  
 کر ہے اور پھر یہ غلطیاں کہ گویا یسوع مسیح اب تک زندہ ہے اور گویا وہ آسمان پر ہے  
 اور گویا وہ بیچ مچ مردے زندہ کیا کرتا تھا۔ اور اس کے مرنے پر یروشلم کے تمام مردے جو  
 آدم کے وقت سے لیکر مسیح کے وقت تک مر چکے تھے زندہ ہو کر شہر میں آگئے تھے  
 یہ سب جہوتی کہانیاں ہیں جیسا کہ ہندوؤں کے پوراؤن میں ہیں اور بیچ صرف اس قدر ہے  
 کہ اس نے بھی بعض معجزات دکھلائے جیسا کہ نبی دیکھاتے تھے اور جیسا کہ اب خدا تعالیٰ  
 اب اس عاجز کے ہاتھ سے دکھلا رہا ہے مگر مسیح کے کام ٹھوڑے تھے اور جہوتی ان  
 میں بہت لایا گیا کس قدر قابل شرم جہوتی ہے کہ وہ زندہ ہو کر آسمان پر چڑھ گیا مگر  
 اصل حقیقت صرف اس قدر ہے کہ وہ صلیب پر مرا نہیں واقعات صاف گواہی دیتے  
 ہیں کہ مر سنبھلی کوئی بھی صورت نہیں تھی تین گھنٹے کے اندر صلیب پر سے اوتا را گیا نشہ  
 درد سے بیہوش ہو گیا خدا کو منظور تھا کہ یہودیوں کے ہاتھ سے نجات دے اس نے  
 اس وقت بنا ہفت کسوف خوف سخت اندھیرا ہو گیا یہودی ڈر کر اسکو چھوڑ گئے  
 اور یوسف نام ایک پوشیدہ مرید کے وہ حوالہ کیا گیا رکھ کر آخر آفاقہ ہونے پر ہلکے نکل

اور وہ تین ہفتے ایک کو لایا میں جوڑ کے نام سے کلمہ کرتا تھا



کیا اور نہایت مضبوط دلائل سے ثابت ہو گیا ہے کہ پھر وہ سیر کرتا ہوگا کشمیر میں آیا یا جی حتمہ  
عمر کا کشمیر میں بسر کیا سہری مگر محلہ علان یا میں اسکی قبر ہے انوس خولہ خواہ افزا کے طود  
پر آسمان پر چڑھایا گیا اور آخر فر کشمیر میں ثابت ہوئی اسبات کے ایک دو گواہ نہیں بلکہ میں  
ہزار سے زیادہ گواہ ہیں۔

اس قبر کے بارے میں ہم نے بڑی تحقیق سے ایک کتاب لکھی ہے جو عنقریب شائع  
کیاے گی مجھے اس قوم کے مشنہ لیں پر بڑا ہی انوس آتا ہے جنہوں نے فلسفہ طبی  
ہیت سب پڑھ کر ڈوب دیا ہے اور خواہ خواہ ایک عاجز انسان کو پیش کرتے ہیں کہ اس کو  
خدا مان لو چنانچہ حال میں ملک امریکہ میں یسوع مسیح کا ایک رسول پیدا ہوا ہے جس کا نام  
ڈوئی ہے اسکا دعویٰ ہے کہ یسوع مسیح نے بحیثیت خدائی دنیا میں اسکو بھیجا ہے تا  
سب کو اسبات کی طرف کھینچے کہ بجز مسیح کے اور کوئی خدا نہیں مگر یہ کیسا خدا ہے کہ یہودیوں  
کے ہاتھ سے اپنے آپ کو پہچانے سکا ایک دعا باز شاگرد نے اسکو پکڑا دیا اس کا کچھ  
مبارکت نہ کر سکا اخیر کے رحمت کی طرف دوڑا گیا اور نیریز ہوئی کہ اس پر پھیل نہیں اور  
جب قیامت کے بارے میں اس سے پوچھا گیا کہ کب آئے گی تو بے جری ظاہر کی اور  
لعنت جتنے یہ معنی ہیں کہ دل ناپاک ہو جائے اور خدا سے بیزار ہو جائے اور خدا سے اسکی  
سے دور جا پڑے وہ اسپر پڑی اور پھر وہ آسمان کی طرف اسیلے چڑھا کہ باپ اس سے  
پرست و قد تھا کروڑوں کو مس سے بھی زیادہ دور تھا۔ اور یہ دوری کسی طرح دور نہیں ہو سکتی تھی  
جب تک روح جسم آسمان پر نہ چڑھتا دیکھو کس قدر کلام کا تناقض ہے ایک طرف تو یہ کہتا ہے  
کہ میں اور باپ ایک ہیں اور ایک طرف کروڑوں کو اس کا سفر کر کے اس کے سینے کو جاتا  
ہے جبکہ باپ اور بیٹا ایک تھے تو اسقدر مشقت سفر کی کیوں اٹھائی جہاں ہوتا ہیں  
باپ بھی تقادو نو ایک جو ہوئے اور پھر وہ کس کے سینے ہاتھ بیٹھا اب ہم ڈوئی کو مخاطب  
کرتے ہیں جو یسوع مسیح کو خدا بنانا اور اپنے تئیں اس کا رسول قرار دیتا ہے اور کہتا ہے  
کہ تو زیت استنا ۱۸ باب آیت پنزدہ کی پیشگوئی میرے حق میں ہے اور میں ہی ایلیا اور  
میں ہی عیسیٰ کا رسول ہوں نہیں جانتا کہ یہ معنوی خدا اس کا مونسے کے کبھی خواب خیال



میں ہیں تمھارے لئے نئی اسرائیل کو یہی بار بار کہتا کہ خبر کسی جسم حیرت انگیز نشان یا چوہان  
 کو خدا کرار نہ دینا آسمان پر سے نہ زمین سے۔ خدا نے تم سے باتیں کیں مگر تم نے اس  
 کی کوئی صورت نہیں دیکھی تمہارا خدا صوت اور جسم سے پاک ہے مگر اب ڈوٹی ہوئے  
 کے خدا سے برگشتہ ہو کر وہ خدا پیش کرتا ہے جس کے چار بھائی اور ایک ماں ہے اور بڑا بار  
 اپنے بھائیوں کو کھتا ہے کہ اسکے خدا یسوع مسیح نے اسکو خبر دی ہے کہ تمام مسلمان تباہ اور  
 ہلاک ہو جائیں گے اور دنیا میں کوئی زندہ نہیں رہے گا۔ بجز ان لوگوں کے جو مریم کے  
 بیٹے کو خدا سمجھ لیں اور ڈوٹی کو اس مصنوعی خدا کا رسول قرار دیں ہم ڈوٹی کو ایک پیغام  
 میں کہ اسکو تمام مسلمانوں کے مارنے کی کیا ضرورت ہے غریب مریم کے حاضر سے  
 کہ خدا کیونکر ماں لہن یا مخصوص اس زمانہ میں جبکہ ڈوٹی کے خدائی قبر بھی اس ملک  
 میں موجود ہے اور ان میں وہ مسیح موعود بھی موجود ہے جو چھٹے ہزار کے اخیر اور ساتویں  
 ہزار کے سر پر ظاہر ہوا جس کے ساتھ بہت سے نشان ظہور میں آئے اور ڈوٹی کا  
 یہ الہام کہ تمام مسلمان ہلاک ہو جائیں گے اور وہی لوگ باقی رہیں گے جو یسوع مسیح کو  
 خدا مانیں گے اور ساتھ ہی ڈوٹی کو بھی خدا کا رسول مان لیں گے اس الہام کے رو سے  
 جو باقی عیسائیوں کو بھی خبر نہیں کیونکہ گو وہ مریم کے صاحبزادہ کو خدا مانتے ہیں مگر یہ جو  
 رسول جو ڈوٹی ہے اب تک انہوں نے تسلیم نہیں کیا اور ڈوٹی نے صاف طور پر یہ الہام  
 ظاہر کیا ہے کہ صرف یسوع مسیح کو خدا ماننا کافی نہیں جب تک ڈوٹی کو بھی ساتھ ہی  
 نشان لیں اور چلے کہ صاف اقرار کرے کہ ڈوٹی ایلیا اور ڈوٹی عیسا کا رسول اور  
 کے جس میں ہی وہ بیٹگوئی ہے جو تورات استنباب ۸ آیت پندرہ میں ہے تب  
 یسوع کے ذمہ ہلاک ہو جائیں گے عرض ڈوٹی بار بار کھتا ہے کہ منقریب یہ سب لوگ  
 ہلاک ہو جائیں گے بجز اس گروہ کے جو یسوع کی خدائی مانتا ہے اور ڈوٹی کی مسلت  
 اس صورت میں یورپ اور امریکہ کے تمام عیسائیوں کو چاہئے کہ بہت جلد ڈوٹی کو  
 مانیں تاہلاک نہ ہو جائیں اور جبکہ انہوں نے ایک نامعقول امر کو مان لیا ہے یعنی یسوع  
 کے خدائی کو چلو یہ دوسرا نامعقول امر بھی مان لو کہ اس خدا کا ڈوٹی رسول ہے



میں نے مسلمان سوہم ڈوئی صاحب کیمیت میں بادیہ عرض کرتے ہیں کہ میں نے سوہم ڈوئی صاحب سے  
 کہ دو دن مسلمانوں کے مرنے کی کیا حاجت ہے ایک سہل طریق ہے جس سے اس بات کا  
 فیصلہ ہو جائے گا کہ آیا ڈوئی کا خدا سچا خدا ہے یا ہمارا خدا وہ بات یہ ہے کہ وہ ڈوئی صاحب سے  
 مسلمانوں کو بار بار موت کی پیشگوئی نہ سناویں بلکہ ان میں سے صرف مجھے اپنے ذہن کے آگے  
 رکھ کر یہ دعا کر دیں کہ ہم دونوں میں سے جو چوٹا ہے وہ پہلے مر جائے کیونکہ ڈوئی یسوع سچ کھڑا  
 جانتا ہے مگر میں اسکو ایک بندہ عاجز مگر نبی جانتا ہوں اب فیصلہ طلب یہ امر ہے کہ دونوں  
 میں سے سچا کون ہے چاہئے کہ اس دعا کو چھاپ دیا اور کم سے کم ہزار آدمی کی اسپر گواہی  
 لکھے اور جب وہ اخبار شائع ہو کر میرے پاس پہنچے گی تب میں بھی جواب اس کے یہی دعا کرنے  
 گا کہ انشا اللہ ہزار آدمی کی گواہی لکھ دوں گا اور میں یقین رکھتا ہوں کہ ڈوئی کے اس مقابلہ  
 سے اور تمام عیسائیوں کیلئے حق کی شناخت کیلئے ایک راہ نکل آئے گی میں نے اپنی دعا  
 کے لئے سبقت نہیں کی بلکہ ڈوئی نے اسکی سبقت دیکھ کر غمخور خدا نے میرے ایڈورٹس  
 پر شش پیدا اور یاد ہے کہ میں اس ملک میں معمولی انسان نہیں ہوں میں وہی سچ مٹوڑ  
 ہوں جسکا ڈوئی انتظار رہا ہے صرف یہ فرق ہے کہ ڈوئی کہتا ہے کہ مسیح موعود چھین چھوڑا  
 کے اللہ اندر پیدا ہو جائے گا اور میں بشارت دیتا ہوں کہ وہ مسیح پیدا ہو گیا اور وہ میں ہی  
 ہوں صدائے نشان زمین سے اور آسمان سے میرے لئے ظاہر ہو چکے ایک لاکھ کے قریب  
 میرے ساتھ جماعت ہے جو زور سے ترقی کر رہی ہے ڈوئی بیوردہ باتیں اپنے ثبوت میں لکھتا  
 ہے کہ میں نے ملکہا بیانا جسے اچھے کلمے میں ہم اس کا جواب دیتے ہیں کہ کیوں پھر اپنی باتوں  
 کو اچھا نہ کر سکا جو یہی کلمہ مگر آدھ اسکی بیانیہ پر بلایا گیا مگر وہ گدڑی یاد ہے کہ اس ملک  
 کے صمد عام لوگ شمس تم کے عمل کرتے ہیں اور سلب امراض میں بہتوں کو شمس ہر جاتی ہے  
 اور کوئی ان کی بزرگی کا قائل نہیں ہوتا پھر امریکہ کے سادہ لوحوں پر نہایت تعجب ہے کہ وہ کون  
 جہاں میں محسن گئے کیا ان کے لئے مسیح کو ناحق خدا بنانے کا بوجھ کافی نہ تھا کہ یہ دوسرا  
 بھئی انہوں نے اپنے گلے ڈال لیا اگر ڈوئی اپنے دعوے میں سچا ہے اور درحقیقت یسوع مسیح  
 خدا ہے تو یہ فیصلہ لیک ہی آدمی کے مرنے سے ہو جائے گا کیا حاجت ہے کہ تمام ملکوں



یہ لوگوں کو ہلاک کیا جائے لیکن اگر اس لئے اس لوگوں کا جواب نہ دیا اور یا ایسا نہ  
 کرائے کے مطابق دعا کر دی اور پھر دنیا سے قبل میری ذنات کے اٹھایا گیا تو یہ تمام امریکہ کے  
 لئے ایک نشان ہو گا مگر یہ شرط ہے کہ کسی کی موت انسانی افضوں سے نہ ہو بلکہ کسی بیماری  
 سے یا پہلی سے یا سانپ کے کاٹنے سے یا کسی دزدہ کے بھاڑنے سے ہو اور ہم اس  
 جواب کیلئے ڈوئی کو تین ماہ تک مہلت دیتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ خدا سچوں کے ساتھ  
 ہو آمین

یاد رہے کہ صادق اور کاذب میں فیصلہ کرنے کیلئے ایسے امور ہرگز معیار نہیں ٹھہر سکتے  
 جو دنیا کی قوموں میں مشترک ہیں کیونکہ کم و بیش ہر ایک قوم میں وہ پائے جاتے ہیں انہیں  
 جن میں سے طریق حلیہ امراض بھی ہے یہ طریق نامعلوم وقت سے ہر ایک قوم میں  
 رائج ہے نہ وہ بھی ایسے کرتب کیا کرتے ہیں اور یہودیوں میں بھی یہ طریق چلے آتے  
 ہیں اور مسلمانوں میں بھی بہت سے لوگ سلسلہ امراض کے مدعی ہیں اور بیچ بات یہ ہے  
 کہ اس طریق کو حق اور باطل کے فیصلہ کرنے کیلئے کوئی دخل نہیں کیونکہ اصل حق اور باطل  
 دونوں اس میں دخل پیدا کر سکتے ہیں چنانچہ انجیلوں سے بھی ثابت ہے کہ جب حضرت عیسیٰ  
 عیسیٰ طریق توحید سے جنس امراض کو اچھا کرتے تھے تو ان کی زندگی میں ہی ایسے لوگ بھی تھے  
 تھے کہ ان کے مرید اور حواری نہ تھے مگر اسی طرح امراض کو اچھا کر لیتے تھے جیسا کہ حضرت عیسیٰ  
 کر لیتے تھے اور اس وقت ایک تالاب بھی ایسا تھا جس میں غوطہ لگا کر اکثر امراض اچھی ہو جاتی  
 تھیں تو یہ شیخی توحید اور سلسلہ امراض کی جو عام طرہ پر قوموں کے اندر پائی جاتی ہے یہ سچے  
 حکم کیلئے کامل شہادت نہیں ٹھہر سکتی ہاں اس صورت میں کامل شہادت ٹھہر سکتی ہے  
 کہ وہ لوگ جو اپنے لئے توحید کی سچائی کے مدعی ہیں وہ چند بیمار مثلاً تبیس بیمار قرعہ اندازی  
 سے یا ہم تعمیر کوئی اور پھر ان دونوں میں سے جس کے بیمار فریق مقابل سے بہت زیادہ  
 اچھے ہو جائیں اسکو حق پر سمجھا جائے گا چنانچہ گذشتہ دنوں میں ایسا ہی میں نے اس  
 وقت میں ہفتہ وار دیا تھا مگر کسی نے اس کا مقابلہ نہ کیا مگر میں سچ ہی کہتا ہوں کہ اگر کوئی  
 یا اور کوئی ڈوئی کا جس کس مقابلہ کیلئے میرے مقابل آئے تو میرا خدا اس کو سخت ذلیل



کہ جسے ظاہر ہو چکا ہے اس کے ساتھ ہی میں باطل کا یہ علاج ہے کہ میں اس سے  
 کہ لہذا دوری میں یہ مقابلہ نہیں آسکتا مگر خوشی کی بات ہے کہ ڈوئی نے جو طریق  
 مفید پیش کیا ہے کہ مسلمان جمعوتے میں اور ہلاک ہو جائیں گے اس میں مفید نہیں ہے کہ  
 قدر ترمیم کرتے ہیں کہ تمام مسلمانوں کو نشانہ بنانے کی ضرورت نہیں اس طرح ہر تو ڈوئی کے اطمینان  
 میں ہمارے لوگوں کی طرح یہ معذرت باقی رہ جائے گا کہ مسلمان ہلاک نہ ہوں گے مگر یہ پاس ایسا  
 یا سو برس کے بعد اتنے میں ڈوئی خود مر جائے گا تو کوئی اس کی قبر پر جا کر اس کو ملزم کرے گا  
 کہ تیری پیشگوئی جمعوتی نکلی پس اگر ڈوئی کی سیدھی نیت ہے اور وہ جانتا ہے کہ یہ سبق  
 و حقیقت مریم کے صاحبزادہ ہی نے اس کو دیا ہے جو اس کے نزدیک خدا ہے تو یہ عقول  
 و لا طریق اس کو اختیار نہیں کرنا چاہئے کہ اس سے کوئی مفید نہیں ہوگا بلکہ طریق یہ ہے  
 کہ وہ اپنے مصنوعی خدا سے اجازت لیکر میرے ساتھ اس معاملہ میں مقابلہ کرے میں  
 ایک آدمی ہوں جو پیرانہ سالی تک پہنچ چکا ہوں میری عمر غالباً چھیا سٹھ سال سے بھی کچھ  
 زیادہ ہے اور عیاض اور اسپس اور اسپل کی بیماری بدن کے نیچے کے حصہ میں اور دوران  
 اور کی دوران خون کی بیماری بدن کے اوپر کے حصہ میں ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ میری  
 زندگی میری صحت سے نہیں بلکہ میرے خدا کے حکم سے ہے پس اگر ڈوئی کا مصنوعی خدا  
 کھٹاقت رکھتا ہے تو ضرور میرے مقابل اس کو اجازت دے گا اگر تمام مسلمانوں کے ہلاک  
 کرنے کے عوض میں صرف میرے ہلاک کرنے سے ہی کام ہو جائے تو ڈوئی کے ہاتھ میں  
 ایک بڑا نشان آجائے گا پھر لاہوں انسان مریم کے بیٹے کو خدا بنائیں گے اور نیز ڈوئی کی  
 رسالت کو بھی اور میں سچے سچ کہتا ہوں کہ اگر تمام دنیا کے مسلمانوں کی نفرت عیسائیوں کے  
 خدا کی نسبت ترازو کے ایک بلہ میں رکھی جائے اور دوسرے بلہ میں میری نفرت رکھی جائے  
 تو میری نفرت اور سزائی عیسائیوں کے بناوٹی خدا کی نسبت تمام مسلمانوں کی نفرت سے  
 زمین میں زیادہ نکلے گی۔

میں سب پرندوں سے زیادہ کیونتر کا کھانا پسند کرتا ہوں کیونکہ وہ عیسائیوں کا خدا  
 ہے معلوم نہیں کہ ڈوئی کی اس میں کیا رائے ہے کیا وہ بھی اسکی نرم نرم ہڈیاں دانستون



کتب پر لکھنے میں پاخانہ کی ممانعت کیوجہ سے اسپر کچھ رحم کرنے اور اسکی حرمت کے  
 قابل نہیں رہا اس وقت کے مسندوں نے جب اسے گائے کو پوسٹر کا اور تار مانا ہے تب سے وہ گائے  
 کو پوسٹر نہیں کھاتے ہیں وہ ان عیسائیوں سے اچھے رہے جنہوں نے اس کو پوسٹر کی  
 کٹھن عظمت بذی کی شبیہ میں ان کا وہ خدا ظاہر جس نے مسیح کو آسمان سے آواز  
 دی کہ تو میرا پیرا بیٹا ہے پس اس شرتہ کے لحاظ سے جیسا کہ سمجھا جاتا ہے کہ پوسٹر مسیح کا  
 باپ ہوا گویا خدا کا باپ ٹھہرا مگر تب بھی عیسائیوں نے اس کے کھانے سے پرہیز نہیں  
 کیا حالانکہ اس لائق تھا کہ اسکو خداوند خدا کہا جائے خدا نے جب کہ توحیت میں یہ کہا  
 کہ آدم کو میں نے اپنی صورت میں پیدا کیا تھی سے انسان کا گوشت ان لوگوں پر حرام  
 کیا گیا پھر کیا وجہ اور کیا سبب کہ پوسٹر جو عیسائیوں کے خدا کا باپ ہے جس نے مسیح  
 کو پوسٹر کا خطاب دیا وہ کھایا جاتا ہے اور نہ صرف کھایا جاتا بلکہ اس کے گوشت  
 کی تزیین بھی کی جاتی ہے جیسا کہ انکلو پیڈیا صفحہ ۱۹ میں لکھا ہے کہ پوسٹر کا گوشت  
 تمام برندوں سے زیادہ لذیذ ہوتا ہے جن لوگوں کو پوسٹر کی قسم فروٹ پھن کھانے کا  
 عقائد انجوشن قسمی سے ہوا ہے انہوں نے یہ شہادت دی ہے اور یہود کی شریعت کے  
 مطابق جسکو بکرا ذبح کرنے کی توفیق نہ ہو وہ پوسٹر ذبح کرے لوقاپٹ اور مریم نے بھی  
 دو پوسٹر ذبح کئے تھے کیونکہ وہ عرب تھی لوقاپٹ ایک طرف تو پوسٹر کو خدا بنا یا  
 اور ایک طرف پوسٹر پر صلیب چھری پھیر دی جاتی ہے۔ مسیح تو صرف ایک دفعہ صلیب پر چڑھ  
 کر تمام عیسائیوں کا شفیع بن گیا مگر پیراہ پوسٹر کو اس شفاعت سے کچھ حصہ نہ مل جس  
 کی بوٹی بوٹی ہمیشہ رہتوں کے لپٹے چھری جاتی ہے چنانچہ ہم نے بھی کل ایک سفید  
 پوسٹر کھایا تھا لہذا روح القدس کی تائید سے یہ تحریک پیدا ہوئی اور انکلو پیڈیا میں  
 جو پانسو قسم پوسٹر کی لکھی ہے یہ بھی بڑی راستہ میں ناقص ہے کیونکہ اس میں اس کو پوسٹر  
 کو شامل نہیں کیا گیا جس کی شبیہ میں عیسائیوں کا خدا ظاہر ہوا تھا اس لئے اس میں  
 کی بول مسیح کرنی چاہئے کہ پوسٹر کی اقسام ۱۵ ہیں اور اسکی تصریح کر دینی چاہئے کہ یہ ایک  
 نئی قسم وہ داخل کی گئی ہے جس میں خدا مسیح پر نازل ہوا تھا۔



میں اپنے شخص کا سخت دشمن ہوں کہ جو کسی خدمت کو نہیں کرتا اور نہ ہی اس کے  
 خیال کرتے کہ میں خدا ہوں گو میں نے اپنے لیے مریم کو اس خدمت کے لیے بلا کر لیا اور اسے  
 کرائے کبھی خدائی کا دعویٰ کیا یا ہم میں دعویٰ کرنے والے کو تمام گناہوں سے بہتر  
 سمجھتا ہوں میں جانتا ہوں اور مجھے دکھایا گیا ہے کہ مسیح ابن مریم اس خدمت سے بہتر  
 اور مستبار ہے اور اس نے کئی دفعہ مجھ سے ملاقات کی لیکن ہر ایک دفعہ اپنی حاجت ہی  
 اور عبودیت ظاہر کی ایک دفعہ میں نے اور اس نے عالم کشف میں جو گویا بیابانی کا عالم  
 تھا ایک جگہ بٹھکر ایک ہی پیالہ میں گائے کا گوشت کھایا اور اس نے اپنی زوجہ اور محبت  
 سے میرے پر ظاہر کیا کہ وہ میرا بھائی ہے اور میں نے بھی محسوس کیا کہ وہ میرا بھائی ہے تب  
 سے میں اس کو اپنا ایک بھائی سمجھتا ہوں سو جو کچھ میں نے دیکھا ہے اس کے موافق میرا  
 یہ عقیدہ ہے کہ وہ میرا بھائی ہے گو مجھے حکمت اور منسلحت آہی نے اس کی نسبت زیادہ  
 کام سپرد کیا ہے اور اس کی نسبت زیادہ فضل و کرم کے وعدے میں کر چکے ہیں اور  
 وہ روحانیت کے رو سے ایک ہی جوہر کے دو ٹکڑے ہیں اس کی بنا پر میرا آنا اسی کا  
 آنا ہے جو مجھ سے انکار کرتا ہے وہ اس سے بھی انکار کرتا ہے اس نے مجھے دکھا  
 اور خوش ہوا پس وہ جو مجھے دکھتا اور ناخوش ہوتا ہے وہ ہم میں سے نہیں ہے  
 نہ مجھ میں سے اور نہ مسیح ابن مریم میں سے۔ اور مسیح ابن مریم مجھ میں سے ہے اور  
 میں خدا سے ہوں مبارک وہ جو مجھے پہچانتا ہے اور بد قسمت وہ جس کی آنکھوں  
 سے میں پوشیدہ ہوں +

خاکسار مرزا غلام احمد قادیانی

ڈولی کے نام دوسرا خط

ڈولی مجھے اس خط کا جواب کچھ جواب نہ دیا۔ تو حضرت مسیح موعود نے ایک اور  
 خط عام اعلان کے طور پر شائع کیا۔ جو یہ ہے۔ ایڈیٹر



کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے کلمہ ہو جاتی ہے اور اس حقیقت کو بے خبر و جاہل  
 ہے جو انسان کی پیدائش کی اصل عرض ہے تب خدائی رحمت تقاضا کرتی ہے کہ ایک  
 کامل العظمت انسان کو اپنی ذات سے پاک تعلق بخش کر اور اپنے مکالمے سے اس کو مشرف  
 کرے اور اپنی محبت میں اس کو انتہا تک پہنچا کر اسکے ذریعہ سے دوبارہ زمین کو پاک صاف  
 کرے۔ انسان خدا تو نہیں ہو سکتا مگر بڑے بڑے تعلقات اس سے پیدا کر لیتا ہے  
 جب وہ بالکل خدا کیسے ہو جاتا ہے اور اپنے نہیں صاف کرتا کرتا ایک مقصد آئینہ کی طرح بن  
 جاتا ہے تب کس آئینہ میں عکسی طور پر خدا کا چہرہ نمودار ہوتا ہے اسی صورت میں وہ بشری  
 اور خدائی صفات میں ایک سترک چیز بن جاتا ہے اور کبھی اس سے صفات الہیہ اور موتی  
 بنی کیونکہ اسکے آئینہ وجود میں خدا کا چہرہ منعکس ہے اور کبھی اس سے بشری صفات صادر  
 ہوتی ہیں کیونکہ وہ بشر ہے اور اپنے انسانوں کو دیکھنے والے کبھی دھوکا کھا کر اور صرف ایک پہلو  
 سا کرشمہ دیکھ کر ان کو خدا سمجھنے لگتے ہیں اور دنیا میں مخلوق پرستی اسی وجہ سے آئی ہے اور  
 صدہا انسان اسی دھوکا سے خدا بنائے گئے ہیں مگر ہمارے اس زمانہ میں جس قدر عیسائیوں  
 کا وہ فرقہ جو حضرت مسیح کو خدا جانتا ہے اس دھوکا میں مبتلا ہے اس قدر کوئی اور قوم  
 مبتلا نہیں مسیح سے صدہا برس پہلے جو لوگ خدا بنائے گئے تھے جیسے راجہ راجندر و مہاراجہ  
 گروشن گوتم بدھ ہمارے اس زمانہ میں ان کے پیرو متنبہ ہو جاتے ہیں کہ یہ ان کی  
 بطلتیاں تھیں مگر انیسویں حضرت مسیح کے پیرو اتناک اس زمانہ میں بھی خواہ خواہ خدائی  
 کا خطاب ان کو دے رہے ہیں اگر اس خیال کا بطلان الپا بدیہی تھا کہ کسی دلیل  
 کی ضرورت نہ تھی مگر انیسویں کہ خیالی ابھی تک اس زمانہ کی ہوا ہے وہی دودھ بیٹھ میں  
 لگا کچھ لوگوں نے جب دیکھا کہ ایسے تو خیالات کا زمانہ ہی میں بدن مخالف ہوتا جاتا ہے  
 تو انہوں نے اپنی غلطی طریقوں سے بالوں جو کہ یہ ایک نیا طریق اختیار کیا کہ کوئی  
 ان میں سے الیاس بن گیا اور کسی نے یہ دعوے کروا کر کہ میں مسیح ابن مریم ہوں اور میں  
 ہی خدا ہوں اس بھل تقوے سے مراد میری یہ ہے کہ لندن میں تو ستر بیگٹ نے خدائی اور  
 کسبیت کا دعویٰ کیا اور ان کے میں ٹرڈونی الیاس بن بیٹھے اور بیگونی کی وہی کہ مسیح ابن مریم



پچیس برس تک دنیا میں آجائے گا۔ دونوں میں فرق یہ ہے کہ ڈوئی نے تو بڑی دکھائی اور الیاس بننے میں بھی اپنی پردہ دری سے ڈرتا رہا اور مسیح نہ بنا بلکہ مسیح کا غلام بنا اور پگٹ نے بڑی ہمت دکھائی کہ خود مسیح بن گیا نہ صرف مسیح بلکہ خدا ہونے کا بھی دعویٰ کیا اب لندن والوں کو کسی بیماری آفت مصیبت کا کیا اندیشہ ہے جن کے شہر میں خدا آتا ہوا ہے مگر میں نے سنا ہے کہ لندن میں کچھ یہودی بھی رہتے ہیں اسلئے بے شک یہ اندیشہ ہے کہ ان کو طبعاً یہ خیال پیدا ہو کہ یہ تو وہی مسیح ہے جو صلیب سے بوجھتی کے غلطی کے ساتھ زندہ اُتارا گیا اور پھر موقع پا کر مشرقی بلا و کی طرف بھاگ گیا۔ آخر اب ایسے طور سے اسکو صلیب دیں کہ کام تمام ہو جائے اور پھر کسی طرف بھاگ نہ سکے اور ساتھ ہی یہ نکر بھی ہے کہ مبارک عیسائیوں کو بھی خیال آجائے کہ پہلا کفارہ پیرانا اور بودہ ہو چکا ہے اور شراب خوری اور نسق و بخور کی کثرت سے ثابت بھی کر دیا ہے کہ اس کفارہ کی تاخیر جاتی رہی ہے اسلئے اب ایک نئے خون کی ضرورت ہے۔ سو میں ہمدردی سے کہتا ہوں کہ سٹرگٹ کو ان ہردو فرقوں سے جو کس رسنا چاہئے القصد ان دونوں میں جب کہ زمین میں ایسے ایسے چھوٹے اوزا پاک دعوئے کئے گئے ہیں اس لئے خدا نے جو زمین پر بدی اور ناپاکی کا پھیلنا پسند نہیں کرتا مجھے اپنا مسیح کر کے بھیجا تا وہ زمین کی تاریکی کو اپنی توحید سے روشن کرے اور شرک کی نجاست کے دنیا کو مخلصی بخشنے پس میں وہی مسیح موعود ہوں جو ایسے وقت میں آئیوا لائے اور میں صرف اپنے منہ سے نہیں کہتا کہ میں مسیح موعود ہوں بلکہ وہ خدا جس نے زمین و آسمان بنایا میری گواہی دیتا ہے اس نے اس گواہی کے پورا کرنے کے لئے ہر نشان میرے لئے ظاہر کئے اور کر رہا ہے میں مسیح کہتا ہوں کہ اس کا فضل اس مسیح سے مجھ پر زیادہ ہے جو مجھ سے پہلے گذر چکا ہے میرے آئینہ میں اس کا چہرہ اس سے زیادہ وسیع طور پر منعکس ہوا ہے جو اسکے آئینہ میں سوا تھا اگر میں صرف اپنے منہ سے کہتا ہوں تو میں جھوٹا ہوں لیکن اگر وہ میرے لئے گواہی دیتا ہے تو کوئی مجھے جھوٹا قرار نہیں دے سکتا میرے لئے اسکی ہزار گواہیاں ہیں جن کو



جن کو میں شمار نہیں کر سکتا۔ مگر سچلہ ان کے ایک یہی گواہی ہے کہ یہ دلیر اور عکرمی گھٹ میں سے ہے۔  
 کانٹن میں دعویٰ کیا ہے وہ میری آنکھوں کے سامنے نیت و ناپود ہو جائیگا۔ دوسری یہ گواہی ہے  
 کہ مشر ڈوٹی اگر میری درخواست مباہلہ قبول کرے گا اور صراحتاً یا اشارتاً میرے مقابلہ پر کھڑا ہوگا۔ تو میرے  
 دیکھتے دیکھتے بڑی حسرت اور دکھ کے ساتھ اس دنیا سے فانی ہو جائیگا۔ یہ دونوں نشان ہیں جو یورپ  
 امریکہ کے لئے خاص کئے گئے ہیں کاش وہ ان پر غور کریں اور ان سے فائدہ اٹھائیں۔

یاد رہے کہ اب تک ڈوٹی نے میری اس درخواست مباہلہ کا کچھ جواب نہیں دیا۔ اور نہ اپنے اخبار میں کچھ  
 اشارہ کیا ہے اس لئے میں آج کی تاریخ سے جو ۲۲ اگست ۱۹۴۷ء ہے اس کو پورے سات ماہ کی  
 اور ہمت دیتا ہوں۔ اگر وہ اس ہمت میں میرے مقابلہ پر آگیا۔ اور جس طور سے مقابلہ کر نیکی میں سے  
 تجویز کی ہے جس کو میں شایع کر چکا ہوں۔ اس تجویز کو پورے طور پر منظور کر کے اپنے اخبار میں عام  
 اشتہار دیدیا تو حلیہ ز دنیا دیکھ لگی کہ اس مقابلہ کا انجام کیا ہوگا۔ میں عمر میں ۷۰ برس کے قریب ہوں اور  
 وہ صیبا کہ میان کرتا ہے پچاس برس کا جوان ہے جو میری نسبت گویا ایک بچہ ہے۔ لیکن میں نے  
 اپنی بڑی عمر کی کچھ پرواہ نہیں کی۔ کیونکہ اس مباہلہ کا فیصلہ عمروں کی حکومت نہیں ہوگا۔ بلکہ وہ خدا جو حکم  
 الحاکمین ہے وہ اس کا فیصلہ کرے گا اور اگر مشر ڈوٹی اس مقابلہ سے بھاگ گیا۔ تو دیکھو آج میں تمام امریکہ  
 اور یورپ کے باشندوں کو اس بات پر گواہ کرتا ہوں کہ ہمہ طریق اس کا بھی شکست کی صورت سمجھی جائیگی  
 اور نیز اس صورت میں پہلک کو یقین کرنا چاہیے کہ یہ تمام دعویٰ اسکا ایسا بھنے کا محض بان کا مکر اور فریب تھا  
 اور اگر چہ وہ اس سے موت سے بھاگنا چاہے گا۔ لیکن درحقیقت ایسے بہاری مقابلہ سے گریز کرنا بھی ایک  
 موت ہے۔ پس یقین سمجھو کہ اس کے صیہوں پر عین ز ایک فت آنے والی ہے کیونکہ ان دونوں صورتوں میں  
 سے ضرور ایک صورت اس کو پھرنیگی۔ اب میں اس ضمن میں دعاؤں پر ختم کرتا ہوں کہ اسے قادر اور کامل  
 خدا جو ہمیشہ نبیوں پر ظاہر ہوتا ہے اور ظاہر ہوتا ہے یہ **فیصلہ جلد کرے** کہ گپٹ اور ڈوٹی کا جھوٹ لوگوں  
 پر ظاہر کر دے۔ کیونکہ اس زمانہ میں تیرے عاجز بندے اپنے جیسے انسانوں کی پرستش میں گرفتار  
 ہو کر تجھ سے بہت دور چلا پڑے ہیں۔ سوائے ہمارے پیارے خدا ان کو اس خلیق پرستی کے اثر  
 سے رہائی بخش۔ اور اپنے وعدوں کو پورا کر۔ جو اس زمانہ کے لئے تیرے تمام نبیوں نے کئے ہیں۔ ان  
 کاموں میں سے زخمی لوگوں کو باہر نکال اور حقیقی نجات کے سرچشمہ سے انکو سیراب کر۔ کیونکہ سب نجات



تیری معرفت اور تیری محبت میں بہت کئی انسان کے خون میں نجات پائیں۔ اسے رحیم کریم خدا  
 کی مخلوق پرستی پر بہت زحمت گذر گیا ہے اس لیے ان پر تو رحم کر اور ان کی آنکھیں کھول دے۔ اسے قادر اور  
 رحیم خدا سب کچھ تیرے ہاتھ میں ہے اب تو ان بندوں کو اس سیری سے رہائی بخش۔ اور صلیب  
 اور خون مسیح کے خیالات سے ان کو بچا لے۔ اسے قادر کریم خدا ان کے لئے میری دعا سن اور آسمان  
 سے ان کے دلوں پر ایک نور نازل کر تا وہ تجھے دیکھ لیں۔ کون خیال کر سکتا ہے کہ وہ تجھے دیکھیں گے  
 کس کے ضمیر میں ہے کہ وہ مخلوق پرستی کو چھوڑ دینگے۔ اور تیری آواز سنیں گے پر اسے خدا کو سب کچھ کر  
 سکتا ہے۔ تو لوح کے دونوں کی طرح ان کو ہلاک مت کر کہ آخر وہ تیرے بندے ہیں۔ بلکہ اپنے رحم  
 کر اور ان کے دلوں کو سچائی کے قبول کرنے کے لئے ہر ایک فضل کی تیرے ہاتھ میں کبھی ہے جبکہ تو  
 مجھے اس کام کے لئے بھیجا ہے سو میں تیرے منہ کی پناہ مانگتا ہوں کہ میں نامرادی سے مردوں اور  
 میں یقین رکھتا ہوں کہ جو کچھ تو نے اپنی وحی سے مجھے وعدے دیئے ہیں ان وعدوں کو تو ضرور پورا کر  
 گے کہ تو ہمارا خدا صادق خدا ہے۔ اسے میرے رحیم خدا اس دنیا میں میرا بہشت کیا ہے۔ بس یہی کہ  
 تیرے بندے نے مخلوق پرستی سے نجات پائی میں سو میرا بہشت مجھے عطا کر۔ اور ان لوگوں کے مردوں  
 اور ان لوگوں کی عورتوں اور ان کے بچوں پر یہ حقیقت ظاہر کر دے کہ وہ خدا جس کی طرف نوریت اور  
 دوسری پاک کتابوں نے بولا ہے اس سے وہ بے خبر ہیں۔ اسے قادر کریم میری من لے کہ تمام  
 طاقتیں تجھ کو ہیں۔ آمین ثناء آمین +

(دوسرا پتھر پڑھیں جس میں صبا  
 لاکھیں)